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KHOI LOP 11

Thoi gian 180 phat
(Khong ké thoi gian chép dé)
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DE THI CHINH THUC

Caul: (64d)

Mot vién dan c6 khéi luong 50g dang bay ngang véi vén téc
500,4 m/s th1 xuyén qua mét qué ciu cé khéi luong 2kg dit yén
trén gid d& & d6 cao 5;1m so véi mit dat. Qua ciu chuyén déng
va roi xubng dat tai diém céch gid do mo6t khoang 20m tinh
theo phuong nim ngang.

Hay xdc dinh di€m cham d4t cia dan va thanh phén coning
da chuyén héa thanh nhiét ning trong qué trinh dan xuyén
qua qua cAu. Lay g = 10m/s?

Cau2:(6d)
Cho mét hé dao dong nhu hinh bén. Hé

gém hai rong roc dugc treo vao cdc 1o xo ¢6
d6 cing ky, kg. Mot soi day, mét ddu c6
dinh, vt qua hai rong roc, ddu kia mang
mét vat c6 khoi luong m. Bo qua ma sit,

khéi luong caa cdc rong roc, céc lo xo va

soi day. Tir vi tri can bing, kéo vat xuéng

mot doan rdi tha nhe.
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1. Ching minh vat m dao déng diéu hoa. Tim chu ki.
2. Xét truong hop k; = 36 N/m, ky = 64 N/m, vat m = 250¢g
duoc kéo ra khoi vi tri cAn bing mét doan 5cm. Tinh van toc

kd A 1.2 . s A >
cua vat m lic qua vi tri cdn bang.

Cau3:(6d)

Trén thanh ciia mét bé nude ¢6 mét 15 tron duoc che kin bang
mét thau kinh hai mé#t cu 16m cung bdn kinh R = 50cm. Tim

tidu cu ctia th&u kinh ? Biét chiét suat cia thay tinh 1am thau

kinh va nudc l4n luot lany = 1,5 ;n9 = %

Cau4:54d)

Cho m6t dién trd thudn R, mét cudén day thuln cam cé dd
tu cam L, mot tu dién cé dién dung C méc véi nhau thanh mach
¢6 dang X;nt(X//X3) va dit vao trong mét hop kin ¢6 hai ddu
day ra AvaB.

Khi dit vao A va B mét hidu dién thé khong ddi Upg = 12V
thi c6 dong dién qua mach, cuong 46 Iag = 0,12A.

Khi dit vao A va B mét hiéu dién thé xoay chiéu c6 hiéu
dién thé hiéu dung la U = 12V, tén s6 f = 50Hz, thi dong dién
qua mach c6 cubng do hiéu dung I = 0,24A va hé s6 cong sut

cosq = 1, véi 4n°f°LC # 1.

Xdc dinh so dd mach dién va gid tri ca c4c phén tir.
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¥

Caub:(6d)

Mbt mol khi lf tuong don p4
nguyén tirbién ddi trang thdi
theochu trinhsau : Ty =Ty =
300°K; 2V3 = 5V;; R = 8,31
J/molK.

Tim nhiét luong truyén

cho khi chi trong cdc giai 0
doan ma nhiét 46 khf ting.
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DE SO 2
(Do truong PTTH chuyén Lé Quy Dén, Tp. Pa Ndng dé nghi)

Caul:

Mbt ngon ddi ¢ dang hinh nén cut duoc dép bing dat bén
kinh ddy dudi r{ = 40m, bdn kinh ddy trén rg = 10m, cao h =
20m. Tim cong t6i thidu dé dép déi ? Lay g = 10m/s2.

Biét khéi luong riéng chia dat1a D = 1,5.10% (kg/m®)
Cau2:

Tam cua hai qua cdu nho giéng nhau (bdn kinh r) dit ciach
nhau mét doan a trong chan khéng, ching mang dién tich 1an
luot 12 qq, qo. Néu néi hai qua cdu bing mét day din thi thé
niing cua chiing ting hay giam mét luong bao nhiéu ?
Cau3:

Tim nhiét dung phén tir gam (nhiét dung mol) cia mot khi
If tuong don nguyén tir trong mét qud trinh ma nhiét do tuyét
d6i cha mot phan tir gam khi 4y ti 18 nghich véi thé tich cha
né?

Cau4:

Cho doan mach dién AB (xem hinh sau) duoc néi vio mang
dién xoay chiéu tin s6 50Hz, nguvi ta dua dau vao ciia mét dao
dong ki dién tir khi thi hiéu dién thé gitra A, B; khi thi hiéu
dién thé gitra M, B. Trén man huynh quang ta thu duoc anh
hai dubng sin (xem hinh sau).
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Tim d6 cadm L ctia cudén day ?

_1l g

Biét R =30Q;C = 3000m

Caub:

Trén thanh cia mét bé nude ¢6 mot 16 tron duoc che kin bing
mpt thdu kinh hai mit cAu 16m ciing ban kinh R = 50cm. Tim
tiéu cu cuia thiu kinh ? Biét chiét suit cha thiy tinh lam thau

kinh va nude lan luot lan; = 1,5 ; ng =§—

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

+ Trudc hét ta tim vi trf khéi tAm G
cua ddi; do tinh d6i xing tron xoay nén
khéi tAm G ¢ trén truc déi xung oz, toa
dod zg.

+ Xét 1 16p d4t rat mong song song véi
ddy, co :

-Toa d6 z

- Day dz

-Ban kinhr

- Khéi luong dm
- Thé tich dv
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h h
+ Khoi tam G c6 toa 6 : 2 = | 2 = [ 2V
0 0

(M, V khéi luong va thé tich ngon doi)

2 .
-Véidv =nridz = n(H - 'zj r?dz

H
.2
- 3‘}—11'71(H2 - 2Hz + z9)dz
h 2
+2G = jlrr—;(HQ - 2Hz + zz)zdz
H
0
2h
= Er—;j(sz - 2HZ? + z3)dz
H
0
2
_ T7ri erzzg 2Hz® + i}f
T HZ| 2 3 1
2
B nrih? {—HZ 2Hh 22__} 1) 1d
CVHILZ 3 4
_ h
+Ngoaira, trtga=b - H-h _ g___0
ro r| - I3
_ 40 x 20 _ 80
H=%-t0-3™
1
Va:V = fmliH - gerjH - h) = 43932 m° (19
+ Thay s6 liéu vao (1) ta tim duoc :
zg = 6,4(m) (0,54d)
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- Céng t6i thidu d& dip déi bing th& ning hap dan cha déi
(xem toan bd khéi luong ctia d6i dat tai khéi tam G).

-A=Vpgzg=43932.1,5.10%.10.6,4

-A~42.105 (1d)
Cau2(@6d)

+ Thé nang clia hé gdm thé niing tuong téc gitra hai qua cdu
va thé ning cla truong tinh dién riéng clia mbi qua cAu (mdi
qua ciu dugc xem 13 mét tu dién ma ban thit hai & v6 cuc)

(14)
+ Thé ning clia hé trude khi néi :
2 2 2 2
_ 1 1 qidz2 _  q1 92 d1.4q2
W1 = gqv1 * gve + dnsja 8me,r | 8meyr * 4neqa
(1a
Thé ning ctia hé sau khi néi :
2 b ’2 ’2 b b
_1 1 9192 91 q2 9192
Wa = od1v1 + q,2v’2 * 4ne,a  8meggr | 8me,r * 4ne,a
+ ' s A e
+Dod1=q9= ql—zq——z- (vi hai qua c4u giéng nhau)

2
(a1 + q9) . (a1 + q2)° )
16me,r 16meqa (19

=> W2 =
+ D6 bién thién thé ning cia hé :

2
(@ + a1 1
AW S W2 WIS 6w, a T (1diem)

+ Do a>r = AW < 0 : Thé ning cta hé giam do sinh cong
dé bé tri lai dién tich cho hé (chuyén thanh nhiét).
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Cau3@6d)

+ Xét mol khi li tudmg cho bién d8i trang thai tir A — B, theo
nguyén li I:

Q=AU+ A
CAT=CAT+A (1) (1d)
+Theodé: T = V,a hé sé tilé.
PV =RT
N =% (0.54d)
A"

+ D6 thi biéu dién P(v) cho trén hinh bén :

+ Khi bién d6i tir trang p4
thdi A —» trang thdi B, cong p A
khi thuc hién c¢6 sé do bing
dién tich phdn gach chéo P,
trén hinh. (0,54d)

+ Xét mot bién ddi nho tir
trang thdi i sang trang thai

B

<v

i+1, cong cua mdt bién déi
nhd nay la p;AV; (Ap suit xem nhu khéng déi va bing p;), véi
AVi=(Vi1 -V (0,54d)

+ Cong A = ZPIAV = Z——AV1
_ aR v v
A= Zm(vm V)

(do V; » Vipy = V2 = Viyq Vi) (19
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(1 1)
A=YaR|e -
2R\ " Vi)
B I\Z A R\ A
(1 1) (1 V]
. —v
* |\Vn Vn~4—1 }I " I\Vn+1 B }IJ
k- L - -ra - 2]
Va VBj o (VB V4
= “R(Tg - T,) = -RAT (1d)
Vay (1) = CAT = C,AT - RAT (0.54d)
+ Nhiét dung mol c4n tim : C=C, -R
C=%-R, véii=3=C=05R (059
Cau 4 (6 d)

+ Hai dudbng sin trén man huynh quang ching to upp léch
pha so véi uyg mot géc

0 (1d)
¢ = 360" _ o0
6
+ Gian d6 vécto cia doan
mach :
I—C) 1 ]—:1-;7 1_1;. W ﬁR
ﬁAB = ﬁL + ﬁR
(24
I

=R + I

Goi ¢ goc léch pha gittaIg va Iy, :

+
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e _R_380_1 _ = 18°
B = =7 -9 -3 > #° 18°%43
Ze = Fl-(; - 1 = 90Q)
1 x100n
90007
a = 180° - (90° + @7) = 71°57 (10)
+Tacé: = 180" - (¢ + a) = 48°43
+ Tam gidc OAB cho :
U, Ur _ Ur _ sinp _ 0,748 _
sing ~ sinf = U, T sing N3 0,863
2
30lg
7 " 0,863 (1)
10
+ Ngoai ra cos@; =-i—11 => Ir = 0,948 (2) (19
L Iy, .
+ Tir (1) eva (2), ¢6 : Zp, = 33Q
L.100x% = 33 = L = 0,105(H) (1d)

Caus5(6 d)
+ Going, ny, ng theo thit tir1a chiét sudt cia khong khi, thiy
tinh va nudc.
+ Xét hai truong hop:
a) Méi truong téi la
khoéng khi : (83 @)
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Lubng chit cau Ludng chat ciu
Goi S S, - S
(no, n1) (n1, ng)
d d’;
do d

* Ap dung cong thic lutmg chét cdu cho hai 14n tao anh :

1, nj ] — Dy

Tt = W

n; ng ng — np

(—15 + —a,- = —_——R (2)

ds = -d’1 (Thau kinh mong) (3) (1,54d)

* Giai hé (1), (2), (3) véiluu ¥ d = oo, d’ = f ta tim duge tiéu
cu cua thau kinh :

n2R (1,50) :

ng — 2n; + n,

b) Méi truong téi 1a nudce : (3 d)
Khéng cin gia, chi suy ra tiéu cu £ ctia thau kinh bang céch
thay ny bdi n,, n, boi ny trong két qua trén, ta dugce :

n,R (3d)

f = = -75cm

n, - 2ny + ng
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DE SO 3
(Do truomg PTTH Quéc Hoc, tp. Hué dé nghi)

Caul (G d)

Mbt chi&c thude ké khéi luong m = 20g nim trén ban nim
ngang c6 hé s6 ma sdt u = 0,05. Tdc dung mdt lyc F theo phuong
ngang vudng géc véi thude vao mot ddu mit clia thude. Tim gid
tri cuc dai cha luc nay dé thute khéng bi truot.

Caun2((B d)

Mot khung hinh tam gide déu
ABC canh | dugc tao tir cac thanh rat
manh va nhe. Mot qua cdu khéi
luong m duoc gin vao C. Khung ¢
thé quay tu do quanh truc trung véi |a

canh AB, nghiéng mét géc a véi C
phuong thing ding (Hinh bén). Tim ° - m
chu ki dao déng bé ciia qua cau.

Cau3(5d)

Mot mol khi héli thuc hién mot p,
chu trinh kin, thyuc hién cong A = 1
2026 (J). Chu trinh tao thanh tir 3.
qud trinh; 12 4p suit ti 1é tuyén tinh
véi thé tich; 23 1a ding tich; 31 ¢6 3
nhiét dung riéng khéng thay d6i. Hay o -
tinh nhiét dung riéng chia chat khi

<vy
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trong qud trinh 31 nay. Biét T; = Ty = 2T3 = 100°K;

Vs
-V—l =a =28
Cau4 (G d)

Hai dién tro phi tuyén cé dic trung Vén - Ampe biéu dién
bang cong thic U = 1012, & day I do bing ampe; U do bing von.
Hai dién tro phi tuyén trén duoe méc néi tiép vao mot ngudn
dién i tudng c6 suit dién déng &= 10(V), r = 0. Miic song song
véi 1 trong 2 dién tro phi tuyén trén mét dién tro R. Tim gid
tri cia R dé cong sut toa nhiét trén né 1a cuc dai.
Caub5((36d)

Mot liang kinh c6 géc chiét quang A = 60°. Biét ring chi cé
tia t6i ung véi géc téi i > 27,92° méi cho tia 16 sau ling kinh.
Hay xdc dinh chiét suét n cda ling kinh.

Caué6(d)
Trong sod6 chinh lounlrachukiding _p '
dé tich dién cho #c quy, nguvi ta mic L | ‘
thém 1 tu dién C c¢6 dién dung lén. Thoi U~ ' C 1o
gian tich dién cho ic quy s@ thay ddi bao | |

nhiéu 14n so v6i khi khéng mic. Biét ring

gid tri hiéu dung clia hidu dién th&1a U = 15(V). Hiéu dién thé
nap cho dc quy 1a &= 12(V). Di6t coi nhu If tudng (Hinh bén)
HUGNG DAN BAP AN

Caul:

Goi chiéu dai thuée AB = 1, khi tdc dung vao A luc Fthusde
¢6 xu huéng quay xung quanh mét di€ém O nao d6. Phdn OA va
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OB chiu tdc dung 2 lyc ma sat nghi o , F)z nhu hinh v& bén, goi
OA = x. Diéu kién can bing luc :
F-Fy+F;=0 (1)

Diéu kién can bing mémen :

i34
Fx = Flﬂ—;—’ﬂ +FE (@ B_0 T A
Luc ma sat nghi cuc dai 1a : l‘f‘r X VLF)
Fimax = iﬂgﬂl—‘—"l VA Fomey = 4385 3)

Giai hé (1), (2), (3) véi cdc gid tri cuc dai ctia luc ma sdt ta

X = %véFSpmg(\E -1

Thay s6 ta dugc :
F <0,004(N). Gia tri cuc dal Fmax = 0,004(N)

Cau2:

Khi m dao déng, AABC quay quanh truc AB. Qua cAu m coi
nhw dao déng xung quanh diém treo 1. Trong luc P c6 thé phan
tich thanh 2 thanh phan Py va Py nhurhinh vé. Thanh phan Py
= Psina gay ra gia téc g’ = gsina
chinh 1a gia téc “hiéu dung” cho B
con l4c. Chinh vi thé hé théng c6
thé coi nhu 1 con 1dc don c6 chiéu

3 , o
dail’'=CI= bﬁr—- va dao déng o noi C
, A 57 ANE?
c6 gia téc hiéu dung g’ = gsina. Py @ y
s 3
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A e m r 3 1
Vaychukila:T = 2r 7 = 2n 2 geina’
Cau3:
Cong chat khi trong qud trinh giadn no tir 1dén 21a :

_ (P + Py)(Vp - Vy) _ RTyo” - 1)

Ag 5 o (1)

Trong qu4 trinh 31, theo dinh lu4t bao toan ning luong, cong
thyc hién la :

Az1 =(C - CyXT1 -Ty) (2)
Coéng thuc hién trong chu trinh la :
A=A190+Ag; 3

Tir day bién déi ta nhan duoc :

A - RTy(c® - 1)/2a
¥ Ty - Ts

C=0C, = - 12,4 (J/mol)

C < o0 vi qud trinh niy toa nhiét.
Cau4:

Gia str hiéu dién thé trén dién tro mic song song l1a U thi
hiéu dién thé trén dién tro phi tuyén kiala &~ U. Vi cly cubng
d6 dong dién qua dién tro R c6 thé viét :

G Rl VU (1)
~ Ao V10

Cong suit tiéu thu trén dién tro R Ia :

) U & U - VU)
P=U.I-= Tic
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Bay giv ta hay khao sdt P theo bién s6 U. Lay dao ham P
theo U va cho gid tri dao ham triét tidu ta duoc :

. 1 3 U%_U_
P ol'F U e - e - 0

Bién ddi va nit gon ta dugc phuong trinh bac 2 :
18U%-218U +4%8°=0
Giai ra A ta duorc nghiém : '

— %’(21 - \115 3)

0243’

Vay ung véi gid tri U néy ta céPdatcgrc'dai. Tir day suy ra:
r-U_ UV1o —:T627Q‘
TT T VJE-U-NU 7

Caub: -

Trubng hop giéi han i = i, = 27,92° tia 16 sau ling kinh. la
tia lust trén mit sau ling kinh tic 1a i*, = 90°.

Tir cd¢ cong thic _léﬁg kinh : sini’, = nsinr’, suy ra :

. . . o
. Sini in90 1
sinr’y, = = ¢ .8 o y

R

Vacosro_ Vl—smlo _ — (2)

Métvkhéc'” r+ r"—'Aks'ily ra ro= A-r, @)
sini, = nsinr = nsm(A ro)= n(smAcosr’ - smr’ocosA) (4)
Thay (1) (2) vAo (4) bign d01 taduoc:

s1m0. = Vn? - 1 smA — cosA. Suy ra:
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N V ( - A 2 .
_ sini, + cos
n == 1 .+ L_—_—sinA j
Vin > 0 nén ta loai nghiém am.
Thay s6 ta dugc :n = 1,5.
Cau 6:

Higu dién thé tuc thoi hai ddumach cé6dang u=UV2 cos@t(v).
Truong hop chua méc tu C : tir d6 thi cia hidu dién thé ta thay
trong 1 chu ki ddu dong dién chi dupe nap vao dc qui trong thoi
gian tir -ty dén ty. Thoi gian t; c6 thé tmh tir:

u = U‘/_cosmtl = &=

t1 = L arccos - ¢ / \

©. U2 : : X
~ ‘Dién tich chay qua dc HO h ot
qui dugc tinh bing tich |

phén :

4 )
!U‘\jicoso)t - zdt B 2U\]§sinmt1 2, ¢
R

4= T RE¥ R

_t,

Trong d6 : R 1a dién tro cha dc qui.

Khi m#c tu C c6 dién dung 16n, tu sau nhiéu 14n tich dién sé
c6 mét dién tich 16n va c6 hiéu dién thé U, = U2 coi nhuwkhéng
* d8i. Vi vy lic d6 tu C déng vai trd nhu 1 nguén khéng d6i va cé
hidu diénth8U,=UV2 = 15V2 ~ 21,2(v)tich dién cho &c qui.
Vi vay xét trong 1 chu ki dién tich duoc tich cho dcquila:

_le"—s 2nU«I'-8

- T = R

g=1.T
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Thui gian dé tich dién cho dc qui s& 116 nghich véi dién lugng
tich duoc cho dc quy trong 1 chu ki. Vi vay goi 11 va 19 1a cdc
khoang thoi gian tich dién trong 2 truvmg hop ta ¢6 :

Nof_o % _ 202 -8,
2 di Re
-1
X 2U\]§ Vl - T - 2-—g’a\rccos &
Ro ouy? Ro UN2
1 ' g
N = ; t déx = —F= =0,
" V1 - x — xarccosx rong gox U‘[2_ 0,566

Cudi cung ta tinh duoc : N = 4,94 ~ 5 14n.

211



DE sO 4
(Do trwong PT'TH chuyen Nguyen Du, tinh Piklak dé nghi)

Caul: ‘ : o
Mot khéi tru duoc diit trén mét mang (hinh bén). Ban kinh
ngi thm khéi tru v6i 2 thanh méng —>

: F

deu nghleng goc a so véi phuong
thang diing. ’I‘rong luong ctua kh01
tru 1a P. ' :

a) Tinh cdc phan lyc ma cdc
thanh méng tdc dung vao khéi tru.

b) T4ac dung mét luc F c6 diém dit & noi cao nhat caa khéi
tru cé phuong ndm ngang lam cho kho1 tru c6 thélan qua thanh
mang.

Tinh d5 16n luc F va hé s6 ma sét t8i th1eu gitta khéi tru va
thanh mang

Cau 2:
Trén hinh vé ben biéu dién 2 chu trinh ABCA va ACDA. Ca

hai chu trinh déu thyc hién véi ot

cing mét mol -1f tuéng don 0 B . c

nguyén t. Hoi trong nhing Pof==777" g

doan nao cla cdc chu trinh thi i 1 : VD

khi thu nhiét, tba nhiét ? Higu Al !

suft clia chu trinh nao cao hon, i N
v, 3V,

va cao hon bao nhiéu 14n ?
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Cau 3:

Cho mach dién nhu hinh vé bén. Trong d6 E; = 10V, r =
0Q, E9 =5V, 19 = 2,4Q, R = 6Q. Bo qua chen tro cdc day noivi

khéa K, dién tré cdc ampe ké bing

khi dbng dién trong
mach da 6n dinh, nguvi

nhau. Khi khéa K déng, ampe ké _Ei“fl -
A2 chi 0,5A. : / M' - A '-N K/ Q
a) Xdc dinh s chi cia A; khiK "~ [ < )1, R M
p . ‘ | -
déng ’ | ™2, :_2 L Ay
b) Xdc dinh chi's6 cha A va Ay g =
khi K mo.
Cau4:
Cho mach dién nhu
_hinh vé bén. Trong dé Y Ky,
ngudn dién cé suat dién L
dong E, dién 7tro tror}g 5 — '—f L, L, Lg¢
khong dang ké. Ban dau
K; déng, Ky ngit. Sau
—{___ T

ta déng Ko, ngat K;. Tinh hi¢u dién thé cyc dai gitra hai ban

tu dién va cuong do dong dién cuc dai qua cuén Lg. Cho dlen

tro R, d6 tir cAm Lj = Ly = L, bd qua dién tré qua cac day néi

va cdc cuon cam

Caub:

Mét ngon den nhd S treo & bén trong mét cdi chup den hinh

nén tron xoay. S nidm & duing truc va & mit ddy hinh nén. Cho
biét géc & dinh ctia hinh nén 12 o = 120° chidu cao hinh nén 1a
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h = 5cm va khodng --3-—-—--o- - . '
cdch tir ngon den dén b « M
; _ 4

mit shn ndmngangla ~ 47 )
H =2m (hinh 5) g

a) Xdc dinh kich H
thudc cua cdc vung
sdng khdc nhau trén
 mit san.
b) X4c dinh 4nh cta S tao boi cdi chup den.

HUGNG DAN PAP AN
- Caul:

a)(0,54d)

- Dién kién can bing ctia khéi tru :

P+ @+ Q=0 059

- Do tinh d6i xing : Q; ¥
=Q=Q

- Dya vao hinh bén, suy
ra : P = 2Qcosa

- Phan luc cha thanh
mang :

_.qQ (9

2cosa

b) (2,5 d) o)
- Tai thoi diém khéi tru roi thanh mang bén pha1, taco:

F)+ F)+ Q)l + . = 6> (1) ’
Ma® = MA(E) (2 (0,53

"“V
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- Chiéu (1) 1én Ox, Oy :

R 1

+ F + Qisina - Frygcosa= 0 ' 3
+ P + Qcosa + Fmssina =0 4) (0,5 d)
- Tir (2) : F(r + rcosa) = Prsina (5) (054d) -
Tir (3) va (4) : Fps = Psina - Fcosa | o
-l vattlil @ = Fsina + Peosa AR
e _ _Psina
- T (5): F= 1 + cosa .
-Hé s6 ma sdt : _
: ‘>
K=> Fms _ Psino - Fcosa - Q—; ala/Q
T % Qi ~ Fsina + Pcosa
‘w . _ _ sina (0,54d) —>
-Suyra:Kmin = 7= P
Cadu2(4d):
- Trong chu trinh ABCA, khi thu nhiét trén
AB, BC; toa nhiét trén CA (054d)
- Trong chu trinh ACDA khi thu nhiét trén
AC, toa nhiét trén CD, DA. (0,5d)
+ Hibu suéit cfia chu trinh ABCA : H; = =~
. . Qas + QBC
Qas = AUsp = 9R(T - Tp)
PoVo 2poVo (05d)

3
Ta= g Ts=—f = Qas = 5PV
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Qpc = AUBC + ABC = —R(TC TB) +2p,V,'= 6PoV + 4poVo

o S (05a7
L A o ,_(0,50*)

- Hxéu sudt cua chu trinh ACDA : Hy = A

| QAC |
Qac= AUAC+AAC——R(TC TA)+—(2po+ PoX3V, Vo)—
10,5p,V, R (059
= Hz = 10,5‘;0‘/ | | |

=$V;iy:H2>H1

Hy 23 o ,(Q§5d)
H; 21 7 '
Cau3d3@4d): | » |
a) 56 chi cha Aq khi K dong : L Ejr
- Fb= :
2d 11, - _
M= ) N
- Pinh luét 6m cho cdc loal doan | YR
mach =~ B —
Upn=(Ra+Riag=05Rs+3 2R I(A)—
PN = (Ra + R)Ip2 = 0,5Rp + R P 2R
(0.54) 2 A2
UMpz(Rj-rg)Iz E2 8412—5 ‘ (O,'5Cﬂ
S 05Rs + 3 Ry
12=IA2+IR=0,5 _——é—_—-ﬁ.‘-l.
UmMN =

Ump + Upn + 1,2R4 + 6,4 S
216 -



Umn = Eq = 10(V) . @

_ Tu (1) va (2)7_ysuy ra:Rp=3Q . , (10)
1. - UMNn _ 10 ey
IA1 = —-R:- = —g—(A) :>A1 chi ‘3,33(A) o | (1 @

b) S6 chi chia Ay vd A; khi Kmo :
- Dinh luat 6m cho cdc loai doan mach':

I i ;
+ Doan (ME{P) : < E; 1 ,
E; - Ump 10Upmp ' @

R
L1
h R+Ra+r; 9 .MP
' E R )
O
+ Doan (MEP) : : Iy
_Ey +Uvp 5+ Upmp .
B="RTy, "8 @
+ Doan (MAP) : | |
Ump UMP | R
+ Tainit M : )
— n 10 - UMP _ 5 + UMP UMP
I=T; + a1 => 5 =81 ' 9
=Ump~1,5(V) _ . ...(059)
Ump e ,. -
I = =g A= A 01TA) a5y
Cau44d):

Cuo'ng do dong dién qua L1 khx K1 dong K2 ngat :
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L =%
Khi K; ngiit K, déng :
+ Vi 2 cudn cAm méc song song : ' I -1
2L(I,-D=LIp SV | (050

+ Dinh luit bao toan néing lueng :
2 2 2
2LI, 2LI1 2LIx 20cu?

7 "2 "2 T2 @) - 059
+ Hidu dién thé U giita 2 ban tu dat cye dai khi :
L Li=Ip (3) (0,25 d)
Tir(1),(2)va(3)suyra:
2L . (0549
U, = L,V5g

+ Khi tu dién phéng hét dién Iy va Igdat cucdai (0,54
+ Dinh luit bao toan nang luorng cho: o

oL,  2LIim Lipm @ 0,59
g -2 "T% N
+ T (1) = 21, - I1y) = Llgm (5) - (059
. 05d)
+ Tir (4) va (5);suyra: Igy = %IO (059

-

Ciub@d):
a) Kich thutc cdc ving sang trén san :
- V& chum tia séng' phéﬁ xa - (0,75d)
 Viung séng thi nhét hinh tron, tam H, bén kinh HI; :

HI,; = HK; + KI; = hV3 +Hi3§—~ 124 (cm)
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- Vung sang thu hai,
hinh vanh khén, tdm H,
bdn kinh vanh trong
HI;, bdn kinh vanh
ngoéi I'IJI

HJ, = HK; + KyJ; =’h\_/§ + HV3 ~ 355cm (0,75 d)

- Vung sdng thit ba : ngoai hinh vanh khén néi trén

72)
fua] o4
=t
W
0—[1 .
2
[
1%

o L K

(0,75 d)
b) Anh clia S tao boi cdi chup den : ;
Anh chaSla vong tron tdm I, bdn kinh IS, (0,75 d)
| 8 _ 3 -
IS = OSl——i— = h =~ 4,3(cm) (0.75 )

L@




- DESO5
(Do truong PTTH chuyén Lé Quy Dén,
‘ tmh Ba Ria - Vung Tau de  nghi)

Caul:(6d) : T e

 Vat Animyén trén mit ban ngang nhin. Duoc néi vaodiém
P biing mét soi day PA. N6i
vao B bing 1 soi day khic
vét qua rong roc (hinh ve
bén). Néi véi 0 bing mot Io

x0¢6 d6 cting K = 5nglolh p B
: ; )
chiéu dai hic d4u b xo hjma

khéng bién dang 1, = 50cm,
mp = mp = m). Hbi van t6c vat A 1a bao nhiéu khi né vim rvi
khoi ban ngang ?
Cau2:(64d)

Hai nguvi c6 cing khéi luong m ding trén ﬁlét chiéc xe ndm

yén khéi lupng M bd qua luc ma sét. Hay xdc dinh van téc caa

~ xe khi hai nguvi d6 nhay xubng xe v6i van tdc ﬁnam ngang
déi véi xe :

a) Nhay déng thoi

‘¥ Ké nhay trudc nguvi rlhéy sau

1omg hop nao van tdc xe 16n hon ? 16n hon bao nhiéu ?



Caus:(6d _
_ Gifra hai ban cta tu dién phing 12 mét ban c6 d6 day bang
1/3 khoang cédch 2 ban, diit song song véi hai ban. Dién dung

cua tu khi chua ¢6 ban 1a C = 0,025uF, tu duoc néi véi nguon
nén né duoc tich dién dén U = = 100(v).

Xdc dinh cong A1 cin tidu tén dé kéo ban ra ? Cong Ay do
nguén sinh ra khi dé :

a) Ban 1a t4m déng.

- b) Ban la chét didm méi & = 3.
Cau 4:(64d)

Thanh thuy tinh ch1et sudtn=1,5;2 dau dugc cat theo hai
mit cdu 16i Ry = 10cm; Ry = 25cm, ma bac vao mat ¢6 bdan kinh
Rg. Khoang cdch 2 dinh chom cau 0703 = 40cm. Mét vat AB
cao lem dit trong khéng khi cdch dinh Oq 1a 30cm.

Tim vi tri va chiéu cao anh cudi cing qua thanh thiy tinh.
Caub:

Cho mach dién nhu hmh ve
bén : R = 50V3(Q), uap = —1>4:1—| —
100\/— sm( 100xtXV). Géc léch G+ ig | 3 +%
pha gitta dong dién va h.leu T 1 I
dién thé 1a 75° thi cong suat tidu thu la 50\/— (W)

Tmh_“. a) Dong dién trong mach chinh ? C=?

b) Dong dién qua C'va ' =? - ~ | 6d)
HUGNG DAN DAP AN

Caul:

Phuong trinh chuyén déng cho vt A khi chua roi khbi ban:




Py + Na + T+ Fop = ma
Chiéu trén phuong N S
-P4 + Np + O + Fgpcosa

=0 ‘ ,

Na = : Pp - Fgncosa
VAt roi khdi ban khi Ny |

s =0 ' - (19
Py = Fgpcosa
mg = KAlcosa =
' K(1; - lp)cosa
mg = K(lolcosa lo)cosa .
T : <7 bl
S ____gu[ - l]cosa 2
cosot - L ;
v | Z, ;o
‘cosa = 4/5 ; tga = 3/4 ’
_ 10 -1 = _5_£0_ -1 = 10
T cosa ° T4 0T 4
g 3x1
Sk dubngdiciaAvaB:S = Ltga = 32 o _ 371_
" Chom méc thé néng li miit ban :
2 - 2. |
-mggh = mAVA_+ WBYB _ mgh + S) + —l-KA_l2
5m 10

_ g
mgS = mv + T i6

: 2
3mgl, _ 2  Smg lo
_——.4, = mv + - 21, X 16
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32 ’ 32

v = 19gly = v = ql9glq = 1,7(m/s)

Ciu2:
Xét hé kin : xe va 2 ngui. Do khéng ¢6 ma sdt nén Py = Py
a).Pyy = Pjy + Pyy (gid str xe di vé phia ngubi nhiy)
0 =My; +2m(U + vq) '

. ; -2m
0=My; + 2mU + 2mv; => V1= mU
Xe chuyén déng nguoc lai so véi nguvi nhay.
b) * Khi mét nguvi nhay xuéng :
0=M+ m)vy + m(U + vy)

mU

: 0=(M+m)V1-FmU+mv1=> Vi = —m

(m+ M)vi =Mvyg -m(U ~vg)
* Khi nguvi kia nhay xudng :
(m+m§ﬁM—U=Mv2¥mU+mv2

(M + m)mU + m(M + 2m)U = (M + m)}M + 2m)vy
mUM +m + M + 2m] = (M + m}M + 2m)vg
m(2M + ‘3m) U

= V25 M + 2myM + m)

oY _ _m@M+3m) yM+2m _ 2M + 3m _
vi M+2m)M +m) - 2mU ~ 2M + m)
_ 0,5m -
=liyvm >t
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Néu hai nguoi, nhay theo truong hop 2 vén téc xe 16n hon
van téc xe khi 2 nguoi nhay theo truong hop 1. '

Cau3: ,

‘a) Badn la tdm « 4 >
déng : 4 o +___ d/3 + | —

Gia st tu ban dau‘ o ‘
la khéng khi &, =1 .

_S8
Co = 4nkd
> W, —CU2 o+ —

: x (2d/3)' X
Khi cho ban déng - :

e
vaobotulhb@Ztu C1, Co ghepn01t1ep (}—H——|L—§

S S C;Cy
C ,C = = Cp =—=—""2 =
= dnkx il 2d - o] PTCr+ Gy
. 3 ) . Y -' N : | V‘
3.8 _3
=5 *Znkd = 200
| 1n2 1. 3n12  Bp2 '
W = 500U = 5 5CoU" = 30U
Cong @& kéo bén ra khdi tu : |
Ay = W - W, = 3CU% - 2C,U% = 2C,U°
SA= 63(11J)

Cong do nguidn sinh ra :
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Ay = 2A) = 2:C,U° = 2C,U° = 63 X2 (u) = Ag = 126(u)

b) Khi ban la tdm dién méi : 1 r l?
B61a 3 tu Cy, Cg, C3 ghép néi tlep |
S . ES 3ES . )
C1 = ;Cg = = ;Cg = —
41th . 41tk% 47tkd n ‘ ‘@ _ 3

=1, 1.1 _ 3¢S _
G TG TG g -

_ 80k _ %
TT+2% 122

_la2_ 1 _
W = 30U ‘2"1—3&'200

wow -l &
A=W W°‘§C°UZ(1+25 1]

Ay = 3C Uzg;g_z = 36(ud)

Ag = 24, = C Uz-é——— = 7T2(ud) .
e Y
B

{
Cau4: ‘
Qua trinh tao anh : '

0, 0,
AB - AlB]_ —> AzB2

d; =-30cm; dg = 0109 -d’; 01l

>V
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= &y =2 - 15 < 90(cm)

o 402 T Iy 1 . 156~-1""~
d_l . Ry -30 10

=> d2 50102 - d,l = 40— 90 = -50(cm)
Guong ¢du 1dm : (Og), f=R/2

1 _ 1,1 ___ 2 _ 1 1
B % T B B0 G Gy = 10em)

Anh cubi cung cach Og 12 10cm theo chiéu (+)

=20 _3 - 3AB - A;B,

AgBy _ _d2_ 10 _1

AB, s 50 5

= AoBy = !“‘15& - 34‘?: 0.6AB => AB = 0,6(cm)
Caub:a)

“Ptt. = I?R => Il = % = 1(A)
3 ,. o Py 503
?tt = Uleosa =" 1 = 00 = T00c0s(30 + 45)

\3 V3

o Lo
=§ (\[— \]— \]— }=\]§(\]§_1)'—V3,36(A)

2 2 22
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I

UAB = 11Z1 - Z1 = Pﬁli = VRZ + Z?: => ZC = 50((})

1n-3
=107
= C = En 4]
b)

2 2 2
.IAB_ =1 + I, + 21711‘2c0s6

N

s+ Ip-103 =0
=> 12 = 2,75(A)

S |
2y = 7g = U8B 100

T I 275
1 100 _ 275 . 4.
T007C = 2,05 = O 7 Tgp 0 @
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. phsOse
(Do truong PTTH chuyén Luong Thé Vinh, tinh Déng Nai
dé nghi) '

Caul(Cohoc):(5d)

Qua cu réng ban kinh R = 2cm. N&u tha qua ciu roi tu do
tir d6 cao h = 1m xudéng nén nha thi né nay 1én dén d6 cao h’ =
0,64m.

D& qua cAu bit ddu truot tai diém va cham thi ngay trudc
va cham né phai quay quanh truc nim ngang di qua tam caa
n6 véi van tdc géc oy t6i thidu 1a bao nhiéu ? Biét ring ngay
trudc va cham qua cAu dip vudng géc véi nén nha véi van tdc
V, = 5m/s. '

Hé s6 ma sdt truot gitta qua cAu vi nén nha K= 0,2 va

moémem quén tinh clia qua cAu déi véi trucqua tdm 1 = —2—mR2.

Cau 2 : (Nhiét hoc) (5 d)

Hai giot thiiy ngin giéng nhau, mdi giot ¢6 bdn kinh r =
0,5mm, tiép xc véi nhau va tao thinh mét giot cling 14 hinh
cdu ban kinh R.

Nhigt do ciia thiiy nhan téng 1én bao nhiéu ? Gia thiét nhiét
khéng truyén cho méi trubng ngoai.

Haé s6 céing mit ngoai cia thily ngén 1a ¢ = 0,47 N/m, nhiét

. dung riéng cia thuy ngan C = 138 J/KgK, khéi lugng riéng cta

thiy ngdn D = 18,6.10° kg/ma. Bo qua trong luc.
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Cau 3 (Dién) (5 d):

Mbt ludmg cuc (+q ; -q ; 1 ; m) chuyén dong =
v6i van téc khong d6i V, theo hutng song song £ d
v6i hai ban ctia mot tu dién phing (xem hinh vé
‘bén). Bo 'qua trong luc va luc cAn khong khi. Xdc - v,
dinh van téc cha lubng cuc dién khi né vao _g—l—?q
khoang gitta hai ban tu. Biét suat dién dong cua
_nguén & = const, khoang cdch gira hai ban tu la d = const.
Cau 4 (quang hoc) (5 d) :
Kinh lip L dang mft mat
) R b=6cm .
phing, mot mit 16i bdn kinh R, € —
chiét sudt n = 1,5. B .
Vat AB dat trén truc chinh T
cta L cdch mat phéng ctia L mot A

(M)

doan b = 6cm.

N
y

Dit man M cdch mit cdu cha < = 17em
L, tinh tién M sang phai va quan
s4t. Khi khoang cdch tir AB téi M bé nhat 1= 17cm thi xuét
hién trén man mét anh rd nét cia AB. Tim bdn kinh cong cia
L.
Cau 5 (Pién xoay chiéu) (5 d) :

Cho mach dién c6 sod4 nhu hinh bén: R

u= Uosinzo)t; L, C duoc chon sao cho

2_ 1 p _p__131_ -C
o" = gig:f = R = 7655
Viét biéu thic cubng d6 dong dién qua &
R.
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HUGNG DAN PAP AN
Cﬁu 1(Cohoc) (5 d)

* Gm V‘la van toc qua clu
ngay sau va cham, \_f) va V

14 cdc thanh phan nam ngang ;

va thing dung cua

Heé s phuc héi va cham o

ye Y A g A T
. . . o

ok Go1 FygAt va FyAt 1a cdc xung luc xuit hién theo phuong
ngang vi phuong thing ding khi va cham.
Xét trang thdi t6i han (khi bit ddu truet) -

FxAt = mAVy =mVy ’ (0,5d)
FyAt = mAVy = m(Vo +Vy) = mVQ( 1 + 7) ' (0',_50)
,Mat khic ; o
 Fy= KFy : e
<=>Vy=KVy(1+y)= 025(1+08)—18m/s (1d)
* Goi o 12 van t6c géc chia'qua cAu ngay sau'va cham : -«
_Vy 18 0.5d)
= _—R,_ » 002 90 (rad/s) _
- Goa, ®min 12 van téc t6i thi€u dé bit déu trupt ta ¢6 :
Kmmin -0)= mR2e (14d)
<=> %mR2 (@mpin — ©) = mR%o
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=  @pmin = 240 rad/s : SRR 'L{O,ﬁ'@
Céau 2 (Nhiét hoc) (6 d) :

* Khi chua tiép xic tong dién tich mé#t ngoai chia thiy ngén:

Sl—24nr - 8.1 =628mm (0,5d)

* Khi tlép xic va tro thanh mot glot hmh ciu, dién t1ch mat
hgoai :

Sy=4nR’ - 59
* Do thé tich khong do1 nén : -
_ _ 8m® _ 4R
Vi=Vy = 5= =73 (059
= R=r3\2 ~ 0,63mm (059
= Sy =4n(0,63)° = 4,985 mm> (059
* D giam dién tich mét ngoai : , . N
AS=8; -8y =4mr%2 -V~ 1,3 mm” 059
* Nang luong miit ngoai gidm mét luong : A
AE = c.AS , (0,5d)
* Bb qua trong luc va sy trao d6i véi méi trudng ngodi nén:
AE = C.mAt = C.D.VAL (0,5 d)
) __AE _ oAS
= A =FDvV - CDV
PN 059
15042 - N 4 ©5
= At = CDr ~ 3;1.10 (K)
.. 8nr’ s e
Véi:V = 3 & 1,05(mm)=1,05.107 m” . 54
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Céu 3 (Dién) (5 d)
* Coi dién truvng giita hai ban tu 12 déu :

E-% (059 —d

* Khi vao khoang gitra hai ban tu -
- lubng cuc dién chiu tdc dung cdcluec | ol
dién truvng —Tva +F Hai luc nay can * 4+ 0
bing. Ludng cuc dién & trang th&i cén bing bén nén khong
quay ma chi chuyén déng thang doc theo hai ban tu

(1d)
* Trong dién trubng thé ning caa luﬁng cuc khong ddi :
W=q¥ - q¥ = q%(x+ -X) = —q%.l (1,56d)

(Chon géc toa d6 va goc dién thé trén ban 4m)
Trong d6 : ‘I-'+ ¥, x*, x” Ia dién thé va toa d6 clia +q va -q

* Dién luét bao toan néng luong cho ta :

mVo mV gel (1’ 59

2 2 d

<=> V = Vg + —_(Lilil (0,5d)

V4n t6c nay khong d6i khi ludng cuc dién chuyén dong trong
dién truong.
Cau4 (Quang hoc) (5 d)

* Coi L nhu hé gém :
Ban miit song song c6 bé day x ghép sit véi thau kinh héi
tu phing 16i. So d tao anh :
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AB_ BM/ »AB, TKHT¢A232 _ (0.5
<——a——-> ——>Q¢——> :

d d

L bé nhat <=> (d +d’) bé nhat :

<=>d:d’=‘l-';a_

2
<> f = L-a ‘ | (19
B T4
Vay :
b-a+x-= 172_ a
<=> 6 —‘a + X = E—Z:—a
<=>2x=5+a-=
- _ 1
=5+ x(1 15
<=> X = 3cm ’ _ k (0,54d)
o m e x(1 - L - 1er 059
<=>a = x(1 1’5) = lcm
<> £=38 _ gem (19
4 .
1_ .l (059
=@~y
<=> R=2cm | S - (054d)
Céu 5 (Dién xoay chiéu) (5 d)
U, U 0,5d
Tacé:u = Ugsinot = —§9 - Egcos2cot_ (054 .
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* Xét thanh phan khéng Sy e
d6i, khéong qua duoc tu z—['g_—}l)M ’ X '
ditn CvaCy;chiquaRva A "1"12[::]_ C!.l,; .. B
cuén cam L cta dong dién. : R,
I - _ Hg- ! (015‘”
o Kda — 2R .
- Xét thanh phén xoay chiéu :
‘ 0,5 d)
u1 =%cos2mt 059
- zL 2L ; ZC‘zcm
Theo dﬁu ba1f: } ,
g2 ol L __ 1
® _4LC => 21.0)—20@
= Zy=2¢c =1y =I¢c ; ‘ (1d)

Do cubng d6 dong dién ij, qua cudn cam v i, qua tu dién
nguoc pha nhau ma i, = ic, nén cudng d6 dong dién iy qua LC
trigt tiéu iy = 0 (059

Vay thanh phan qua R, Ry, C; (Ze1 = 2R)

ig = IOQCOS(ZCOt - (p)

_ZC1

Véi:Ipg = o ; tge = —v—l = @=-Z
- 2V2R R+ Ry 4
| 059
- Cuong d6 dong dién qua mach chinh :
, i=1Iggq+1is L : v
= i= [221% U2Rcos(2mt + —)‘lA | ”(16)
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PDE SO 7
(Do truomg PTTH, tinh Bén Tre dé nghi)

Caul: ~ , L

Mot tu dién c¢6 dién = ] '
dung C da tich mét dién e
tich qy duoc micvaomach T ¢ _ o C—
di'én nhu hinh v&. Tu duogc ‘ ‘ T
tichdién dén hiéu dién thé

bao nhiéu néu déng khéa k ? Suét dién dong cua ngudn dién
Ia g, dién tro trong khong ddng ké. Diod D xem 1a li tudong. D6
tu cdm L &4 16n d€ qud trinh tich dién dién ra chdm (cuon day
khéng ¢6 dién tror) Bo qua dlen tro cdc day néi.

Cau2:

Trong binh kin thé tich V = 60dm® chia hdn hop khi hidrd
va oxi ¢6 khéi luong tdng cong m = 60g & nhiét d6 t = 27°C, 4p
suit P = 3,28. 105Pa. Khéi luong hoi nuée duoc tao thanh tir hén
hop trén la bao nhiéu néu hidrd c6 kha nang két hop véi oxi ?
Caus:

Cho mach dién xoay chidu nhw hinh v& bén.

Dién tro thuﬁn Ri= 1OOV§Q. Cuén day thudn cém c6 do tﬁr
camL = ;tl—H, tu c6 dién dung C, dién try cha ampe ké va cha
khéa k khong déng ké. Hiéu dién thé hai ddu mach luén 6
dang u = 100V2sin100xt (V).
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Dién tro thudn Ry thay |
d6i duoc. Didu chinh dé R,
= 100V2Q, tim s6 chi caa
ampe ké& khi k déng. Biét
khi k mo, s6 chi caa ampe

ké khéng phu thuéc gid tri
cua Rs. '
Cau4:

Dit mét thdu kinh phan ki (c6 tiéu cu f; = ~30cm) trude va
cung truc chinh véi mét guong can 16m (c6 tiéu cu fy = 30cm).
Quang t4m O clia thiu kinh va dinh guong O’ cdch nhau mét
khoang a = 30cm. D4t mét vat sdng ngoai OO’ va trudc hé théng
quang hoc trén. N .

Chung to hé théng trén tuong duong véi mét guong phing
M dit vubng géc véi quang truc chinh tai I véi I Ia trung diém
cua 00'.

HUONG DAN DAP AN
Caul: ' ,

- Do qud trinh tich dién di&n ra ch4m nén ning hrong hao
phi do biic xa dién tir ¢6 thé bb qua. Mit khdc, nguén dién tréy
khong ddng ké va dién tro trong mach khéng cé, nén khong cé

su toa nhiét Joule-Lenx (14d)
- Goi q 1a luong dién tich qua ngudn (dén khi tu tich dién
ddy). Céng clia nguén dién : eq : 0,5d)

- Goi q 12 luong dién tich qua nguén (dén khi tu tich dién
déy). o |
- Cong cta ngudn dién eq 0,54d)
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054

)2

- Nang lugng dién truong trong t1_’1'11ic ddu :-

- Nang luong dién trubng cla tu hic sau -

(qo + Q)2 k - (059
2c

- D6 bién thién ning luong dién truong :

2 2 2
(@ +9” % _ g + 2909
2C 2C 2C

- Ap dung dinh lu4t bao toan ning luong :

. 2
Qo + Q) Q% _ 9 - 2909

= q=2(Ce-qp)
q + Qo _ Qo

- Hiéu dién thé trén tu khid6 : U = s G

Cau2:

- Goi my, py 1 khéi luong va khéi lupng mol caa hidro.

Goi my, py 12 khéi luong v khéi luong mol cha oxi.

- Tir phuong trinh trang théi va dinh luat Dalton d6i véi hén
hop khi, ta cé :

Mitkhdc:m; + mg=m=>mg =m -my

Thay vao phuong trinh trén nit ra :
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_ bk [PV m| _
" %2 - i BT *uz] = 18,8

mo=m-my= 46,9g gy

m

* Trong phén ti nude, khéi luong oxi va hidro theo ti lg :

16 _
—5:— 8
Trong bai todn : —2 = 3,58 < 8

my

do @6 trong binh vin con hidro. Toan bd oxi s& tao thanh
phan tr nuée. Khéi luong hoi nude tao thanh :

M = mz + By, = mz{l . %]

Ha
M=>52/7g
Cau3 ’:f ‘ '
*Khi k mo:

Ta ¢6 (Rg // C)nt L; gian d6 vecto ciia mach nhusau : B
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U'2 = U%;M + U%’IB +2UAMUMBCOS((PAM - (PMB)

N

ma

PAM = +-72£'- => U2 = UiM + U12VIB + 2UAMUMBSin(PMB

= 122 = PZhy + PZag + 217 Zypsinens

= 2% = Zoy + Ty + 2ZanZypsingMB (059)
I |Ump _ Zm| _ ZMB
Véi singpp = T = [ZC XUMB =7
' Va Zay = 21,
: | .
= 7% = 7 + Typp + 22, % Typ(- o2)

=> Z2—

|

N
-
TN

oy

1
3

. Q

N’

N
=
os]

Il

N
=

2 2 Zg - 22 )2
] Zo- | B

(2) .

(1, @)= 7% = 7Z; +

R2ZL + ZLZC + Rch - 2R2ZLZC
R2 + Z2

A2 2 2 2 2
Ro(Zy + Z¢ - 221 Z¢) + ZiZ¢c

2
=> Z =
2 2
,R'2+Zc

0.54d)

_ 2 9 2 2
_Ro(ZL -Z¢)” + ZLZ¢
B 2 . 72

R2 + ZC,'
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) 2 2
URe + Zo)
D) ) 2,2
R2Zy - Z¢)° + 2272,

=> Izz

- Nl

S 9.2

o2 2 2 2
_ U"(R2 + Zc) . ReZc
| RAZy, — Zo)® + Z2Z2 | ®Z + 72
9 2 2
o UR2Z2 | 054
VP Rz, - 20)? + 2222
2 9 2
Ie = UmB SR UmB _ U“Zc
B2 TR, % TR T RAzy - 2o + 2272

dé I, khong phu thugc vao Ry thi 21, -Zc= 0= Zy, = Zo = -
100Q. : . (054

* Khi k déng : '

Do Ra = 0, ta c6 thé chdp nhan M R
= N. Mach gbém (R1/L) nt (Ro//C). Ta Ic
¢6 gian d6 vecto sau cho doan mach
MB: ‘

Tacé: ﬁ;n
-Ic Ry
tgemB = TR;_ = Ze V3
0.5
=> ¢MB = ~ 3 059

Tuong tu cho doan mach AM, ta c6 :
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I R
tgwm:-;L=—1=J§=¢m=
1

wid

Con Ampe k& chi I, véiT, = I_ﬁl - Tﬁzhoécizz I - I

Chon Uyp lam pha géc, ta c6 gian dé vectosau : 059
Do Ry =Rg; Z1,=%¢ A BU’
= Zam = ZmB T '
= Uam = Ums ig
= Tugiac OABC 1a \

hinh thoi.
Ma : AGC = 120° Vs ‘e
(<PAM = 13?; PMB = —7:_—;) TR, Ous
= U = Upy = Upp = 100V
- I =1R2:9M=.‘/_§_A , 0,54

(N&u ve chinh xéc thi U cung huéng véi I
=1, = \/I?{I + I%Q + 2IRIIRZcosA60 = 1A

(hodicI;, = Ig = UZAM = 1A ; AOLJ la tam gidc déu
L _
=1, =1(A)
Cau4:

- D€ ching minh hé théng trén tuong duong véi mét guong
phing M dit tai I, ta cdn ching minh 2 vin dé sau:

* Tia téi song song v6i truc chinh sau khi 16 ra khoi hé trung
véi tia téi. (19
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That vay, tia t6i song
song vdi truc ¢hinh sau
khi 16 ra thau kinh lan

F' - '
- 0]
thitnhitse kéodaiqua C o
tiéu diém Anh chinh F.
Ma F’ trung véi tdm C A

cia guong (Do thiu
kinh va guong déu ¢6 tidu cuc 14 30cm va dit cdch nhau ciing
12 30cm) nén tia 16 qua thiu kinh téi guong sé phan xa theo

dudng cii, ta c6 tia 16 ra khoi hé sé trung véi tia t6i. (1d)
* Tia téi kéo dai qua I sau khi 16 ra khoi hé cho tia 16 kéo
dai ciing qua I v d6i xung véi tia téi qua truc chinh. (1d)

That vay, c6 thé xem I 13 diém vat ao cta thau kinh phan
ki, ta c6 dy = -15cm.

Ve

dén O’ (vi OO’ =30cm).
Tia phan xa tir O’ s&
.d61 xudng voi tia téi

guong tai O’. Ta c6 thé
xem O’ 1a difm vat that
d6i véi thau kinh phan
ki c6 dg = 30cm.

f:
= dy Eéz_lf__ —~'15cm => tia 16 qua hé& thong kéo dai
2 — 11T
qua I va d8i xing véi tia t6i qua truc chinh. (1d)
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- Nhu vay khi ¢6 mit mét vat sang AB dit vudng goc vl
truc chinh nhu hinh v&, ta ¢6 anh A’B’ la anh 4o cua AB qua
hé théng déi xung véi AB qua guong phing M dit tai L.
’ (14d)
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PESOS8
(Do truong THCB, Thi xa Sa Déc dé nghi)

Caul:

Mbt tdm kim loai dwoc uén thanh
mot cung tron ban kinh R cé d€ tréng
mét khoang khong nhu hinh vé. Mgt
qua cdu l#in khéng ma sdt trén méng.
Tai thoi diém ban ddu qué cu nim &
O. Ngubi ta truyén cho qua cdu vén téc
\—’:, theo phuong ngang. Muén Vg, ma

qua cdu van lin hét médng tron thi géc
mo 2a cho phép phai & bao nhiéu ? Tim Vi,
Cau?2: ' '

Cé 20g khi Hali chiya P?
trong xilanh day kin boi pit-
t6ng bién d6i cham tir (1) » P,
(2) theo d5 thi mé ta béi hinh
bén :

Cho V1 = 301, P; = batm '

Vo=10;Py=15atm @ V1 Vy v

Tim cong ma khéi khi thuc hién tirhic bit d4u bién d6i trang

th4i cho dén khi dat dugc nhiét d6 cao nhAt.

Py
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Cau3:

D6 thi cha hinh vé 5} ---- e ,
2 < s « A ' '
mb ta cac gia tr1 cOng 4| ! oo ' .
7 A A A '
suat tiéu thu trén mot '

dung cu dién vao cutmg

dd dong dién chay trong :
mach. Dya vao cde 1f/---r----r-3-- e

[P

diém ma duong cong di ey

qua, hay tim :

1) Sust dién dong chia nguon dién.

2) bién trd trong ciia nguén.
Cau4: /

Cho mét hé dao déng nhu hinh vé bén. Hé
gom hai rong i‘(_)c duoc treo vao cdc Ib xo0 ¢6 db
cing ky, kg. Mét soi day, mét ddu c6 dinh, vit
qua hai rong roc, ddu kia mang mét vat c6 khoi
lupng m. Bd qua ma s4t, khéi lupng ctia cdcrong
roc, cde 1o xo va soi day. Tir vi trf cAn bing, kéo
vat xuéng mét doan rdi tha nhe.

1) Chiing minh vit m dao déng diéu hoa. Tim
Chu ki' .

2) Xét truvong hop ki = 36N/m; kg = 64N/m,
vat m = 25g duge kéo ra khoi vi tri can bing modt doan 5cm.
Tinh vén t8c cia vt m hic qua vi tri cAn béng.

Caub:

Cho 3 phén t R, L, C mic trén cdc canh cta 1 canh ctia 1
mach tam gidc va dit trong mét hép kin c6 3 ddu day ra (hinh
vé dudi diy)
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L C
R \ A o
— Jr, S —oB

Lép m6t hidu dién thé mot chidu U = 40V 14n luot vao gitra
cdc di€ém A, B, C. Ta thay :

UaB = 40V => ¢6 hién tuong doan mach (I - )

Uac=40V;Ipc=0,4A

Ucp =40V ; Icg = 0,4A

Né&u 14p mét hidu dién thé xoay chiéu U = 40V, tAn s6 f =
50Hz 14n luot gitra cdc diém A, B, G két qua cho thay :

0,2
Upg=40V;I1 =—TA
a V5

Ucg = 40V => ¢6 hién tuong doan mach (I - o)
1) Xdc dinh vi tri cdc phin t& trong hop.
2) Tinh R, L, C.
Caué6:
Hai th&u kinh mbng 04, Og ¢6 dé tu D, Dy dugc diit cach

nhau mot

khoang 1 va B

cung truc | T

chinh. Mgt A 0, 0,
vat phing

nhé AB dit « = ;
trudec thau
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kinh Oy nhu hinh vé trén, ta dugc d6 phéng dai cia anh cuéi
cing 1a k;. Gifr vat c§ dinh va ddi chd hai thau kinh thi do
phoéng dai 1a ko. :

1) Tim hé thuic lién lac gitra Dy, Do, kg, ko va 1. -

2) Biét kj = 1, kg = 4, 1 = 25cm va hai th4u kinh trén cung
lam bing mét chat duoc gidi han bbi mit phing - mat cdu 16i
v6i ban kinh mét cdu ctia Og 16n g&p 1,25 14n mit cdu cha O;.
Tinh Dy va Do.

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

Chuyén déng tir A dén B 1a chuyén dong ném xién véi tAm
xala: '

x = 2Rsina (1,5d)
2 . 2 2 ’
2V sin“acos a - 2Rsina
g
= V2 = R (19
coso

Theo dinh lu4t bao toan co ning, qua cAu s& c¢6 van téc V
nhur trén néu tai O né duoc truyén mot van téc V, thoa diéu
kién:

—]LmV

2
P) 0

= --%-mV2 + mg(R + Rcosa)

= - VER_
> V, \/cos s 2gR(1 + cosa)

v 1 (150
= V, = \/gR(Z + 2cosa + cosa)
Diéu kién d6€ c¢6 Vomin :
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(2 cosa + —E'(')—s;)mln

" Theo bat d:fm_g thie Cési, ta suy ra duoc :

1

- 2cosa = = o = 45°
cosa

Vay : Vomin= VR + 2V2) = V2gR(1 + V2) m/s
| (29
Cau2:
Phuong trinh bién déi trang théi theo dang : P = aV + bma
qua:
(1);P=5,V=30 _ 5
2 - P=15 V=10 15

30a+b_
10a + b

P S
=> g = 2Vab—20

nénP= -§V+2O =V=220-P)(1) (19)

: Trong hé kin s6 mol cia héli luénlan = % = 5 mol
'Phuong trinh Mendéléép -Clapérong cho ta : PV = 5RT (2)
Tir(1) va (2) = 2P(20 - P) = 5RT '

2 | (1d)
_ _ 2(20P - P {
= T = 5R

Dit:y=20P-P?>= y'=20-2P
y=0=> P=10

P 0 10 o
y + 0 =
y | o 7 100 0
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o . _ Zymax _ 2(100) _ 40.273
max 5R 5R 22,4
= Toax = 487,8K » , (1)
Khi T,y thi P = 10atm. P SR
Theo tinh chit duong trung
binh = V = 20L Py
Cong ma khoi khi thuc p
hign la céng can A< 0vacé p,
s6 do ding dién tich hinh

thang gach chéo. o vV Y \
1P1+ P
= A= —Ll—z—}(vl -V
| P 24
> A= {ﬁé—l—(’)m?m 3 = —%5.10%J “9
Caus: |

Ta thay : Pppax = 5W khi I = 5A

= D¢ giam thé& trén bién trola

P
U = “II"”‘ =1von (1)

(Dva@)=>e=2vdn

Dién tré trong ciia ngudn :
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Cau4:
1) Chung minh v4t dao déng diéu hva. Tim chu ki.
Chon truc toa db 1a dubmg thing ding, chidu (+) hudng
xudng. G6c toa dé O la vi tri cAn biing cla vAt. ‘
- Khi vat m ¢ vi trf cAn bing :
2T, = k1Aly
2T, = szlz
mg - T, =0
mi — kljll _ kzjh
-Khivitmcélidox:
I = Iy + Al +%
{12 = log + 8ly + x9

= =0

2T = kl(All + Xl)
2T = k2(A12 + X2)
F=mg-T

= F = _%klxl - %kQXZ v (D

kyx; = koxg
Talaico:
2(x1 + X9) = X
kz.}{ - k1x

5 + ) "% < T + k) @)

'=> X]. =

Thay (2) vao (1) va bién ddi d€ c6 :

kiky

F= T + k)
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- Ap dung dinh luat II Niuton, ta duoc : x” = 0%
.. k1k2 .
i )

= Vay vat dao dong diéu hoa.

~-Chuki:T = 2=n QM

kikg -

2) Van téc vat lic qua vi tri cAn bang :

g[ kqk | '
Vep = 0A = No——2——A = 0,24m/s

4m(k1 + kg)

Caub:

1) Véi gia thiét :

Uap =40V thiIpg — o tasuyra:giita A, Bla cuén day Do
dé c6 thé c6 2 tru'ong hop :

. _Uac Ucs 40
Va R =—p==—"=97

= 100 Q

Thl

2) Véi gia thiét 1ap mot hisu dién thé xoay chidu Ugc = 40V
thi I — o ta c6 thé suy ra cdc phén ti R, L, C duoc mic nhu
trudbng hop 2 va chi ¢6 thé xay ra doan mach khi Z;, = Z¢. Tém
lai, mach'dién phai I : '
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Gian db vecto cho doan mach ré gitta Ava B :

Tacé :

ingy = e 1, e .U
VR? + 72 VR? + 72 Z,

Ap dung hé thic

P=1; + L -2LTpcosE - g =T; + Iy ~2L;Issing,

2_ .21 1 1 Zc
I"=U%= + -2 .
[zi R* + 2 "z, VR?+ 22 VR? 4 z%]

1,1 2Z¢
Z2 R+ 2% ZyR® + zg)[

- U?

V6i Zy, = Zc thi :

2 -2l 1 1 2
“=U + -
2 2 2 2 2
. zq R® + Z R+ZC]
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Thay cicgidtricual = %A ; U=40V;R=100(Q)

Ta o6 phuong trinh : Zg + (100)°Z¢ - 2.10° = 0

\[_

Giai phuong trinh, ta duge: Z¢g = 160V3(Q)=C= 10'4(F)

: 3
Zy,=Z¢=100V3 = L =—‘];(H)
Caué6:
1) Hé thuc lién hé gitta D, D9, ky, kg val
+ AB dung trudce tk O; :
So d6 tao anh
0, 0, .
AB > AB, > AzBy
d; dy dy dg
dify  xfy - &y f
dl-—fl_x—fl_ dl_x—fl

d; =

xfy
X—f]_

dg=1-d'y=1-

__dofy &y B fy
27 dg - f5 T dg  x-fp

fifs xfy _
=9 - x — )1 — —— f —fy) =

=Ix - If] - xf] -xfy + f1fy (D
+ AB dung trude tk Oy : Ciing tuong tu nhu (1), ta c6 :
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fifg xfy |
2= - B0 - - ) -

= Ix - Ify - xfy - xf1 + fify (2)
fify  fify

+()va (2)=;>-EI‘ TR I(fy - f1)

B-fH_11 _ 1
i 1|k kg

kg - k
Hay:D;-Dg = -:IL 2k1k2 1 (3)
2) Tinh D; va Dy

+Véik; =1; kg =4;1=0,26m
.(B)suyra:Dy-Dg=3
+ Mitkhdc:D; = (n - 1)'1%7

1

D2=(n—_1)R2=(n-—1)
D;
peegd —]—)'—2'—1,25

(4) va (5) suy ra : Dy =15 (Dp) ; Dy = 12 (Dp)
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PESO9
< (Do truimg PTTH chuyén Lé Quy Dén, tp. Nha Trang
dé nghi)

Caul:

Tinh mémen quén tinh cta mét hinh nén dic, dong nhé’t,
khéi lwong M phéan b8 déu, bdn kinh ddy 1a R, d6i véi truc déi
xung ctia né.

Cau2:

Cho mét dién tro thuin R, mdt cubn day thuin cam c6 do
tu cAm L, mét tu dién c6 dién dung C méic véi nhau thanh mach
¢6 dang Xnt (Xg // X3) va dit vaio trong mot hop kin c6 hai ddu
day ra A va B. Khi dit vaio A vi B mét higu dién thé khéng déi
Uap = 12V thi ¢6 dong dién qua mach, cuong d6 Ixg = 0,12A.

Khi dit vao A va B mét hiéu dién thé xoay chiéu cé hidu
dién thé higu dung U = 12V, t4n s6 f = 50Hz, thi dong dién qua
mach ¢6 cuong do hiéu dung I = 0,24A va hé s6 cong suét cose
= 1, v6i 4n’fPLC # 1. Xdc dinh so d6 mach dién va gid tri cia
céc phén ti. '

Céus3: ,

Hai day khong dan, khongkhoilueng, A1 7 T
chiéu dai 14n luot 1a 14, 15 ciing budc vao
vat m, kich thuéc khong ddang ké va dupe
cd dinh mét ddu tai A va B (hinh v& bén).
Biét ring 13 + 13 =a®+b?

o :
g/ . ‘
. He—g —

Tim chu ki dao déng nhd ctia hé. Bo m
qua stc can cua khéng khi.
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Cau4:

M6t d6ng co dién dang truyén chuyén déng cho mét cdi bom
dau. Bom d4u nay lam viéc véi s6 vong quay khong d6i n, trong
mot don vi thoi gian. Sau mdt vong quay, né hit tirbinh ra mét
thé tich khéng d6i AV = const. Kf hidu p, 12 dp suét ban ddu
tai binh hit, p; 1a 4p suét sau thoi gian t. Chiing minh ring
R :

L“[‘ﬁt“ t118 thuan véi thoi gian. Coi nhiét d¢ 1z khéng ddi trong
0
subt qud trinh bom.
Caud:
- Mot vﬁt sdng AB dit vudng géc véi truc chinh clia mét thau
klnh hoi tu (L), c6 tiéu cy fy. Sau th&u kinh, d4t mét guong
phang (G) vuong géc véi truc chinh ciia thau kmh comit phan
xa huvng ve 8 (Lo) vacach AB mét khoang 90cm. Khi dich chuyén
(12) trong khoang gxua AB va (G) nguvi ta thay c6 vi tri M va
N clia (Lz) cdch nhau 30cm cho anh cta hé théu kinh - guong
trung: v6ivi trf ctia vat AB. Gilr guong (G) cb chnh nguvi ta dich
chuyen vat AB ra xa guong thém mot doan 5cm, sau d6 dit
thém mét th4u kinh (L,), tidu cu fy, trong khoang gitra (Lo) va
AB, tai mét vi tri P véi PM = 15cm, sao cho khi tinh tién (Ly)
trong khoang giita (L;) va (G) thi anh cudi cing cho boi hé vin
trung véi vat AB khi (Ly) s M va & N.

1) Tinh f; va 5.

'2) Gir cho khoang cdch gitta (Ll) va (Lg) ¢6 gid tri khong ddi,
bing 20cm, va tinh tién hé (L;) - (L) trong khoang giita AB

va (GQ). Xdc dinh cdc vi tri cha hé (Ly) - (Lz) dé€ anh cudi cung
~_cua AB trung véi vi trf cia vat.
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Caué6:

" Trong so d6 mach dién nhur hinh v& bén, )

céc pin déu c6 suat dién dong E va didn tro .
trong r. Pién tro cua bién tro cé gid tri R,
céc diy n6i c6 dién tro khong ddng ké. (D) A |——}—B
12 mot diot 1 tuomg. Tinh hiéu dién thé giita D
hai ddu bién tro khi R giam tir1én dén nho.

Cé mét gis tri dic biét ctia R. Hay xdc dinh

gid tri d6.

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

Chia hinh nén thanh cdc khéi
luong dm nhuh.‘mh vé, ta co:

dm - Mz _ Rs
1hR? h
3

2 4
dI = Ldmr? = éMig_Qz_
2 2h vz
h
2 4
_ J'3MR g dz _ 0,3MR2
2h

0
Cau2:

* Khi mic vio A va B mot hiéu dién thé khéng déi, trong
- mach ¢6 dong dién, ching t0 so d6 mach c6 thé 1 truvmg hop :
Hinh a hoéc hinh b.
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* Khi mic vaio A va B

\ 4

Unm

mot hiéu dién thé xoay chiéu, hé s6 cong suit cose = 1, ching

16 so d6 mach dién chi ¢6 thé 1a hinh b.
(O so dé hinh a, ching minh dugc cose < 1).

* Gian d6 vécto cho so dd b nhusau :

2 RZc
MB = %
\JRZ + Zg
Tacéh:
I Z
o - - 5
Mait khac :
. Uam Z,
s1ng = =
UmB ZmB

2 2 2 2 2
Ua = Uy - Uss = 2y -~ Zp)1
100Q.

Viy : L = —1-H ; C = %.10"417
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Giai hé phuong trinh trén, ta c6 két qua : Zy, = 50Q ; Z¢ =



Cau 3 : Hinh 3b

Trong qud trinh dao déng, m sé& vach
ra mét phdn dudng tron ndm trong mit
phing vudng géc véi miit phang hinh ve.
Dubng tron d6 chinh 1a ddy chung cha
hai hinh nén dinh A, B, truc AB chung,.
duong sinh 13 cdc vi tri cua 1y, 1y tai cdc
thoi diém khdc nhau. Do d6, chu ki dao
dong nhd cia hé 1a chu ki dao dong diéu
hoa ctia con lic don ¢6 diém treo tai H,

chiéu dai 1 = CH, dang dao doéng trong
trong trubng biéu kién c6 gia téc g’ = g.sina.

Do 1? + lg = a2 + b2 nén tam gidc ABC vudng tai C, tacé :
11y 14lp

1=CH= va sina = —fF———
\J11+12 Va +b a +b

V4y, chu ki dao dong nho cia he Ia:
97 /1112

T=2n\/g¥=

-

gsma
Cau4:
Vi nhiét d6 khong d6i nén qud trinh bién d6i trang thdi cia
khi tuén theo dinh luét Boyle -Mariotte.”
Sau vong quay thi nhat, thé tich cia khila V + AV, khi con
lai 82 nora dén thé tich V, 4p sust py, ta c6 : p1.(V + AV) = po.V
Sau vong quay thit hai, tuong tu ta c6 : pg.(V + AV) = p1.V
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2
oo = v___ v
‘>p2‘P1V+AV‘p°[V+AV] :

. n
Sau n vbng quay,tacé :p, = .po[ﬁ\lA—V) véin =‘n0.t
Pt

nt
7" A ® — ————
’I‘.u'do, suy ra.po = [V +' AV]

1ol B} = _V _)_.
| Hay : l“[po] = no.t.ly{v " AV] = kt
voik=n, ln—y—-— = const-
UV + AV
Caub:
1) So d6 tdo anh :
L) (B (Lo)
AB — A1B; - AgBy - AgB3
dy &y dg dpdg dg
Theo nguyén li thuan nghich clia chiéu truyén tia sdng, ta
c6 : : ,
- Khi AgBy = AB thi AgBy =A;B,, nghia Ia dy = d = 0, suy
rad1+d’1=l=90cm. . ‘

Miit khac : d'y =T1—2f—tirdé suy ra hai vi tri M va N cua
1~ 12
(Lg) xdc dinh boi :
1+ N2 - af, 1 - 12— 45,
d11 = 5 va d12 = )
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Trong d6 : MN = dq; - djp = V12 — 4If, = 30cm
Ta c6 két qua f3 = 20cm va dq; = 30cm ; dqg = 60cm.
Khi dit thém (L), ta c6 so db tao anh sau: .
(Lp (Ly) (@) (Lo) (Ly)
AB —» A;B;—» ABy s AgB3—p A,By— AsBy
d d; dy dy d3 d3 dy dy d5 dj
Tuong tu, lic d6 AgBg = AgBy,dg=d’3=0
M:it khdc, M va N v&n 1a hai vi tri cia (Lg) d€ Anh cuéi cing
trung v4t, mudn viy A;B; phai ¢ vi tr{ cia AB khi chua dit
(Ly); nghia 12 A1B; phai cdch (G) 90cm va cdch AB (vi tri méi
cua vat) 5em ; tirela dy + d'y = 5em va dg = (50 + 5) =15 = 20cm.
Do d6 : f; = -60cm : (L;) 12 théu kinh phan Ki.
2) Muén anh cuéi cling triing vat AB thi theo ciu 1, dg = 0;
nghiala : :
AAg=d; +20 +d9=95cm
Hay dy + dg = 75cm
dify -60d;

40(2d’; + 30)

dp= 00" -d7 = d, + 60 °

dofy _ 40(2d; + 30)

dg = dg - fo 3d,

Bién d6i, ta duoc phuong trinh 3d> - 145d; + 120 = 0

Phuong trinh cé hai nghiém d; = 47,5¢cm ; d; = 0,83cm
Caué6:

* Khi D bi phan cuc thudn (Rp=0):
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I

Eig _ 2B

=2, . 2E _ ~4E _ gy ___4E
T =g s LTy o Bu=Tg = e R
:>UBA=IR=—2—4—E—
=L +3
R

Khi R giam, Ugp gidm.
* Khi D bi phén cyc nghich (Rp = )

2E

»rtd=21';Etd=2E :>I=m

=> UBA:IR,:

Khi R glém > UBA glém
* Gid tri dic biét cha R 1a gid tri R, sao cho khi Rp = 0 hosc
Rp = o thi Uy ¢6 cung mot gid tri ; tuc la :
_— 4ER, _ 2ER,
BA " 9r ¥ 3R, 2r + R,

suy ra R,=2r; licnay Uga=E.

+ Néu R > 2r thi Ugp > E : D bi phan cuc nghich
+ Néu R < 2r thi Ugy < E : D bi phén cyc thuén.
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DE SO 10
(Do truomg PTTH Thoai Ngoc Hau, tinh An'-Gz’ang dé nghi)

"Caul:(56d)
Mbt soi day tiét dién ngang 1,2mm? va dién triy sust

1,7.10% Om duoc uén thanh cung
tron ban kinh r = 24cm nhu hinh P
bén. Mot doan day thing khdc OP OF
ciing cung loai nhu trén c6 thé quay
quanh O va truot tiép xic véi cung 0 Q
tron tai P. Sau cung mét doan day
thing khic 0Q ciing cung loai nhu trén thanh mach dién kin.
Heé thong dit trong tir truvong déu B = 0,15T hudng tir mit gidy
ra ngoai. Doan day thing OP thoat ddu ding yén taivitrip =
0 va nh4n gia téc géc biing 12rad/s®. Vi gid tri nao cha B thi
dong ‘dién cAm ung trong ny ng ‘
mach cuc dai. Tinh gia tri R @ '

cuc dai do. B w

Cau2:(54d)

Mot thau kinh moéng cé hai mit16i giong nhau, ¢6 dé 1én
tiéu cur 1a 10cm (khi 2 mat kinh tiép xiic nuée), lam biing thiy
tinh ¢6 chiét sudt ny = 1,5. Mt miit ctia kinh tiép xuc nude cé
ny = 3/4, mit kia ti€p xuc khéong khi ¢é ng = 1. Poan vat sdng
AB nam doc theo truc chinh va & trong nude. A, Blan luort cach .
quang tadm kinh la 20cm, 10cm. Tinh d6 16n cha d6 phéng dai.
(hinh trén).

>b
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Céu3:(5d) | L

Tinh cong cin d¢ tich luong dién tich Q cho qua 1,
cAu kim loai b4n kinh R.

Cau4:(64d) m

Heé hai 1o xo0 Lq, Ly c6 chiéu dai va dé cing tuw
nhién 14n luot 13 15; = 30cm, 1pg = 20cm; Ky = 8 N/em, |,

Ky = 4 N/cm, AB = 40cm. Khéi luong vat m = 1kg.

Tir can bing dua vat theo phuong thing ding cho B
dén khi Io xo L; khong bién dang va bubéng ra khéng vén téc
dduhict =0. Goc toa dd & cAn bing clia vat, chiéu duong huéng
xufng. Lap phuong trinh toa d6. Bo qua khéi lugng céc o xo,
kich thudc vat niing (hinh bén).’ '

Caub:(54d) _

Nguvi ta diung cudn diy thudn cam L, tu C, va dién tro R b6
tri thanh mach dién. Hiéu dién th& hai d4u mach luén cé biéu
thie : uzp = 100V2sin314t (V).

1) Trong mach (hinh a) hya C, L sao cho hé s cong suét biing

R L

1 thi thdy dong qua C cut B — AN~
daikhi C nhéangid trinao ‘
R,L,C. 40}

2) R, L, C vAn nhan a)
cdc gid tri trén, dung R R
thém mét dién tro R nira '
va b6 tri lai mach nhu , o
hinh b. Tim s6 chi vén k&, 4 - B
biét dién tro von k& vo . C
cing 16m. b)
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Cau6:(56d)

Tir dinh C cla cdi

thdp hinh ban cAu bsn M
kinh R = 15cm, vat M C:
trugt khong ma sdt, RE
khong van téc ddu ) B

xubdng. Cunglic dé cach

chan B ctia thdp 20m mot xe dang tién vé chén thdp véi van
t6c khong d6i V1 = 36km/h. Hoi vat c6 roi vao xe khéng. Coi luc
can khong khi khéng ddng ké, 14y g = 10m/s®. Coi vat, xe nhu
nhimg chat diém (hinh trén).

HUGNG DAN DAP AN
Caul:
- Xdc dinh duge tir théng qua mach & thvi diém t1a
® =Briyt” (050
- D6 16m suc dién dong :
e=@ =-;—Br27t (14
- Dong dién cam tng :
= -E- = _&1 = y - _&r | 1 2 _ r 2
I=5R=£ -Fsl(zrf'rﬁ\) —(2+51t) = -%S-(4+yt )

(19
1 =Bty 4 pd)
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'Imaxkhi'%—:_];t :>t—_-’\[2_ » (1®

2
-Vayp =—21-’Yt2 = 2rad (19)
- Gid tri I = 2,2A (0.5d)
Cau2:
- Thau kinh tuong duong hé hai kinh fy9, f35 va lubng ch4t
phing ng3 0,5d)
- Xde dinh duge-a— = —— (19
fig  fo3
f19 (14d)
-Tiéucyhé kinh : f = T = 5Scm ,
n2 A n2 n3
a_jp "t “z.l [
dB__¥ l ,
O ——med
da
-Sodb tao anh :
AB_i_. AB, ICP, A,B,
-Tacé
4. - da _ 20
A~g,-f '3
fdg . 10 (1d)
dg = g 10cm. Nén A;1B, =-g-cm

~ - Do A;B; vudng géc mit phan cdch caa LCP nén :
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n 3 10 (1,25 4d)
A.B, = zi‘ AiB; =SAB; = Fem

A,B (0,25 3)
- D6 16n d6 phéng dai la : 1332 =025

Cau3:
Céng A dé tich dién Q cho qua cAu c6 d6 1én bling cong A,
cin d6 dua hét dién tich Q cia qua cu ra xa vb cuc. Tim Ay :
- Gi4 str mdi 14n c6 mét phan nho q duoc tdch ra rat xa. The
thi sau n 14n nhu vay dién tich con lai 1a Q - ng; dién thé ldc -

4 chu l: - 14,
d6 trén mit qua cau la :-ISQ—R—NQ— (1d)
- Nhu vay sau lan thit n cong dé dua luong qraxala:
_k(Q -n (0,5d)
S

-Congdé dua N = %ra xa v cung la :

Ay - k[QI;q+Q;{2q+Qi3q+Q—I-{4q+___+_Q—R_N9.]q
o (19)

Ay = kN&%—]q —%—(1+2+...+N)q =
2 kQ? (1d)

kQq _ kq* _kQ*
N=F s NN + 1) =

R "N * D




Ay = —ﬁ(l Vay khi N - o thi Ay - A. Nén

= sz D6 ciing 12 néing luong d trir cia qua chu mang dién.

(1,5d)
Cau4:
- Khi chua treo v4t n6i hai Io xo lai :
‘Goi Algy, Algg 12 gid tri dai s6 ctia do bign dang. Ta ¢6 :
K;Alp; - KaAlgg =0

A _Ko '
Nén : Alp; = K1A102 (1
Tir (1) suy ra hai Io xo cung nén hoéc cung é‘iﬁn (1d)

- Do l,1 + 142 < AB nén hai lo xo cung nén. Ta cé :
|A101| + lAlozl = 101 + 102 -AB = 100m(2)
-Tir(1);(2):
[Algq | =-37Ocmz0,19cm; Algg ! =470z 5,17cm (19
Khi méc vat : Goi X 1a gid tri dai s6 clia d6 bién dang thém
khi v4t cAn bing. Ta c6 : All = Alg; + X; Alg = Algg + X.
Nén : -K;Alp; —-K;X - KoAlgg -KoX + mg = 0(g 1a gid tri dai

A

s0).

-Trdésuyra:X = X cung ddu g. Vay néu chon

—mg
K; + Ky’

chiéu duong huéng xuéngtacé : X = —7—16m 0,014cm

(1d)
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Vay : Al = Alp; + X = -5,71 + 0,014 = -5,696cm < 0. Tic &
can bing Io xo Ky nén doan 5,696cm.
- Ching minh vat dao déng diéu hoa, suy ra : X = sin(ot +

A (1d
9); 0= 51_;_1_1{_2_: 10\ﬁrad )

-Tai t=0, X, = -5,696cm. V,=0 => X =5,696sin(10\7 - 1,57)cm

(14d)
Caub:
- Chi ra duoc gian d6 : (0,5 d)
' 2
| , R? + 7y, 059
- Ig = IRy singgy,. Suyra:Z¢g = —
L
_ U ¢ ir _U_
-Ig = 7 dé y trén suy ra Iop.y = 7 1A
=71, =100Q =R = Z¢ = 200Q.
' 4 (1,5d)
sv.0 o100 1
Vay:C = an ; L ==H
2. ﬁAN = ﬁAM + ﬁMN (0540
-V& duoe gian d6 vecto : : (1,50)

. A, R ‘ G
T S »J v

- Tinh duoc Upn = 50V; Upan = 100V. Suy ra : Upyy = 50V.
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Cau6:

Khi vat con chuyén déng trén thdp : Dinh luét II Newton
cho:

2 (0250
N = pcosa,— —-mRL ’
Khi vat bt ddu roi thap : N = 0. Khi d6 v4t ¢6 van toc :
Vg = gRcosa. (1)
Bao toan co ning hodc dinh lf déng néng :
V2 = 2gR(1 - cosa) @)
Tir (1), (2) rut ra : cosa = -%—
Suyra: a=0,841rad. V,=10m/s. (1,25 d)
Thovi gian vat chuyén dong trén thdp :
1,2
t1 > I‘:{;xnent1>126s (1.254)
[3)

Khi vat roi thdp né coi nhu bi ném xién : Véan téc dau V, lap
truc ngang goc a ciach dit H = R(1 - cosa) = 5m (0,25 d)

Cham d4t : Tir phuong trinh toa d6 : y = H. Tasuyra:

-VatroicichB: 1,9m

-Thoigianroi: tg=0,85s (1,5d)

Nhu thé thoi gian chuyén déng chavatla:t=t; + tg>2,11s.
Ma trong thoi gian 2,11s xe da di duvc L=10. 2 11 =21,1m tuc
vat khéng thé roi tring xe. (0,25 d)
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PE SO 11
(Do truomg PTTH chuyén Ly Tu Trong, tinh Cén Tho dé nghi)

Caul:Co

Cho 2 vat nho khéi luong m;, my chuyén déng véi vén téc
vy, vg dén va cham vao nhau. Biét géc hop boi gitra v; va v 12
a. Sau va cham 2 vat dinh lién véi nhau. Xdc dinh nhiét lugng
toa ra trong va cham. Suy ra cho truong hop va cham xuyén
tam. '

Cau 2 : Nhiét hoc

Trong mot hinh tru kin hai ddu chiéu dai L,
dit thing diing c6 chita mét hdn hop khi va mét
pitton khéi lugng m,. Pitton nay khéng cho 2
chét khi thdm qua, khéi luong va khéi lugng mol
caa Zl\lﬁbinéylz“in‘luot 1a my, M; v my, My (Cédc
khi con lai dé dang thAm qua Pitton). Liic ddu pitton ndm s4t
ddy dudi. L4t nguoc hinh tru va dit nghiéng géc a so véi mit
phing ngang, hbdi khi cin bing pitton dich chuyé'n doan bao
nhiéu ? Nhiét d6 khi 1a T khong déi; 14y gia téc roi tu do la g
va bd qua ma sdt giita pitton véi thanh tru.

Céau 3 : Dién tur

Mach dién nhu hinh v bén, trong d6

K.
suit dién d6ng E, dién tro trongr, dién J.E r
Rl ) £:C
1

tro Ry, dién dung C clia tu la cdc dai
luong cho trude. Ry 13 bién tro.
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- Déng K, diéu chinh Ry sao cho khi dong dién on dinh thi
céng sudt tidu thu Py ciia né cuc dai.

- Mo K, tinh nhiét luong toa ra trong nguén sau dé.
Céu 4 : Dao dong co

Con 14c 1o xo0 d6 cing k, khéi luong vét m, ¢6 thé dao dong
trén mit phing ngang khéng ma sét. Con lic dang ding yén
&rvi trf can bing, nguvi ta dit luc ?béng d6i vao m hudng doc
theo truc o xo trong thoi gian 6(s). Viét phuong trinh dao déng.
Céu 5 : Xoay chiéu

Cho mach dién nhu hinh v bén. R 1a dién trd; cudn day cé

d6 tu cAm L va dién tro N v
thudn r, cdc tu gidng _L ' l Lr
nhau nhung chua biét I I
dién dung. Bist bien d0 ==, g00 cpise s OB
dong dién trong mach la E}§ HE--- . | 4F QA
U, '
R+r | T I J_f}_\
Goi M la mét diém D

b4t ki trén nhdnh EF
gbm 1999 chiéc tu ndi tiép. Tim Uy, néu upap = Ugsinat (V)
Céu 6 : Quang hinh |

Diém sdng don séc S dit trude qua cdu dic (O, R), chic suft -
n > 1, trén duvng kinh AB, cdch mét
truée doan d = SA. |

: . d

Chi xét tia sdng phat tir Sdén méat g™ 4 G
cAdu véi géc toi 16n nhat va thanh
phén khiic xa cua né.
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a) Dinh diéu kién vé chiét suét n theo R va d d& tia 16 cit
truc AC ¢ phia sau qua cau.

b) Trong truong hop chiét suat vira di thoa mén, véi 1,562
(thty tinh thuvmg) < n < 1,65 (thhy tinh flin) thi géc D, bién
thién trong khoang nao ?

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

+ Pinh lu4t bao toan dong luong :

theo x : mqvy + movocosa = (mg m;y v
+ mg)vx -

. X
y : mgvgsing = (my + mg)vy o« V2

+ Van toc hé 2 vat dinh lién sau
va cham :

9 2 2 (mvy + m2v2cos0L)2 + (m2v2sina)2

v =VX+VY—

2
(m; + my)

2 2 2 2
miv] + mgve + 2mjmgv;Vvacosa (1,5d)

7
(my + my)

+ Nhiét luong téara :

2 2 2 2 9
mivi mgvy (m; + mg)v

Q= 2 2 =

2 2
mimg(vl + v2 — 2viVocosa) (1,5d)
2(m; + my)

+ Truong hop va cham xuyén tdm : o = O hodc a = 180°
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2 2
myjmg(vi + v2 — 2vivocosa) mymo(vy + V2)2
2(m1 + m2) ’ 2(m1 + m2)

Q =

(14d)

Ldy ddu + néu a = 180° : chuyén déng nguoc chidu

Ly d4u - néu a = 0": chuyén déng cung chidu
Cau 2 : Nhiét hoc

+ D8i v6i chat khi thdm qua, khi 14t nguoe va & trang théi
c4n biing, mat do cdc khi nay & 2 bén pitton bing nhau. Do dé
dp suit do chuing téc dung 16n hai mat pitton Ia can Biing nhau.

+ Vay su can bang caa pitton chi lién quan t6i 2 chat khi

khéng tham qua. (0,53

+ Goi p 1a dp suft clia 2 khi khéng th&m qua. Khi can bing

: mygsina = pS. (14d)
(1

(ml + mz) RT d

Ma:p =p; + pg = LMI M2JS(L - X)

_ o my mz] RT
=> mygsina = M, + M2J ST - %

r m ~m ] RT (149
L M2J m,gsina
Céu 3 : Pién tir
*Déng K :

rR; + Ry(r + Ry)

R+r-= R, + & ~
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E _  ER;+ Ry

I=R+r—rR1+R2(r+R1)

Us = TR = ERJRy
Ue=Ui=TRe=m—R,¢ + 7y
2 9.2
o _ U2 _ EZRIR, ) ER,
°" Rz [tR; + Ror + R Ry
'\]?R-Q_ + '\I?R—Q_(I' + Rl)
(19
I'R1 . . 3., _ ER1
Pgm <=> Rz = a— Rl,khldO.Uz —-2Tl_-+—R1—)'
(1d)
ER,C
a=UC =575,
* Ngay sau khi mo K, ning lugng dién truong :
2
141 E’RIC (059
Wi=sGo="T"17
4(1‘ + Rl)
- Két thuic qué trinh phéng dién : q = EC (0,5d)
) ;
(054d)
Niing luong dién truong : Wy =+ 3L = Lg2o
2C 2
- Nhiét toaratrénr: Q= E(q-q;) + W, - W, (1d)
2
_ E2C@® + 2Ryr + Ry (19
4(1‘ + R1)2
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Cau 4 : Dao dong co

Gé6c toa d6 : Vi trf cAn bing ban ddu O; chidu (+) : chiéu F

géc thoi gian hic bit ddu tdc dung F. (0,54d)
* Xét khoang thoi gian t <@
_ _ _ ki I (0,5d)
+-kx + F=ma => a = E(x K)

+ () = Asin(ot + @) + - (059

+t=0;x=0;v=0:>x(t)=-%(1—cosmt)véico = V%

(0,54
+ m dao dong diéu hva quanh vi tri cAn biing méi & cdch O:
oF 059
k
* Xét khoang thoi giant >0
+ -kx = ma = x = A’sin(ot + @) (0,54d)
¢ = —‘”—29-‘ |
‘ +Diéukiénhéntuc:x|t=e;v|t=e=> Pl @b
A =—R-| sing~
. (0,54d)
+ m dao déng diéu hoa quanh O :
x(t) = k]sm“’e|sm(mt - "’—29) 059

* Két ludn :
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%(1 — cosot) t <8

(1d)
A T 0
. ® .
-ﬂ sin2= sinfa(t — 2)] t=26
Caub: A R+r L B
Mach tuong duong : C
(1d)
U (19
‘Io = R _:r=>ZL=Zc<=>UDN‘=’UC’=UL
U, (1)
-Upny =—F7——.L
DN \E(R + r)m
- Mach cu tu cin bing nén Ugp = 0= Ugy = 0 (1d)
2 2 U (1d)
~Uny = Uen=3Unn = Vg g ol
Caué6:

a) Géc t6i 1én nhat : i~
90° (tiép diém B).

- Tia 16 cit AC sau miit
cdu <=> tia khic xa tir B
gap mat sau tai C (ryp)

+sinr = L+

n
_R__
R+d

+ Cho tia 16 CE 1 AC
(thuan nghich) tao géc léch D,; a = @

+ CosQ =
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= Do=xn-¢
.2 2
+@=2r=>cosp=1-2sinr=1-—
n

<.1_2 _ _R _ _ V2R + d)
Do.do.l n2—-———R+d => Npay = )

d

b)Viada:n = VM

d

+Véin=1,52=d=64433R = ¢ = 82% D, ~ 98°
+Véin=1,65=d=27681R = ¢ = 75% D, ~ 105°
+1,52<n<1,65=AD,=17°
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PE SO 12
(Do trudmg TH chuyén Nguyén Binh Khiém, tinh Vinh Long
dé nghi)

Cau 1: Quang hinh

Cho mét hé gdm cdc guong phang gin déu din vao 2 hinh
tru nhwhinh vé. Cdc hinh tru quay ngugc chiéu nhau cung van
t6c géc . S 1a ngudn sdng diém.

a) Tinh vAn téc géc cua tia phan xa n 14n 14n lugt trén cdc
guong.

b) Tim vén téc dai cia aAnh thi n tai thoi diém 2 guong song
song nhau. Cho biét mit phan xa trén 2 truc c6 vin toc dai
bing va nguoc chiéu nhau.

SN
SN AT

Cau 2 : Dao dgng

Mot con 14c don c6 chiéu dai I duoc treo tai diém c6 dinh O
trén ic futng nghiéng mét géc B so véi phuong thing dung.

279




Dua qua 14c ra khoi vi tri can bing sao
cho déy treo nghiéng véi phuong thing
ding géc o, (o > B) réi buéng tay cho
con lac chuyén dong khong van téc ban
dAu. Cho biét ag, B déu la géc nho. Xdc
dinh chu ki cia chuyén déng theol, o, ¢
B.

Coi va cham clia con lic va tudng 13 hoan toan dan héi.
Cau 3 : Co

Mot em bé khéi lupng M chay xudng trén mét t4m van diit
trén mot mit phing nghiéng mét géc a so véi phuong ngang.
Khoi lugng t4m vén 1a m. Ma st giira tAm vdn va mit phing
nghiéng 1a khéng déng ké. Hbi em bé da chay mét khoang la
bao nhiéu cho téi khi van tdc ctia bé giam 2 14n. Cho vén téc
d4u ctia bé 1a v, va vdn khéng di chuyén.

Céu 4 : Dién xoay chiéu

Mbt noi tiéu thy cin céng sust P = 20MW. Hiéu dién thd U
= 100 KV. D4y néi tir mdy phat dién dén noi tidu thu cé dién
tro thudn r = 10Q dd tu cAm L = 30mH. Hay tinh hidu dién thé
va cong sudt noi phdt di¢n néu hé sé cong sudt noi tidu thu
giam xuéng dén 0,8. T4n s6 dong dién f = 50Hz
Caub:

Cho mét tu dién c6 dién dung C = 0,5pF duoc tich dién dén
hi¢u dién thé U; = 90V rdi ngit khoi nguén. Mot tu Cy khéc
chua tich dién (Cy = 0,4pF) dugc ghép song song véi tu trén.
Khi n6i ching phdt ra mét tia lta dién. Tinh néng luong caa
tia Ita dién nay.
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Cau 6 : Nhiét

Mot mol khi duge nung néng sao cho dp suat tang ti 1& véi
thé tich P = av. Tinh nhiét dung cia khi trong qu4 trinh nay.
Hay néu 1 thiét bi c6 thé dung d& thuc hién qué trinh nay (gdn
duing).

HUGNG DAN PAP AN
Caul:

a) Gia st tai thoi diém t = 0, tia sdng tir S dén guong thu
nhit dudi géc o thi tia phan xa tir grong d6 hop véi tia téi mot
géc 2a. Trong khoang thoi gian t, guong thit nhait quay duoc
mét géc ot. Do d6 tai thoi diém t, géc téi 1a a + ot va géc phan
xa cling 1a a + et tic 12 hop vdi tia téi mot géc 2(a + wt). Do d6
tai thoi di€m t, tia phan xa quay di mét géc 1a :

2(a + ot) - 2a = 20t

Lai gia str B 12 géc t6i guong thit hai (t6i guong thit nhat cia
. dia thit hai). Trong trudng hop ca hai dia khéng quay thi trong
truong hop dia mét quay va dia hai khéong quay tia sdng sé t6i
guong hai tai thoi diém t dudi géc t6i p + 20t. Néu tinh téi goc
ot do hai guong quay duoc trong thoi gian t thi tai difm t, tia
sdng téi guong hai dudi géc téi 1a B + 3ot. Géc phan xa tir guong
thit hai cling ¢6 gid tri nhu trén. So véi gi4 tri p gia thiét o trén
thi sau hai 14n phan xa tia sdng da quay di so véi phuong ban
dAdu ctia né mét géc :

B+ 3at =B = 3ot

Sau 3 14n phan xa Ia 5et

Sau n l4n phan xa 12 (2n - Dot

— vAn tfc géc cha tia sdng sau n 14n phan xa
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b) Tai thoi diém hai guong song song v6i nhau, guong mot
di chuyén xa nguén sdng S véi van t6c v nén anh cua né di
chuyén xa né véi van toc 2v va xa guong véi van tdc 3v.

—» Anh thit hai S” cung chuyén déng xa guong hai véi van
tdc 3v va xa ngudn sang S véi van tdc 4v.

Tuong tu, anh thii ba xa nguén sang S véi van téc 6v va anh
thi n xa nguén sang S véi van téc 2nv.

-V
- ——— —e
S S E S
(1) (2)
Cau 2 : Dao dong

Khi buéng tay con lic chuyén déng téi C, va cham vao tudng. :
Vi va cham hoan toan dan hdi nén sau khi va cham qua 14c bat
nguoc lai véi dong néng bing déng niing trude hic va cham —
né téi A va lip lai qud trinh trén.

T=tap+tBc+tCcB+tBA= 2(taB + tBQ)
tap = —i—zn\g— - —’é‘-\g—

Chon chiéu duong huéng tir B — C gbc thoi gian la hic vuot
qua vi tri cAn biing B theo chiéu duong thi néu khéng c6 tudong
thi phuong trinh dao dong clia con l4c viét theo toa dd géc se
la:
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a = ysin NEL

1

Sau thoi gian tge con ldc & toa d6 gée B do d6 :

B = aosin\j-gtBC

1

= tge = V arcsm N— arcsm—B—-

= T = \/—i(n + 2arcsin&p—)
g 0

Causl:

Muén cho t4m van khéng di chuyén thi thanh phan luc do
bé tdc dung vao vdn theo phuong song song véi méat phing
nghiéng phai huéng 1én. Do d6 luc do t4m van tdc dung vao bé
¢6 d6 16n nhu vay nhung hudéng xuéng.

Chon truc Ox song song véi mat phing nghleng va hudéng
1én : Phuong trinh chuyén déng caa bé

+ Mgsina - F = Ma (1)
1. .2
—\;3 =V, + at (2)

a : gia toc ctia bé trong hé qui chibu gin véi van
Mat khdc : F -~ mgsina = 0 (van khéng di chuyén)
2
3MV,
8(M + m)gsina

= S=
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Ciu4:
cos¢ = 0,8 — dong dién chinh tai noi tiéu thu

_ P __2010°
Ucose ~ 100.10%.0,8

= 250(A)

Céng suit hoa phi trén day tai :
P, = r.I? = 10.250° = 0,625 (MW)
Vay cong suat cAn tai di tir noi phdt dién
P, = 20 + 0,625 = 20,625 (MW)

D& tinh hiéu dién thé noi phét ta vé gian db vécto
* TH1 : U sém pha so.véi I

U, =1LR=10.250 = 2500 V = 2,5 (KV)

Uy = Z¢.I = 1007.30.10°3.250 = 750%V = 0,75a(KV)
Goi U’ 1 hiéu dién thé dat vao day tai thi
hiéu dién thé noi ph4t :

U = VU2 + U2 = 3435 (KV)

U12)t U2+ U? 4 2UU’cos(¢’ — @)
—>
cosp = 0,8 > ¢ = 36,9° - Uph
_9

, Uy _ 075n _ Ui £ o>

tg(p-—ITr——z—j-——O,942—> -z
=" —=*
¢ =43,3° U, I
2

- U2, = 100% + (3,435)° + 2.100.3,435.c08(6,4°) = 103,4

* TH2 : U tré pha so véi I
U;, Uy, U’ ¢6 gid tri nhu truvng hop méjt

N}‘mng:Uf,t S § RN § 2.U.U.cos(¢’ + @)

284



U tré pha so I - cos(—p) = 0,8
Vay Uyp = 100,6 (KV)

Caub:

Q, = C;.U; = 0,5.10%.90 = 45.10%C

Vi mic song song véi Cg (chua tich dién, Qg = 0) nén 1 phan

dién tich Q; s& chuyén sang Cs. Goi Q'1, vd Q5 12 dién tich clia
2 tu sau khi ghép ta cé :

Qi+ Q=Qr+Qp=4510°
C1U; + CqUg = (C1 + Cx)U’ = 45.10°%C)

—6
, _ 4510°%
N U= 5 = 5

Nang luong tu Cq trudce khi ghép :

)
1Q% _ 1454510 6

=19 14545.00 7 _ 5095 100)
W1=276 "2 g5.107

Ning lugng bé ghép

Wy =W + Wig = %Cle + %C2U2 - %—Uz(Cl +Co) =

= %.25.102.0,9.10'6 J =11,25.10%)




Nang luong tia 1Ua chinh 14 ning luong mat m4t khi ghép

—>

Cau é6:

W3 = Wy - Wy = 0,9.10 %)

Tir nguyén li I nhiét déng luc hoc viét duéi dang vi phén :

dQ=dU +dA
49 _dU , dA
dT ~ dT ' dT

%(% C (nhiét dung can tim)

%L’IJ‘_ = Cv (nhiét dung mol déng tich)

L4y vi phan phuong trinh trang théi

Ma

Vay :

Mait khac :
N

—

0N

va

P.V =RT véi P va V @éu bién déi
P4V + VdP = R4T

dP = adV
VdP = aVdV = PdV
PdV =dA
2PdV = 2dA = Rdt
dA _ R
dT 2

R
C=Cv+ 3

Hinh dudi 1a loai thiét bi c¢6 thé dung d€ thyc hién quéd trinh
nay. V ting lo x0 nén nén P ting.
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PE SO 13
(Do truomg PTTH Chu Van An, tink Ninh Thudn dé nghi)

Caul:

Mb6t vién dan cé khéi luong 0,1kg dang bay ngang véi van
téc 500,4 m/s thi xuyén qua mét qua cdu cé khéi luong 2kg dat
yén trén gia do & d6 cao 5,1m so véi mat dat. Qua ciu chuyén
déng va roi xudéng dat tai diém cdch gid do mot khoang 20m
tinh theo phuong nim ngang.

Hay x4c dinh diém cham d4t ctia dan va thanh phén coning
da chuyén héa thanh nhiét ning trong qud trinh dan xuyén
qua qua ciu. Lay g = 10m/s”

Cau2:

Mbt 6ng thity tinh tist dién = 1em? c6 mot ddu kin chia ddy
Hydro va dit thing ding cho ddu ho ngép vao chan chua Hg.
Toan bd dit trong hom kin chua khéng khi & nhiét d6 T, =
273°K va 4p sut p, = 1,334.10° N/m2 Thiiy ngén trong 6ng
1én d§ cao h, = 700mm so véi mét Hg trong chau.

Béng cdch di chuyén mét thanh ctia hom, nguvitta lam dp
suét khéng khf gidm ding nhiét xuéng tri s6 p; = 8.10% N/m?,
khi d6 chiéu cao ¢t Hg 1 hy = 400mm. Tinh khéi luong m ctia
khi Hydro. Cho réng kh6i luong riéng cta Hg & T, Ia D, =
1,36.10% kg/m®; g = 9,8m/s? :

Cau 3:

Cho mach dién xoay chiéu nhu hinh bén :
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uag = 200V25in100mt(v)

R
L=U=3HCthay & e[y —— LB
dédi duoc véi Zg > Zy, L C
a)Tim Cdé I qua L
khong phu thudc R.

b) Tim C d€ I; qua R khéng phu thudc R. Viét biéu thic i;.
Cau4: |

Trong mach dién & hinh bén, khéa K dugc déng o vi tri 1. Ta
chuyén khéa K sang vi tri 2. Hay tinh dién tich Q;, Qg, Qg va
higu dién thé Uy, Uy, Ug trén cdc tu dién.

Cau 5 : Cho hé cohoc:
C
]I3
i
Cy C,
T, T
E9

Biét Ib xo c6 khéi luong khéng ddng ké, ¢6 k = 5N/m, m =
125g, m, = 50g, & = 30°, IA = 90cm miit phéng nghiéng khong
ma s4t, hé s6 ma sdt trén mit phing ngang lap=0,5. 14y g =
10m/s? = n° m/s%. CAt day néi m va m,. Khio sdt chuyén clia
m va m, sau khi cit day.

Cau 6:

Mbt vat phing AB dit song song va cdch 1 guong phéng G

mét khoang khéng ddi a = 64cm. Trong khoang giira AB va G
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d#t mot thau kinh hoi tu (L), truc chinh qua A va vudng géc
véi G. Thau kinh c6 tiéu cu f = 12cm.

a) Xdc dinh vi tri cua thau kinh dé anh cua AB cho bm hé
déi xing véi AB qua truc chinh cua (L).

b) Tt vi tri trén phai dich chuyén (L) mét khoang bao nhiéu,
theo chiéu nao dé€ anh cta AB cho bdi hé trung véi AB. Néu
thau kinh ¢6 f= 16cm hay f = 18cm thi két qua sé nhu thé nao?

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

+ Goi m va M 1a khéi luong clia dan va qua ciu. Goi vy, v 1a
van tdc cua dan trude va sau va cham. Goi v; Ia van téc qua
cAu sau va cham. '

Dinh luat bao toan déng luong :
mv, = mv + Mv; (1) (10)
Thanh phén ngang vén tdc v} caa qua cu :

V1=-S- = 5 = 19,8m/s (2) (1d)
t 22 . R
g
Tir (1) 2 (2) = v = vo ~ vy = 104m/s 059

Thanh phan ngang cta dan :
S , 1’
v=—t3:>SO=vt=v 2—;:105m. (19

Vay diém cham d4t ctia dan : S, = 105m
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+ Dong ning cua dan trudc va sau va cham : Wy = %mvi;

Wz = -é—mv2.

Péng ning ctia qua cAu sau va cham:
1,02 0,5
Phén dong ning chuyén héa thanh nhiét :

W =W, -(Wy + W) =—;[ mv> - mv? + Mvﬂ - 11587,17J

(1d)

16 W _
Dat ti1¢ : - = 93%

Cau2:
Goi P vaHIa 4p sudt va chiéu cao c6t Hydro.
p 1a dp suat khong khi trong hom va h 1a chiéu cao cot Hg
- Liic ddu : P, + Dygh, = p,
= P, = po - Doghy = 4,01.10*N/m? (19
- Sau khi khi trong hom dan déng nhiét :
P + Doghy = p1

= Py = p; - Doghy = 2,67.10* N/m? (10
- Phuong trinh déng nhiét khi Hydro :

PoVo = P1V1 = PH, = P1H; (1) (054d)
Chiéu dai 6ng thuy tinh :

L=Hy+hy=H;+h; (2) (054d)
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h, - h 1
Tir (1) va (2) : Hy =—2—' = 0,6m (19)
P, _
P,
- Phuong trinh trang thdi khi hidro hic d4u :
MP,SH . 1d)
-m = 0270 _ 6 (19
PV, = MRT0 =>m = RT, = 2,12.10 kg
-Vay khéi luong Hydro hic dau : 2,12.10°® kg
Cau3:
+ Theo dinh luat mit mach :i =i + iy = = f; + f;
+ Phép phan phéi dién thé :
uABzuAM'*'uMB:ﬁAB = ﬁAM + ﬁMB
tPLE =2P=0L+1 (10)

+ a = B goc c6é canh tuong ung vuéng goc
S0l = Ul + Uy Uau
- 2UamUmpcosa

(0.54d)

2
<=> UAB = UiM + UIZVIB

I
"2UAMUMBT2‘
(1d)
2 2 2 2 7 1
<=> Uap = Uam + Ump - 2Unmpz - a9
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. U '
a)DEI = =AM khsng phu thuse R thi U sz khong phu thuée

Zy,
R. .
2 2 Zc Zc
= U -2Uxips— =0 = 1 - 2—== =0
MB — "MBZ ¢ Zic
=>Zc=3ZL=>C=§1;10'4F / (1d)
b) I; kh6éng phu thuéc R
2 Z : Z
Uis - 1’7} + ’R% ~ 21%112-Z—LLE =17} + BZ} + IR - 2131122—;(E
2,2 I?’R2 2 2 2,922 i
1 2 9 2y,
= IIZL + EE—ZL + IlR - 2IIR E‘é‘
LC
2 (1
= Up = If(zi + 272 +R? - 2R2EI-‘—j (19
LC Z1c

- 2 Z
Deé I; khéng phu thuée R thi E-I;— Zi +RE-9R%22-_ 9

Z
_LC Le
> 1-2h = 0 = 7 = 27, = 2000 = C = L107F
Zic C L 2r
N AB . 1A LT
licnayI; = =z = 2A va iy chdm pha hon upg laE-
. L
=i; = 2V2sin(100nt — ) (&) (054
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Cau4:

+ Khi k &1 ContCa, dién G
tich trén 2 tu Cy, Cg bang K .
nhau va bang : 1 %

CaCs
) Q=(81+82)m E:l-l—

(0,54d) £
+ Khi k & 2 s6 thi ty cdc ban cua cde tu dupe ki hiéu nhu
hinh vé bén.
+ Goi Q1, Qo, Qg 1 gid tri dai s6 clia dién tich trén cdc ban
s6 1 cua cdc tu.

+ Theo dinh luat bao toan dién tich ta c6 :

Q-Q=Q (1)
Qg—QQ;O (2)
‘ 0,5
Ngoilira282=~%—i+-8—Z—+éﬁ3 3) f ‘ﬂ

+ Tir (1), (2), (3) giai duoc :

Gy = C1CsCs- ©,5d)
1= 1T C, + CyC3 + CgCq

2 2
Qo = Qs = s9CoCs £1C2C3
27 %3 Cz + C3 (Cl+02)(Clcz+CIC3+CQC3)

(1d)
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Caub:
+ m, 1am cho hé (k,m) dich chuyén khdi vi tri can béng cla
hé nay 1 khoang Al ma :
kAl = mygsina = Al = 5.10%m = 5em (0,54d)
+ Sau khi cit day néi gitta m va m, thi hé (k,m) dao déng
diéu hva quanh vi tri cAn bing cla né véi chu ki :

T=2n\/—£=1s (19

k
+ Khi chon géc toa dé tai vi tri cAn bing cia hé (k,m) :
Chiéu duong tir I dén A
Géc thoi gian lic cit day ‘ (1,5d)

thi phuong trinh chuyén déng ciam la :

X= 5sin(21ct + %) (cm)

_+ Chuyén déng cha m, sau khi ciit d4y 12 chuyén dong thing
bién d8i déu theo hai giai doan : (1d)
* Giai doan 1: Nhanh din déu trén miit phing nghiéng véi
gia toc a; = gsina = 5m/s?, vén t6c ddu bling 0, vén téc cha m,

khi dén chan décla : : (1d)
VA = VZaIIA = 3m/s (0,54d)

* Giai dogn 2 : Cham dén déu trén mit phing ngang, gia
toc c6 do lén a2=pg=5m/s2=a1 (1d)

+ Do ag = aj, van téc ddu cua giai doan 2 14 vén téc cudi cua
giai doan 1 nén m, sé di dugc 90cm trén mét phing ngang trude
khi dimg lai. (05d)



Caué6:

+ Qud trinh tao anh qua hé (L) va (G)

r ca hai ca (L) (@ (L)

+ Trong ca hai cdu a,b AB A,B, A,B, AR
A’ = A. Theo tinh chdt 4, O d)
thuan nghich vé chiéu N
truyén, diéu nay chi xay ra khi Ag = A;. C6 hai truvmg hop :

* Ay o oo : Iic nay A’'B’ sé 461 xing AB qua truc chinh, vy
(L) phéi dat cdch CB 12em

*A; =0 :licnayd; + d; =a =64 (cm) (1)
1_1 .1
TG 2)

+ Giai (1) va (2) ta duoc dq; = 16cm ; djg = 48cm

+ Vay phai dich chuyén (L) raxa vit AB thém 4cm hay 36cm

- Néu f = 16cm, a = 4f, hé phuong trinh (1),(2) chi ¢6 mét
nghiém d; = 32cm = phai dich chuyén (L) ra xa thém 20cm

- Néu f = 18cm, a = 64 < 4f = khong ¢6 vi tri nho cha thiu
kinh cho A’'B’ trung AB
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DE SO 14
(Do truong PTTH Nguyén Thuong Hién, tp. HCM dé nghi)

Caul:64d)

Mot con lic don dao déng véi bién d6 géc a, tai mét noi cé
gia téc trong truong g. So sdnh gia tri 16n nhét va nhd nhat cha
lyc cang day trong qud trinh dao dong. Biét ring khi vat ning
& bién va khi chuyén dong qua vi tri cAn bing thi gia téc toan
phén ctia vat ning c6 gid tri bing nhau. Bb qua moi ma sdt va
luc can.

Cau2:(56d)

Mbt thau kinh héi tu cé tiéu cur 20cm, mot guong ciu 16i c6
bén kinh 35cm diit dong truc véi nhau va mit phan xa cia
guong ciu hudng vé phia thdu kinh. Diém sdng A dit trén truc
chinh clia h, phia trudc th&u kinh, khéng cing bén véi guong
cdu, v A cdch dinh guong cAu mét doan khéng déila L = 90cm.
Moi tia sdng phdt ra tir A sau khi truyén qua hé lai déng quy
tai A. Xdc dinh khoang cdch giira thau kinh va guong cau. Vé
hinh.

Cau3:(54d)

Cho mach dién xoay chiéu nhu
hinh vé :

* upp(t) = UN2sin2nft (V)

*R; = Ry = R : khong déi

s (o
gh‘w
--- o™

©
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‘Tu dién c6 dién dung C thay déi (C > 0)

Goi ¢ la géc 1éch pha caa dong dién mach chinh so véi hiéu

dién the Upg ()

Diéu chinh dién dung C dé ¢ dat gis tri cuc dai.

a) Tim gid tri 1én nhat caa géc ¢
b) Tim t6ng tro doan mach AB theo R.

2
Cho : tg19°28 = l{;—

Cau4:564d)

Mot thanh kim loai manh cé khéi luong m,
chidu dai 1 = 1m, ddng chat, tiét dién déu. Thanh
¢6 thé quay quanh truc A ndm ngang di qua O va
vuéng géc véi thanh. Thiét 14p mot tir truong déu
B = 0,001 Tesla c6 cic duong cAm ung song song
vé6i truc quay A. Tinh hi¢u dién thé & hai d4u thanh
néu cho thanh quay déu quanh O véi van téc 10
vong/s. Biét riing néu khéng c6 tirtruong thi thanh
dao dong nhd quanh O véi tdn s6 dao déng lén
nhit. Bo qua moi ma sdt va lyc can méi truong.

Caub:(5d)

=

)=

oL

/
N

Mot mol khi lf tudmg nhén nhiét luong Q va dan no theo quy
luat : V= ap (o : hé s6 duong khéng ddi). Ap sust khéi khi ting

tirp; dén py. Hay tinh hé s8 a trong qua trinh dan no nay. Cho

biét nhiét dung mol ding tich cha khi la C,.
Caué6:(6d)
Cho mach dién nhu hinh vé bén :
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R,

khéng déi ®
- Ry v Ry ¢6 gid tri khong

i
déi

- x |2 mét bién tro

- Bo qua dién tro cdc day néi
Khi x c6 gid tri 1a x, thi cong
sudt nhiét cua x c6 gid tri cuc dai la P,

- Hiéu dién thé Upg = U A B ]
]
R,
m—
wdl

Khi x ¢6 gid tri 1a 16Q, 100Q, thi céng suit nhiét cia x c6

gid tri 1a 2P,
Tim gia tr1 x,.

HUGNG DAN PAP AN

Caul: |
* }jinh luat II Niuton : ZI? - ma= T= P, + maj
* Dinh lu4t bao toan co ning :

E = const = v° = 2gl(cosa - cosa,)

= T = mg(3cosa - 2cosa,)
. Cuax _ 3
=> = =

min COSQL,

Cinax = mg(3 - 2cosa,) }

Cinin = MECOSA,

> - o _
.a=a; + ag D) p)
* - RN <=> lal = at + an
a; L ap
ini.. v=0 .
* Khi vat o bién ool la;l = gsina,
- ]
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* Khi vat chuyén d6ng qua vi tri thap nhat :
a=0

=> lagl = 2g(1 - cosa
V2 = 2gl(1 - cosay) 2 B 2

0,54d)
la;]l = lagl <=> sina, = 2(1 - cosa,) (0,54d)
cosa, = 1 (loai) (0,5d)
<=> 3
cosa, = '5
’ P T;max _ 3 _ ‘Cmax _ — — .
Vay. (Cmin = —3— - 2 <= m = 3 <= ’qnax_B'C‘mm
5
0.59)
Cau2:
s | -
011 0y
0] 6] 0
AL AR A, S A

Theo tinh chat thuan nghich cta chiéu truyén dnh sdng ta

-

c6
Ag trung A <=> A, trung Ay //]\E 0,
\QI/‘/
d d

*TH].ZAIEAQEOQ A EAI
d+d =90cm (D ¢ R 3

1_1,1
?I_d7+d (2)
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Wva@) =

) d1 = 60cm 0102 = 30cm + vé hinh (1 d)
do = 30cm = 0,05 = 60cm + ve hinh (1d)
.*TH2:A15AQEC 4
d+d=125em (1) /\’*\E o
1_1,1 Kol o A4
n-¢ta @ |
(1) va(2)=> d d
d; = 100cm (10)
dg = 25cm <=> 0,09 = 65cm + ve hinh (14d)
Caus: ' '
A B
EONTHR
lp
Gian dé vécto (0.25 d)
x 4 '
[
oy
a) - I_l) + 1_2)
ox : Ising = Issingg (1) (0,25 d)
(A) : Icos@p =11 + Iocospy  (2) (0,25 d)
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@ _ tgo = Iosingo (0,254)
(2) ¢ I + Iscosgo
RZ R (1d)
C + 2R 7 4 2R
ot 5
Zc
Theo Bat ddng thic Cauchy :
Pmax <=> t€0max <=> Zc = R\2 (0,50)
2 0,54
Vay : tgpmax :—% <=> Pmax ~ 19°28’ 059
0 9 P = Pmax
by I2 = I + I5 - 2IjIscos(n — ¢) véi 22
cosp = ——
3
1 1 .1, 2 (1d)
<=> —=—— = =+ — + 0SP
2 2 2 R+Z
ZAB R1 Z2 142 |
3R (1)
<=> ZAB = —T————
AB 7 oV3 + V6
Cau4: ®
*Dgt MN =1, ON = R;, OM = ’M.Tg\vM
Ro P
* Khi thanh quay déu véi van B o *o
t6c géc o thi hidu dién thé giira ® ,(%,
ON va OM l4n luot 1a : o
- o = 1pg?
Ui =e1 = 2BRlco (19 g
s %Bng N \_
Hiéu dién thé gitta hai dau ® N

thanh MN
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U= U1 -Uzl =Bo (R} - Rp)!

U=2Bol(R; - Ry)

Khi khéng c6 tir truong. Dt OG=d, GM =GN = —;,la- = %
Phuong trinh chuyén déng quay M
Mp)o = JY N
O\‘\\

-mgdsina = Jo” o
1A N . . N RN
* Khi hé dao déng nho thi sina.~ a nén a XB
G
\\\ \

_mgd.a = Ja” \ \\\
AY

m 2
a”——-fga= 0 <= a”+m0a= 0
Al Y

(0.5d) "IN
VAy thanh dao déng diéu hoa véi :

W = V_I?%g_@ va tin s6 dao déng : f=% mgd

Dinh Ii Steiner : J = Jg + md?

J=Am? + ma? = f= -1_\]. gd (050

- S SN
12
13 3 1
fmax<=> d=‘16£<=> RI_R‘2=2d=§ (d)
= U= %Bml2\[§
U ~0,018 (V) 0509

Cﬁu5:‘
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* Theo nguyén li thit I nhiét dong luc hoc :
Q=AU+ A (1) (0,54d)

* Céng ma khoi khi thyc hién :

A =2V + V1)Xp2 - pD) 059
2 2
A=3(py - Py (059
* Tir phuong trinh trang thai :
.pV = RT 5 (0,5d)
= = RT
V = ap > ap
‘o> AT=3P2-P?) (0,5 d)
R aCy .2 2
=> AU =—~(Py - P)
C, = %‘,1{- —> AU=C,.AT (0,5d)
(0,5d)
Tir (1) (2) va (3) ta dugc :
2QR (1d)

2

* T eCe T B2
2Cy + )(p2—1>1

)
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Cau é6: X

A M B
Uam _ _Ums _ ® ©
R _xRy Ry
X + RQ, '
U . xRg
<=>" U = U
R, + xRy MB = X(R; + Ry + RiRy
x + Ry
) (059
o, URox 050

* " Ix(R; + Ry) + RyRy12

Theo Cauchy ta co (PX)max <=> X4 = —Rqu-R:sz (1) (0,56)
' 1
U?R, (0,50

= (Pdmax = Po = 4R1(R; + Ry)

Khi P, = 1P,
2
2 92 2.2 ‘
<=> (Ry + Rp)’x? - 6R;Ry(R; + Ro)x + R°R2 = 0 (19)

2
R (19
<=> XiXg9 = [El-%] (2)

. 2
(1) va (2): x, = x1X9 <=> X, = VXiXg
' <=> Xq = 40Q (14)
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DE SO 15
(Do truong PTTH chuyén Luong Van Chdnh, tinh Phi Yén
dé nghi)

Céau 1: Pong luc hoc)

M6t ném c6 mit AB dai 1m va nghiéng 30° so véi phuong
nim ngang. Pat vat M c6 khéi luong m = 1kg & A, tha cho M
tryot trén mit nghiéng AB cia ném. Hé s6 ma sdt gita M va
mit AB la k = 0,2. Tim thoi gian dé M truot téi B trong cdc
truong hop :

a) Ném dung yén

b) Ném duoc kéo véi gia tée a = 2m/s® theo phutmg théng
ding hudéng 1én. Lay g = 10m/s2

Cau 2:
O mép A clia mdt chiéc ban chiéu cao h @
=1m ¢6 nét qua cdu déng chét, bin kinh R =
- 1cm. DAy cho tam O ctia qué cdu léch khoi A

phuong thing di qua A, qua cAu roi xuéng
d4t (van t6c ban dau cia O khong ddng ké).
Hbi qué cAu roi cdch mép ban bao nhiéu? Lay
g = 10m/s?.
Céau 3:
Mét 6ng day dudbng kinh D = 8cm goém N = 2000 vong day
quin sit nhau, ddy cé dubng kinh tiét dién d = 0,2mm, dién
tro suat p = 1,6. 10%m
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1) MAc 6ng day vao hiéu dién th& xoay chidu tan s§ bing
50Hz, bién d6 22,6V. Hoi sau bao nhiéu 14u ké tir khi déng mach
dién cudng d¢ trong mach dat tri 0,088A.

Biét réing ngay khi déng mach hisu dién thé gifta hai ddu
cuén day dat ngay tri cuc dai.

2) Mc 6ng dy vao hiéu dién thé khéng déi U = 16V, quén
chong khit 1én & phén gita cuén 1 mét cudn day thit hai gém
N’ = 20 vong cung truc véi cudn 1, 2 ddu cudn 2 néi véi mot
dién k& xung kich c6 dién tré Ry = 12Q. Bb qua dién trd cuén
2. Tinh dién luong cm ung trong cuén 2 khi ta ngdt cupn 1
khéi nguén U.

Cau4:

~ Hai vAt m; = 4kg, my = 1kg duoc gin vao m,
hai ddu mét 1o xo d6 cimg K. m; nim trén
mit ngang, 1o xo thing dung (hinh v& bén)

1) Nang my 1én dén khi Ib xo hét bién
dang thi tha nhe. Tinh lycnén téidavatsi
thi€u cha co hé 1én mit ngang. Lay g = . m,
10m/s2,

2) Co hé vAn thiét k& nhu cii, nhung Id xo bi cit bét di—;T

chiéu dai cia né. Tir d6 cao h so véi mg hic nay ta thé roi mg =
0,5kg. Tinh tri h nho nhat d€ khi 2 v4t mg, mg di 16n m; cé thé
roi khoi mit ngang. Cho ring khi cham vao my, mg dinh chiit
véi mg va K = 400N/m.

Caub:

Cho mach dién xoay chiéu . upg = Ugsinot, Zp, = Z¢.
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Chung minh ring cuong d6 A
dong dién tuc thoi qua L’

khéng phu thudc vao gid tri
cua L.
HUGNG DAN DAP AN
Caul:

a) Vat M chiu tdc dung ctua 3 lyc : trong luc P, luc ma s4t
véi méit AB : Fre, phén lyc cia mat AB : Q

* Truong hop ném dung yén:

Chon hé truc toa d6 ox, oy nhu hinh vé bén :

PG R = md

Chiéu xudng ox : ¥
Psina - FIjrls =m.a (1) s/ o N
Chiéu xuéng oy : 0 ms 4Q
Q - Pcosa =0 (2) =
(19) 30°>~.B
Bién déi (1) va (2) ta duoc : S~

mgsin30° - kmgcos30° = ma _
= a = gsin30° - kgcos30°

a= 10.-%-— 0,2.1012_€’-= 3.27 m/s?

Thoi gian vat M truot hét dsc ABla : S -—_--%at2 =St= V%S—

t="V2L - 0,78 (s) (059

3,27
b) Ném duoe kéo 16n theo phuong thing diing véi a’ = 2m/s?
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Ay
Chon hé truc toa d6 ox, oy nhuw 7

hinh bén. Géc toa d6 O gin véi mat
dat. Phuong trinh déng huc hoc viét
cho M theo:

-Trucox:

Qsin30° - kQcos30° = may

0,5Q - 0,173Q = may . (1

- Truc oy : (1)

Qcos30° + kQsin30° - P = ma,

0,866Q + 0,1Q - 10 = ag (2)

Theo gian 46 vecto gia téc ta tinh

duoc :
agx = a”.cos30° = 0,866.a”
ay=4a’ - a”sin30% = 2 - 0,5a” (0,5d)

Thay ay, ay vao (1) va (2) roi giai (1) va (2) ta duoc a"=
3,92m/s2 |
(a" 1a gia téc ctia M so v6i mit AB) (0,5 d)
Thoi gian M truot hét déc AB 1a :

NR - Vg -ome 07

Caug: | ‘
* Ban ddu tdm O chuyén déng tron quanh A, khi OA lam
v6i phuong thang diing géc o thi qua cAu bit ddu roi mép ban.
(0,5diém)
+ Phuqng trinh chuyén déng cta né khi sip rvi mép ban:
2

R (1)

mgcosa =
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ViV :vantoccia Olicvat
sip roi mép ban (0,540) 0

+ Ap dung dinh luat bao '
toan co nang :

~ mgRcosa +-—é—mV2 =mgR (2)

<

(054

Tir (1) va (2) = cosa:%

v ="VZER ~ 0,26 (ois) (19

* Sau khi roi mép ban qua cAu chuyén déng nhu vt ném
xién xubng hop véi phuong ngang géc a va van téc ddula V, =
V. (0.5d)

+ Chon hé truc toa d6 o’xy véi géc O’ = vi tri O hic roi.

Ox:> '
, Oy : 4

ViR <<h=xemnhugécO'=A

+ Phan tich chuyén dong qua cdu sau khi roi mép thanh hai
chuyén dong hinh chiéu trén O’), O’y. ‘

a) Chuyén dong hinh chi€u trén O’x. Ta 6 :

~ x=V,cosa.t = 0,17t (1)

b) Chuy&n déng hinh chiéu trén O’y. Ta c6 :

y = V sina.t +%gt2 = 0,19t + 5t @)

(14d)
* Khi cham dit: y=h = 1m
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Ea

Thay y = h = 1m vao (2) = thoi gian cham dat :

1=0,19t + 5t% = t = 0,43 (s) (0.5 d)
Cau d:
1) Dién tro cla 6ng day : R = pé— =p N“? = 4PC;§D
xd
4
~8 3 2
R 41,610 .2.102.8.10 _ 9560
(2.107%
. SN2 SN
D ty cam cua d6ng day L = “"Nd- —= "l°d
D’ N _ 4r.1077(8.10%%.2.10°
L=psa= = 0,0631 H
°4 d 4.2.107%

Téng tro clia cudn day :

Z="VR? + (Lw)® = V256 + (0,0631.100m)° = 256,760

Hiéu dién thé gitra hai ddu cuén day véi I = 0,0884; U = IZ
= 0,088.256,76 = 22,6V.

Nhu véy I = 0,088A 1a cuong d6 cuc dai trong mach. Cuvng
d6 tré pha véi hidu dién th& 1 géc ¢.

tgg =12 = Q063LI00T _ 477396 = = 0,077396 rad

Thoi gian dé cubng db trong mach dat 0,088A (cuc dai)

_9 _ 0077396 _ -5
th = = e~ 24,610
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Vay sau khoang thoi gian t; +%cubng do trong mach dat

gid tri 0,088A v6i T =31-0-= 0,02s.

2) Cam ung tir trong long 6ng day :
N U U
B = WoNdR ~ MR

Tir thong qua cudn diy 2 : ¢ = N'BS’ ~ N’BS (2 cudn khit
nhau).

nD2 U

_ 2
1" 5”°dR nD

¢ = 20B
Dién lupng am ung qua cuén 2 :

q=TAt=Lar=-L0 At .4 4

R, At Ry’
2
2 —7 ~2) :
UrD 5.47.10".16%(8.10 -6

- - = 3,28.10°%C
1=7R, © *"aRR; 2.107.256.12

q=3,28.105C
Cau4:

Al d6 nén cta Iv xo khi mg ding yén : KAl = mag
Do bao toan co néng nén m2 s& dao dong véi bién d Xy = Alg

- Lyc nén t6i thi€u ctia hé 1én mit ngang khi ms & cao nhat,
hic nay Ib xo khéng bién dang

Npmin = P; = 40N

- Luc nén t6i da khi mg & thap nhét, lic nay mit ngang bi
‘tdc dung luc Py v lyc dh caa lo xo .
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Nppax = P; + K(2Aly) = P; + Py = 60N

2) D& m; c6 thé roi mit ngang, luc dan héi caa o xo tdc dung
1én né phai hudng 16n va cé dd 16n it nhat bang P;. Goi d6 dan
Py

cua lo xo hicnay la Al; : Al =

V6i K =3K = 600N/m; Al = 4% =5107m
600
Alg db nén thém cua o xo khi c6 mg :

Ps 50 _5
Alg =45 = 5o = 6™

A : bién d6 dao dong ctia hé my, mg khi chung dinh nhau :
KA = Ly + mgV? + 2K(Aly?

V : Van t8c cia my va mg ngay sau khi chiing dinh nhau.

Mzt khdc d€ my c6 thé roi mit ngang.

A=(5+ Al)em

Al @6 nén cta lo xo khi mg, mg 0 vi tri cin béng :

_Pa+tP3_ 15 -2
e =500 = 2,5.10 “m
- (mg + mg)V? = KAZ - Ky(aly)®
Vi KAZ - (aly)?
T mg + mg
ma mgh=%m3v§ = V3 = V2gh

Bao toan dong luong (my + mg)V = mgVg = mgV2gh
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2,2
= p o (m2 + m3) V7
mg3 2g

_my + mg KIA® - (Aly*P

mg 2g

_ 15 600,52

.
5% 14
= . —-——].10 S = lm
0,52 20 62

D6 cao toi thidu h = 1m
Caub:
* Truomg hop 1: Zp=2Zc—>i=0->Um=UasB

i = -gé’sin(mt - —’2%

*Truong hop 2 : 7y > Z¢ I

C
Tacé:1=1,-1Ip TTI
ZcZy, l '
> Zvp = o> 7 = Z :
MB =7 = 7o C L 1L
VAR Zy, - Z¢c| ,U
I=I —I ? = -_— I P— I P . AM
c-lv=-—7 L L{ 7c T
Uap = UM - Uam = Zp Iy - 211 l +Uss
UMB

;g



Vay: iy, = lj-(lsin(oot - -725)

Z¢

* Truomg hop 3:  Zps < Zc IIC
Tacéd:I=1Ip;-1I¢ >

' Jd Unms
> Ty = - 2CAL

UAB
Zydps

+1 =Iy-lo=Iy-—F= ummum

=1 ZC - ZL’

L ZC »

Uap =Uam+ UM =21+ Z1I1;
Zc - Zy,
=Zi iA————=| + ZiI;) = 1/Z
LL[ 7o ] v = IZc

- Iy, =PZA-—B-

Vay : iy, =-;lc‘lsin(ont - -g-)

Véy trong moi trubng hop cuvng d6 dong dién qua L’ khéng
phu thuée gid tri cia L. ' -
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Pk SO 16
(Do trudomg PTTH chuyén, tinh Tién Giang dé nghi)

Caul:

Hai qué cAu treo tiép xiic nhau bing cdc soi
day dii bing nhau. Khéi luong qua cAu bén trai
12 M va khéi luong qua cdu bén phai 14 m. Kéo
lach qua cAu bén trdi mét géc @ va tha ra. Sau ¢

khi va cham vao nhau, qua cAu bén trdi dung M

lai, con qua cAu bén phai léch mét géc B. Hoi

qué cAu bén trdi 1éch mét géc bao nhiéu sau 14n va cham thi
hai ? Cho ring ci trong mét va cham, cé cung mét phédn thé
ning bién dang clia qua ciu thanh nhiét.

Cau2:

Mot mol khi li tuong don nguyén pa
t&, bién d6i trang thdi theo chu trinh L 3
sau: Ty = Tg = 300°K; 2V3 =5V ;R
= 8,31J/molK.
Tim nhiét luong truyén cho khi 2
chi trong céc giai doan ma nhiét d >V
khi tang.
Cau3:

Mét con 1ic gdm mét trong vat c¢6 khéi luong m = 100g duoc
treo vao mét ddu tu do cia mét Ib xo ¢6 dé cing k = 20N/m. Vit
m duoc dit trén gid d6 ndm ngang. Tai vi trf ban ddu nhuhinh -
vé bén, lo xo khéng bi bién dang. |
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L&y g = 10m/s? va cho gid do chuyén dong
nhanh dén déu di xudng véi gia téc a = 2m/s?.
a/ Hoi sau bao lau thi vat m roi khbi gid do

b/ Hay 1ap phuong trinh dao déng cua vat
Cau4:

Mot mach dién xoay chiéu c¢é so d6 nhu hinh v& bén.
Trong d6 cdc dién tré 6 gid tri nhue 1 A
nhau : R; = Ry = Rg = R. Tu dién c6 dién
dung C, cuén day c6 hé s6 tu cam L. ¢ R,
Ngubi ta chon C va L sao cho diéu kién ‘:

1 , c 3L
Lo = =<— duoc thoa man. T
L

Co

a) Véi gid tri nao cha R, cuong d dong
dién trong mach chinh nhé hon cubng dé dong dién qua cdc
mach nhdnh n 14n.

b) Tinh c6ng suét trong mach.

Caub:

Mot tu dién phing c6 dién tich cdc ban 1a S, khodng cdch
gitra cdc bén 1a d, duoc dit trong mét dong chit 1ong din dién
c6 dién trb suét p. Chat long chay véi van téc khong d6i v song
song véi cdc ban. Hé thong duge dit trong tir truong ddu c6 cAm
ung tir ﬁsoﬁg song véi cdc ban tu dién va vubng géc véi v, Hai
ban cha tu dién duoc néi vao mét dién tro R.

a) Hay tinh cong suit tiéu thu trén dién trd R.

b) Véi gid tri nho cha R, cong sudt la cuc dai? Gid tri cuc dai

caa cong suat 1a bao nhiéu ?
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Tinh gid tri cia céng suit cuc dai néutacé S = 1m?;d=
1m; B = 2T ; p = 102Qm va v = 1km/s.
Caué6:

Up nguoc mot 6ng thiy tinh kha nho, thanh mong va ddy
ph&ng vio mot chdu nude sao cho than éng thing ding , miéng
ong sat ddy chéu. Mt it nude sé chay vao trong ong.

Nhin mét hinh v& trén ddy chau, theo phuong thing ding,
xuyén qua ddy 6ng va 16p nudc trong dng, ta thay ¢6 moét anh
bing k 14n vat.

a) Xdc dinh chiéu cao h ciia ¢6t nudc dang 1én trong 6ng. Cho
biét ban kinh trong long 6ng 14 R va coi nhu nude lam dinh uét
ong hoan toan.

b) Pua miéng 6ng 1én sdt mét nude. Tim diéu kién vé R dé
c6 thé coi phdn nudc trong 6ng hic d6 nhu mét thau kinh mong.

Cho suit ciing miit ngoai chanuéclaoc="17. 10?2 N/m va chiét

suat cua nudce 1a n =%. '
HUGNG DAN DAP AN

Caul:

Goi V 1a van tdc qua cAu M
trudc hic va cham. Theo dinh /s .
luat bao toan co ning, ta c6 : / N

—;—MVz = Mgl(l - cosa)

=Vs= \/2g1(1 - cosa) (1)




Goi V' 1a vén t6c clia qua cAu m sau va cham

V = \2gl(1 — cosp) @ (0,25 9)
Khi va cham, dong luong hai qua cdu duoc bao toan nén :
M\/2gl(1 — cosa) = mV2gl(1 — cosP) (0,25 g)
- M _ \’1 — COSQL ' (3)
m 1 - cosp

Goi W 1a co néing tiéu hao sau mét lan va cham :

Mgl(1 - cosa) = mgl(1 ~cosB) + W (¥) (0,25 d)
Goi W 12 thé niing bién dang clia cdc qua clu: -
o W (0,25d)
Glg su: A =k
Mt khdc : MV = (M + m)V, = V, -y 059
+m

Ap dung dinh luat bao toan ning luong, ta c6 :

MV = 2 + m)V, + W

| (0,25 d)

' _ 1 2’ m

= Wi = 2MV STy
, L2

\{i : —Q-MV = Mgl(1 - cosa)

" 0,25d,
nén: Wy =——— Mm-|1-VI gl(1 - cosa) 4) ( )
Hay: W = kaM gl(1 — cosa) (5) 0259
Thay (5) vao (*):
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N _ _ mM _
M(1 - cosa) = m(1 — cosP) + kml cosa) (**)

(0,25 d)
Goi ay 1a géc léch clia qua cAu tréi sau 14n va cham thi hai.
Goi B, 1a géc 1éch clia qué cAu phéi sau 14n va cham thit hai.
Tuong tu ta cé :

m(1—cosB) = M(1-cosay) + m(1—ospq) + kﬁm%‘—l—(l —cosf) (6)

(0,54d)
Mt khdc theo dinh luét béo toan déng luong khi va cham
14n hai, ta cling ¢6 :
m\[Zgl(l — cosP) = M\/égl(l — cosouy) + m\/2gl(1 - cosPq) (7)

(0.54d)
Tix (3), (**), (6), (7) gidi ding cho (1d)
Két qua : a1 =P (0,54d)
Cau2: '
- Hinh v (0254d) p4

- Qua trinh 1-2 : Qud trinh Pt
ding nhiét. Cdc duomg Hypepol
ding nhiét cho biét : _

Tyo < Ty < T3 (0.25d) P,

nhiét lugng ,
Qg3 = AUg3 = 'g_R(Tg -Tp= %RTl (0,5 d)
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Véi '\1‘71 = %‘-(mnh luat Charles)
1 3
Ts V3 5 _ 5 3
',i\'l——v—l—-z-—-) T3—'§T1 => T3—T1 —§T1
(0,540
- Xdc dmh T4, V4, P4I
D6 thi dubng 1-2cédang : p=aV +b
2 (0,54
qa=-—1_"P2- D3~ Py _ P1 ™5 _2D
' Vi—Vy, V, =-Vg ™~ -
Véi 1— Vo 1— Vs Vl_%vl 5V,
b =Py + Py = P1 +2p1 =1 059
Theo phuong trinh trang th4i thi :
. T pV _ av2 + bV 0254
"R T R -
_a by b’ 059
- 14+ B - waco ~
T dat e dai khi : V = — 2 o Ty = Ty = — -2 =Ty
: ] : . %a Max 4 4aR 4 1
(054
pgmaVesbe 2To I 1. (029
Va:pg=aVy+b= 5 4P1 * 5P = 7P

- Qua trinh 1-4 : Qu4 trinh nhén nhiét luong :
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e
Qq = AUy + Ayy = 'g‘R(Té; - Ty + 21__2_&(\,4 - Vi)

(0,5d)
21 39 025
80RT1 + 80RT1 = 40RT1 _
Nhiét luong truyén cho khi trong ca chu trinh :
Q=Qu+Quu=2RT =85 - %9
Causl: ‘
- Hinh ve . (0,25 d) 1X
Chon truc toa d¢ XX’ thing dung, B
huéng xuéng. Géc O tai vi tri cAn bing. o

Géc thoi gian la thoi diém cho gid do
chuyén dong. Khi d6, vat dang ¢ vi tri B. M BB
(0,25 d) _P—)

a) Thoi gian vat rot khéi gid do :
Trong giai doan déu , vat con chiu phan luc N cta gid do

nén phuong trinh chuyén déng ctia vat Ia :
P+ N+ F%h = ma (1) (0,25 d)
Dén diém C, vat rvi khbi gid do (N = 0J. Luc nay , vat vin
c6 gia toc a = 2m/s. Phuong trinh chuyén déng hic nay la :

P+ Fy - ma () 050
Chiéu lén truc XX’ da chon ta duoc : ,

Al = Mgr—_al = 0,04m (3) (0,54d)
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Mit khac ta cling c6: Al =Vot + L2 Al = at2 (Vo=0)

2
' © (0,25 d)
Tir (3) va (4) ta duoc : t = ‘V2—§—1 - ‘\lz—l"i%ak;él = 0,2
| (0.25 d)
b) Lap phuong trinh dao dong cia vit :
Khi vt qua vi tri can bing thi:a=0 (0.25 d)
(0.254)

= . O——g005m

\[— \/% = 10V2 rad/s (0259

"Khit= 0,2s_ thi vat m ¢6 van téc la : V= at = 0,4m/s

(0259
‘Mt khdc, d6i véi dao dong didu hoa , ta c6
V = oVAZ - K o> Vookal- (0259
=V2=0Xa%-C0% <= A2 = ¥ 4 % - 9107
(0]
‘ | » | (0,25 d)
= A=0,03m L (025

Dong thoi ta ciing ¢6 : V = Acos(ot + ¢)
Khi t = 0,2s thi : 0,4 = 0,03.10V2cos (10V2.0,2 + ¢)
(0,5d)

4 | (0,25 )
V2 = —F= <= = -2,49rad
= cos( + @) 3 \E <=> ¢
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x = 0,03sin(10V2 t - 2,49) (m) 0250
Cau4:
- Hinh ve (0,25 )
" a) Xéc dinh giG triR :
Theo dé bai thi Z;, = Z¢ nén :
IL= —'——'r—‘U— =Ig=
R? + 1%?
U (0,25 d)
1
C%0?
D6 léch pha gifra hiéu dién thé' Ug
. va cdc cuong d6 dong dién la :

R2+

Gian do6 : (0,25 d)
_o _le (0259
-1
Co 4 | (0,25 0)
tgoc = R, - CoR (2) |
= tgeL = -tgpc <=>  @L=-¢C (0,250
Cdc gid tri hiéu dién thé trén gian d6 1a :
Ug, = IcRg=Ug, =I1R3 0,25 d)
I (0,25 d)
= UC=EC=UL=IL.1m
= U=VUg + U} - VU2 + U,
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=Ic\/R2 L1 (0,25 d)

(Lo)?

Do d¢ 16n cua géc léch pha trong hai nhdnh la nhunhau nén
gian d6 vécto chung cho cdc cuong d6 dong dién nhu hinh bén.

(0,25 d)
: < 0,25
Theodé bai: 1= Ir% 3) 0259
: U
I (0,25 d)
Mﬁ:I=210COS¢=FC o  ~-Uc
IR £
Vé \,—"' L
cosp = R R |
\/R2 + 1 . \/Rz + L%0?
Co
(0,25 d)

Nén (3) chi dugc thoa néu :
Lo 1 ' (0,25 d)

R= =
\/4n2 -1 CoV4n? -1

_Téng tro Z cia doan mach phan nhénh ABIa -

| 1 R2 + 1
1o VR? + (a;) ) Co)* R2 4 1242

2Iccosp ~ 2R 2R

U
I

(0.25d)
b) Tinh cong sudt mach dién !
- Cong suét trén dién tro R, : P; = R;I2 = R.I? (0,25 d)

- Cﬁng suz’«ft trén dlén tl‘Z)’ R2 . P2 = RQI% = RI?} (0125 Cﬂ
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- C6ng sudt trén dién tro Rg : P3 = R3Ii = R.Ii (0.254d)

Coéng suit dién toan phédn cta mach dién la :

P=P;+Py+P3 0.25d)
SP=@+13 +1; R=(1%+ 21} R (0.250)
P e P i A

Caub:
a) Tinh cong sudt tiéu thu trén dién tré6 R :
- Hinh vé 0,509
Cha4t ldng dén dién vi
¢6 cac hat mahg dién c6
thé chuyén déng tu do
(ion duong, ion am, elec-
tron tu do). Nhimg hat
mang dién nay chuyén

D R REE
% 4

dong cung véi chat long

v6i van t6c v{nhu hinh vé

bén). Chuing chiu tdc
dung cuta luc Lorentz ¢6 d6 16m 1a :

f = qvBsin(B, vJ = qvB 050

Luc nay, luc Lorentz déng vai tro luc la gy nén suét dién

dong cam ing. Do dé, ta ¢6 cubmng d6 truvng luclala:

I 059

Luc la tdc dung trong khoang giira 2 ban tu dién, do d6 sut
dién d6ng clia ngudn 1a :
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Ec=E.d=vBd 053

Khi n6i dién trd vao 2 ban tu dién , ta ¢6 mét mach dién km
gom c6 :

- Mach ngoai 1a dién tro R.

- Mach trong la khéi cht long dén dién & giira hai ban tu
dién va ¢6 dién tré:

(5,5 d)

r= p%
Ap dung dinh luat Om cho mach kin ta duoc :
g

R+r.
- [._vBd o 050

R + pd .

3 ‘ pS
Céng suit tidu tﬁu trén dién tro R 1a _

p_ R VBdR (059
(R + pg)z
S

b) Tinh céng sudt cuc dai cia R :
- Pién tro trong r ciia ngudn c6 gid tri khéng ddi (r = const)
nén coéng sudt tiéu thu & mach ngoai cuc dai khi :

R=r=pd 0,50
S
= PMax = A\’ Epds
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2 .
Ap dung : PMaxs%Ol—é%j—l, - 10%W = 10°KW

(0,59
Caué6: ,
- Hinh vé | | (0259
a) Xdc dinh chiéu cao cot chit long :

Ta coi ph4n nudc & trong éng nhu
mot hé gdm mét ban mit song song 4

bing nude, ¢6 chidu day h, ghép st
v6i mot thau kinh phén ki bing nudc
: mot mit phzzang, mo6t mét 1om, ban
kinh R nhu hinh vé bén.
Sodb tao anh :
BMSS

Ad d d

(025d) n

1

Tacs:d=h-Ad=h-h(1 - 1) - (0259)
n
s 4 g5.423 N (0,25 d)
an_3 thl.d—-4h vag = k .
Vay : @=-$kh . (0259
Do dé, ta ¢6 tiéu cu cha thau kinh nuée la ;
1 _ (- 1y-1 _
—f:-(p D(-g) hay f=-3R (D
(0,25 d)
Tir cong thitc vi tri ctia thdu kinh mong, ta ¢6 :
327
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4 _ 4 _ 1
8h ~ 3kh = 38R

@ (0,25 d)

054d)

Giai (1) va (2), ta duoc : h = 4{% - 1)

b) Tim diéu kién vé R :

Khi dua miéng 6ng 16n sat mit nude va
c6t nude dang 1én trong 6ng rat thap d€ c6
thé coi nhwmat thau kinh mong thi dp suit
khéng khi & bén trong 6ng coi nhu bing dp
suit khi quyén bén ngoai. Hién tugng mao
dén xay ra giéng nhu khi ddy 6ng ho nhu
hinh vé bén.

| (0,25 d)
Luc cang miit ngoai tdc dung lén ria nudc trong 6ng la :
| F =2zRo (3) (025 d)
Néu bbd qua bé day ciia 16p nudce & dinh thau kinh so véi ban
kinh mit cong R, thi ta c6 thé tinh thé tich cia khéi nude trong

ong nhusau :

_.p2p.l 4 53 1.3 (0,25 d)
V=aR°R 2.31cR-31cR

~

Trong luong ctia khéi nute s@ 1a :

P=VDg= %nRaDg (4) (0,250

T (3)va(4):F=P R = \].QD% (059
2 : 0,25

R = V% - 6510%m=65mm (29
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- Vé6i R > 6,5mm : thi mit nudc & trong dng s& c¢6 mot phan

phing. - (0,25 4d)
- V6i R < 8,5mm : thi chiéu cao h cia cdt nudc trong 6ng sé
¢6 thé so sdanh duogc véi bdn kinh mat cong R. - (0,25 d)




DE SO 17
(Do truong PTTH chuyén tinh Lam Péng dé nghi)

Caul:

Hay xdc dinh 4p luc cla tai trong M 1én vong
tai diém dudi B véi cdc s61idu sau day : ban kinh
cua vong 20cm, tai trong 7kg, tai vi tri ban ddu
cta tai khodng cdch AM = 20cm, khi d6 Io xo bi
dan, d6 dai lic 4y gap dbi db dai tu nhién, do M
dai ty nhién biing 10cm, d6 cing clia Io xo ¢6 gid - B
tri sao cho né dén duoc lem dudi tdc dung caa lhuc 0,5kg, van
tdc ban ddu cla tai biing khong ; bb qua trong luong cta b xo.
Cau2: ) -

Téi trong ning 1kg treo vao diém
¢6 dinh O bing soi day dai 50cm. Tai
vi tri ban d4u M,), tai trong léch véi
phuong thing ding mét géc 60°,
nguvi ta cho né van téc v, bing
350cm/s ndm trong miit phing ding,
huéng xuédng dudi va truc giao véi
day.

1. Hay tim vi tri M cua tai trong, tai dé sic ciing ctia day
bing khéng va van t6c v, tai vi tri d6 .

2. Hay xdc dinh qiiy dao chuyén d6ng tiép theo cia tai cho
dén khi day bi céing va thoi gian clia tai vach ra quy dao d6 .
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Cau 3:

Mot tia sdng truyén trong mét phéng vudng géc véi truc cha
mot hinh tru trong sudt ¢ chiét suat n. Sau khi khic xa tia
sdng bi phan xa mot 14n réi lai khnic xa réi truyén ra ngoai.
Hay xdc dinh @pay.

Cau4:

Pittong chuyén dong chia xilanh thanh 2 phén, ¢ khéi luong
m va tiét dién S. O vi tri ngang dp sudt khi & trén pitténg la P,
khi xilanh dit thing ding, nhiét d6 xem nhu khéng d6i. tinh
4p sudt khi phén trén xi lanh.

Cau b:
D

Céc thong sb cho trén 2

hinh vé bén, tin s6 ® bing
bao nhiéu dé hiéu dién thé

u —Cc W

o ddu ra u; cung pha véi ¢ 14
hiéu dién thé & ddu vao u. Khi d6 ti s6 bién d6 hiéu dién thé

Yo bang bao nhiéu ?
Uol
HUGNG DAN PAP AN
Caul:

Ning luong tai diém M = ning luong tai diém B.

- i I -



2 2 ,‘
3 elr| _MVB o _ 1y ;
omer + 3 2} =—+ 2(2r 2) (do AOAM cén)

2
mvg 3 9
5 = Mgy - cr
Do dé lyc li tdm la :
2
£n—‘-’§=3mg~2cr
r
2
mvp 3.
.- +mg—N—2rc—0
= N<O

Do d6 4p lyc cua vat ning 1én vanh huéng 1én phia trén.
Ciu2: ' '

1. Nang luong tai diém Mo :

9 B
% + mgl(1 - co_sGOo) = By

Ning luong tai diém M:
2
m_lv_l_ + mgl(1 + sina)
- E,
Ap luc tai diém M phai
bang khéng. '
2
mv

= mgsina

1
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Ei=E9

2 2
mvi 2 _mvo mgl
—2—+mgl+mv1_. 5 * 5
2
3,2_Y gl
2'1= 79 "9
2
- gl
= V] = To 3 g
9 2
sino = Y— MD = Isina = —&
lg g
2. y'= vqtsinf - %t‘?
X = vycosP.t
B=90-a=60°;tgh =3
2
v = xtgh - —f=
: 2v1cos2l3

y= xV3 - 0,08x2 (cm)

___X
vicos B

Phuong trinh dubng tron (0. = 30% r = 1, v = glsina)

o f -
Phuong trinh parabol : y = xV3 —?—‘Xr—z

Thay vao :
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(V3 -2 L By

2 2 3
3x2 + 16x + 8‘{‘3.x

5 54— +‘/§fx—4x2+x2+%r2—‘/§rx
r :

X V8r 3502

t T VicosB-~ 2vicosp  2.157

= 0,55 gidy

Caul:-
Tacé: B:a—B+-(§ (D

Ma sina = nsinf (2)

' do _ ,dB _
= da—4da 2

(pmax,khi(—;gs=0=>' 2%&-1:0 ®3)

D) =

Ti:(3)tatfnhdugc:£dlg -

oo <t ey 22 - 2

. 2cosa. _ 4
Thay (4) vao (3) = ncosP =1 | (5)

Binh phuong 2 v& ctia (2) = sina = 4-n
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.2 2
Do @6 sin2|3 = sm2a -4 2n
' n 3n
2
Vay : o = arcsin 4 3 n

=
Il

. ‘\/4 — n?
arcsin 5
3n
) '\/4 — n? . '\’4 ~ o’
¢ = 4arcsin - 2arcsin
3n? 3

Cau4:

Gia str & vi trf ngang thé tich m8i mot phén xilanh 1a V

O vi tri thing dung thé tich tuong ung phén trén 1a V + AV
¢6 dp suat P’ va phan dudi c6 thé tich V — AV ¢6 dp sudt P’ +
mg

T
Theo dinh luat Boyle - Mariolte ta c6 :
PV =P(V + AV)

Khir % tir cAc phuong trinh nay ta c¢é :

P""-(P—E‘SE)P’—%ESE:O

2
P’=%{P-ESE_+ P2+[ES5]]

Caub:

ﬁAB ='ﬁAD + ﬁDB = ﬁAD + ﬁBD
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Vi ﬁAB va ﬁ)BD cung pha = ﬁAD cung pha ﬁAB va ﬁDB

Ups 3
Z
tgr = = — = R - Reo
0 UDB C
' R
I
% <. UAE CO) 1
Mait khdc : tga = Upp -~ TR - RCo
= -l o=l R-=
_>RCo)—RCm => 0 = 75 = R = Z¢
Uag _ Uap + Up _ ; ., Uap
Ups Ups - Ups

2
Ma Upg = 1R = IcosoR = IR%

(—ViZC=R=>IQ=11:1c=-£-)

I IR
L =5 U=
2 - /= 2;
:>UDB IR U
2




PE SO 18
(Do truong THCB, thi xd Cao Lanh dé nghi)

Caul:

Mot hop dung cdt khoi luong M duge treo vao day 6 chidu
dai 116n so véi kich thudce ciia hop, ban dau hop ding yén. Mot
vién dan bing chi khéi luong m dugc bin theo phuong nim
ngang va téi cim vao hép, va cham 14 hoan toan mém. Hop c6
dan di chuyén va day treo da quét mot géc a nho khi hop téi vi
tri cao nhAt. Biét gia toc trong truvng 1a g. Tinh :

1) Van téc cua dan.

2) Luc ciing day treo khi hop bit ddu di chuyén.

3) Gia thiét hop va dan thu duoe nhiét luong theo t11é nghich
kh6i luong cia ching. C6 gi xay ra véi dan trong hai trubmg
hop sau :

+ o = 0,2rad

+o=24°

Cho m = 0,1kg; M = 10kg ; | = 5m. Nhiét d6é dan trudc va
cham T, = 300°K, nhiét dung riéng ctia chi C = 125J/kg 4,
nhiét néng chay riéng cia chi A = 2,5.10* J/kg, nhiét do néng
chay cha chi T, = 600°K. Lay g = 10m/s?,

Cau2:

M6t vong tron bing day din c¢6 bdn kinh r dugc dit trong
mét tir truong déu c6 cAm ung tir B vuéng géc véi mit phing
chia vong va duoc néi véi tAm cla né bing hai thanh kim loai.
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Thanh OA ¢6 dinh, thanh OB quay déu
xung quanh O véi vén téc géc o. Mdi don
vi chiéu dai ctia vong tron ciing nhu clia
cédc thanh cé dién tro la R,,.

a) Lap biéu thic tinh cubng do dong B
dién cam 1¥ng chay trong cdc thanh kim
loai theo thoi gian. Biét thoi diém ddu t = 0; OA trung OB.

b) Tinh cudng db dong dién chay qua cac thanh kim loai va
qﬁa cac cung day dén theo gécop= AOB.

Ap dung r=10cm; B= 10 2T o =4 rad/s; Ry = 1 Q/m

Khiep=0;¢p=n;¢p=2x
Caus:

Hai vt nho khéi luong m;, my néi véi nhau béi mét
lo %0 ¢6 d6 cung K, vét m; duoc treo boi mét soi day.

Bb qua khéi luong ctia Ib xo0, day va luc cin clia khong my
khi. Cho mgy dao dfng véi bién dé A (hinh bén) :

1. Xdc dinh A d€ m; luén luén ding yén.

K
2. Xdc dinh A d€ sau khi d6t day treo, khoang cdch
gitta m; va mg khong d6i.

‘Trong so d6 hinh a cdc vén k& V; va Vy c6 dién troy
réit 16m, chia d6 véi s6 khong & gira. Khi K mb, V; chi Up= 1,8v;
Vg chi U = 1,4v, kim ca ching déu léch vé& bén phai. Khi K
déng, cdc von k& d6 14n lupt chi U = 1,4v; U'g = 0 6v. Cac kim
cua chung ciing léch vé bén phai.

Hobi néu méc theo so db hinh b thi khi khéa K déng, cdc von
ké& chi bao nhiéu? Va kim cta chiing léch vé phia nao ?
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€ £ € £
A +J|1- B H.z— A+ B -.|2+
L [ 1" H
| S — /
R K R K
Hinh a Hinhb
Caub:

M6t hinh cAu dic, tam O, ban kinh R = 20cm, bing thay
tinh c6 chiét suat 1,5, duoc trang bac mot nira. Trén truc déi
xung cta bdn ciu, & phia khéng trang bac, ¢6 mot vat sdng
phing nhd AB vuéng géc truc nay va cdch O mét doan 3R.

X4c dinh vi trf, tinh chét anh cha AB qua hé trén.

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

1) Goi v va u 1an luot 12 van téc cua dan va hép c6 dan ngay
sau va cham. Cdc dinh luat bao toan chuyén héa ning luong :

Mv = (M + m)u, véi M khéi luong ctia hép.

= u-= 2\I§sin% (1)

_oM + m 3. o :
v=2"2L \ghsing (2)

(M + mv = (M + m)gh
2) Luc hudng tim :

F=P+T

vii h =1(1 - cosar)

2
=>F=-P+T,v(yiF=(M+m)Yl—
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= T=(M+m)Xl+ 4sin2%)g

3/ Goi Qg va Qy 1a nhiét lugng ma dan va hp thu duoc
AEggng = d6 giam dong niing clia hé do tuong tic

'mv2 u2 :
AEdt)ng='2— - (M + m)o- 3
s+ . Qn Q4 AEgeng |
D_echo.m—M—M+m ) (4)
(1), 2), (3), (4) = Qq = 2g] %sm < (5)

‘ Goi T : nhiét d6 dan sau tuong tdc.
* Néu T< Ty, : chi chi néng 1én va Qg =mC(T -Ty) = (6)
* Néu T > T}, : chi néng lén va chay mét phﬁn c6 khéi luong
m ho#ic chay hét va Qg = mC(T - T,) + Am

Ap dung : a= 0,2 rad = sin %:%:O,l

(5) = Qq = 1000J 50 véi @ = (T, - T,)mC = 3750
Qd < Q = chi chi néng 1én dén T = 380° (tinh tir (6))

a=24"> sin% = 0,208

= Q4=4300J > Q

= Nhit luong Iam chi chiy kh6i luong m' = 24— &

m’ = 0,022kg
Cau2:
Thanh OB quét dién tich S ing véi géc quét ¢ = ot
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2
a)AS = r_2_(g trong thoi gian t

Suéat dién doéng cam ung c6 d6 16n E xuat hién trén thanh

OB. '
A _ 1p 2
E-= AS 2er | (D

Ca hé nhu mach dién gbm hai dién tro Ry va Ry mic song
song rdi néi vao ngudn cé suit dién dong E véi dién tro R caa
doan AOB

R =2rR,

R; =r¢R,

Ry =r(2n - p)R,

Ryp= 222 = @),

Cuong d6 dong dién qua cdc thanh OA, OB la cuong d6 mach

chinh : ' -
__E
I=%5+® (2)
(1), (@) =1 = oBr - - oBr -
; _ ot
2R0(2 + @ _‘ZP;) ZRO[Z + ot + K%L]
b = R11{2.I _ 2n - (EL .coélfr
! 7:(2 + - ﬂf)
? 2n
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2="g, = 2, 4
Tt(2 +.p - 52%)
Ap dung
*¢=0 I=107A
I, =10°A
1,=0

*¢o=n I=56.10"A
I =Io=2810%A
*e=2r I= 108
I, =0
Io = 10°A
Cau3l:

1. Xéc dinh A dé m; ding yén -

* Khao sdt chuyén déng ctia my : chon truc Ox thing ding
huéng xuéng géc tai vi tri cAn bing -

* Khi mg & vi tri cAn bing :
BePm-0 -
= mog -K.Alo=0 Y (0254

*Khimgceolidox:
F=7P+Fy
F = mog - K(Al, + x) (025d)
F = -Kx (2) (0,25 0)
X = ‘?Ifix - o 3) 0.254)
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Vay my dao déng diéu hoa véi phuong trinh :
x = Asin(ot + ¢) (4) (0,25 d)
* Khao sdt chuyén déng clia m; :
Khi m, dung can bing thi m; ciing c4n bang.
To = myg + Foan = m1g + mog = (my + mp)g  (5)

(0,25 d)
Khi my ¢6 1i d6'x thi phuong trinh chuyen dong cuamg la:

F, - T+ + P (0,25 d)

mix’1=-T+P1+ Fan '

mix”1 = -T + m1g + K(Al, + x)

mx’1 = -T +(m1 + mg)g + Kx (6) (0,25 d)
Diéu kién m; ding yén la : x"1=0; T> 0 (7) (0,25 4d)
= (m; + mg)g + Kx=T> 0 (8) (0,25 d)
= (m7 + mg)g + KAsin(et + @) > 0 9) (0,259)
:>(m1+m2)g¥KA>O:>A<(Ir1—1—~;;.2)—g(10) 0254
2) Xdc dinh bién do A : |
* Pé sau khi d6t day khoang cach giita m; T

va mg khong d6i, thi lic dét day hé co phai & my
trang thai : Fin
- Lb xo0 khéng bi bién dang : 1 =1, B>
- Van téc cha mg béng 0 : K
- Up=0 1y ©250) _,
* Chiéu dai clia lo xo khi mg dao dong 1a : md; ________ o
l=1,+Al, +x -
= 1=1y+Al, + Asin(et + ¢)  (12) 2
| | | (0,25 d) "x




Véﬂ téc cia mg : Vo = Aocos(ot + @) (13)
Ta cé : Vo = 0 = sin(ot + @) = +1 (14)
Pél=l,=Al,-A=0 (15)
o A.=A10=-‘5é-g- , (16)
Cau4:
Kmoé:Sodba
1,8v
Uy = 89 = 14v
K ddng, Uy = Va; VB >0
U9=VE-Vc> 0

.U1 = g

o d VA>VB>VC

Ui =g -1l (1)
Uy = g9 — rgl’ (2)
I = €1 — &9 (3)

" R+r1 +19

Do €; > €9 nén dong dién I di tireg B g4
U =V - V=g -1 (4
U’ = Vg - V7’0 = —g9 — rol’ * ()

I = €1 — &)
R+r1+r2

(1), (2),(3) cho :

R, _81—U’1_U1—U’1
R+r1+r2_ €1 + €9 _U1+U2

(6)

Ry _ &y — Uy _ Uy - U’y

R+ri+rg g +8 U+ U .

(0,25 d)
(0,25 d)
(0,25 d)
(0,25 d)

(0,5 d)

054d)

(054

()

(05
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(4), (5),(6) cho :
(61 —eg)r;y Uy - (U - Ugny

Ul:sl_R+r1+r2_ R+r1+r2 (9)
. (81 — e9)rg _ “ i (Ui = Ug)rg
U= "Ry UZ R +r; + 1 (10)
0,54d)

» _ —2UjlUg - U(U; - Uy

(7), (9):>U 1 = - U1 n U2 =

_2x18x14 - 14018 - 14) _ 4,0 (0,754)

B 1,8 + 1,4 ’

' , _ —2U Uy = Us(U; - Ug)
(8),(10)=>U" = 'Ul T, =
_=2x18x14 + 06(1,8 - 14) _ ;5. (0,754d)
B 1,8 + 1,4 o
Do : U”; >0 =>Va > V’5 : Kim von ké 16ch vé bén phai

0,54d)

Ug < 0= V' < V¢ : Kim vén ké léch vé bén trai

(0,54
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DE SO 19
(Do trudmg PTTH chuyén, tinh Bac Liéu dé nghi)

Ciu 1 : (Co hoc chat diém)

M6t vat c6 khéi luong m = 1kg truot trén mit phing nim
ngang véi vén t6c 1a v, = 5m/s réi truot 1én mot cdi ném c6 dang
nhu hinh v&. Ném ban d4u ding yén, c6 khéi luong M = 5kg,
chiéu cao ctia dinh 1a H, ném c6 thé truot trén mit phang nam
ngang bd qua ma sdt v mét mat dong ning khi va cham.

a) Mb ta chuyén dong clia hé théng va tim cdc van tdc cudi
cling ctia vAt va ném trong cdc trubng hop :

+H=1m -

+H=1,2m [ /IN

b) Tinh v, cuc tiéu, ki hiéu
Vinin, 48 Vi Vo > Vipipn thi vat truot qua ném cao H = 1,2m. Lay
g= 10m/s®
Cau 2 : (Co hoc vit rin)

Cho co hé nhu hinh bén. Lyc Fes
phuong hop véi phuong ngang mét
g6c o nhir thé nao thi vat m = 1kg c6
thé chuyén dong sang tréi.

Khi d6 tinh gid tri cha lyc Fdé
sau thvi gian 1 gidy k& tir lic méi bit ddu chuyén déng, vat m;
cé van téc v = 2m/s. Déng thoi, tinh gia téc ciia rong roc va céc

lyc cing day.



Biét rang my = 1kg va rong roc c6 c&u tao gdm hai phén :
phan 16i la mét dia tron dic c6 khéi luong M = 1kg va bdn kinh
R; phén roi 12 mot vanh tron mong c6 khéi luong M’ = 0,1kg va

ban kinh -211 Duoc diit déng truc véi 16i. Hé s6 ma sét gitta m;

va mit ngang 1z k = 0,1 va géc o = 30°
Cau 8 : (Pién mét chiéu)

Cho mét mach dién cé so A
dé nhu hinh bén. Nguén E,
c6 sitc dién dong E1 =9V va
dién tro r; = 1Q. Cdc dién
tro Ry, Ry ¢6 gid tri Ry = 2Q,
Ry = 6Q. Ampe ké va cdc
day néi c6 dién tré nhé
khéng ddng ké. Khi K mb, ampe ké chi s6 khong. Khi K déng,
ampe ké& chi 8,4A. Xdc dinh sic dién dong Eg va dién tro trong
ry cia ngudn Eq.

Cau 4 : (Nhiét hoc)

M6t khéi khi duge thye hién mét chu trinh nhu hinh vé gém
hai qud trinh ddng nhiét va hai qud trinh doan nhiét.

Cho biét : ps

P11

Vi=2,p1= Tat p

: 2

T, = 400°K, Vg = 51, Vg = 81

Xdc dinh :

a) p2, P3» P4, V4 va Ty

b) Céng do khéi khi thuc hién
duge trong ca chu trinh.

Py

P3

<vy
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¢) Nhiét ma khéi khi nhan duoc hay toa ra tu'ng qua trinh
dang nhiét.

Cau 5 : (Quang hoc)

Mot diém sdng A dit cdch tAm mét binh thiy tinh hinh cAu
duong kinh 2r = 10cm dung diy nuéc mot khoang d = 65¢m.
Tim vi trf clia Anh, biét réng chiét sust chia nude n = 1,33 (chi
chii y t6i cde tia chibu lén binh dudi cdc goc bé).

HUGNG DAN PAP AN

Cau 1 : (Co hoe chat diém)

a) Néu H tuong déi 16n thi vat khong t6i duge dinh ném ma
cao nhat 1a t6i do cao h, hic d6 vat va ném c6 cung van téc v.

(14)
Ap dung dinh luat bao toan coning. Tacé: -
0 _
| 2 (0,25 d)
m2v° - mgh + ﬁM%ZY_ -
va dinh luat bao toan déng luong, cho ta :
, ‘
- Mvj ~ (0,254d)
= h = m = 1,04 m )
o o 5m/
va vV = =<IJ8s (0,25 d)

Khi H = 1m : v4t t6i duge dinh d6c va truot xuﬁng, déng thoi
ham ném vi cudi cung vuot len trude.
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2 2 2
 Mvp mvi mveo

Ta co : 2 - 2 t 3 (3) 0254

mv, = mjvy + mgvy (4)

Véi vy va vg 1a cdc van tdc cudl cung cua vat va ném-

e (Vg = V) (0,25d)
TlI(S)Va(4) => Vg ——m— i
Va viAM+m) - 2mvgy; - (M—m)yv. = 0
A ) (M - m)v (0250)
Vay :vi1=vo hodcvy = - Tﬁn—q (5)
Tachonvy=vyvavg=0 (0,254d)

+ Khi H = 1,2m thi vt téi d6 cao 1,04m thi tudt xudéng va
ddy ném di nhanh hon, vg > v;. ’ (0,25 d)

Ta vAn ¢6 cdc phuong trinh (2) va (4) nhung trong hai
nghiém (5) phai 14y nghiém am.

_ M - myvg - ‘ (0.259)
1= M rm C oo

2mv, ' (0,25 d)
V2 T m 1,67m/s

b) Trubmg hop giéi han thi vat t6i dinh va cang chuyén dong
voi ném :

-

Ap dung dinh luat bao toan co nang. Ta c6 :

2 ;o (0.254d)

mVQ_ ' E
5 _mgH+(M+m)2_

Vadp dung dinh luat bao toan déng luong van la

mvy, = (M + m)v -
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= Vmin = vg&}gMﬁ*ﬁl - 5’37 m/s (0,5(1)

Néu v, > vpyin thi vat vuot qua ném. (0,25 d)
Cau2:(Cohoc vatrin)
- Khi rong roc quay mét géc 0 thi duong di cla my gap déi
cua mj.
Goi gia t6c cua chuyén dong ctia ms la & thi gia t6c cia mg

. a
13.‘2-.

Chon chiéu duong la chiéu chuyén déng cia hé théng.
Cdc phuong trinh cia vat dudi dang da chiéu lén chiéu
duong :

F.cosa - k(m;g ~ Fsina) - T; = mi’% (0,54d)
Tg - mgg = mgoa - (0,25 d)
Tig-TyR=1 " - 059

E ' (0,25 d)

Vm B 1a gia téc goc |3 =
Véi I1a mémen quédn tinh cta rong roc

I % (054
1o |ME M’(—E]l |
L2 M)

Giai cdc phuong trinh trén ta duoc :

F(cosa + ksina) — km;g — 2myg = 2a(_ll;_1- +mg + %)

" Didu kién cia lyc Fla
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i

g(2mg + kmj)

a> 0 hay (cosa + Ksina)
Theo dé bai :
Giatéccuam; laa; = V" Yo _ o
nén gia téc cia my 12 a = 4m/s (0,25d)
Tir d6 tinh duoc :
LucF: F=38865N (0,5 d)
Tg =12N (025d)
T1 = 33,2N (0.254d)
Cau 3 : (Pién mét chiéu)
Khi khéa K mo, khong c6 dong 1, , . A | E,
dién qua doan mach AO cé chua R
< A uaE Tai - Il 0 d
khéa K. Mach dién vé 1?1 B——H B C
Ta c¢6 I, = 0 khi Kmo I, R,
R . 1
Nguon Eq cung cép dién cho Ry
ndi tiép Ry. VAy cubng d6 dong dién trong mach la :
’ 0,5d)
I = E1 _ 9 - 1A (t )
. Ri+Ryo+1r; 2+6+1
"Riy+Ro+ri=2+6+1
Hiéu dién thé gitta hai d4u dién tro Ry 1a :
Ugc=LRg=1x6=6V (0.254)

Do (A) néi tiép (Eg) = Ip = I, = 0 va Ry //[(A) nt (Eg)]
- Ugc=Eg-1Iijrg hay E = Ugc =6V ‘
Vay suc dién déng cia nguén Eo 1a 6V

+ Khi khéa Kmo : I’y = 8,4A

=

(054
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Ta thdy diém A trung O, B trung O. Do dé Upg = 0 va céc
hiéu dién thé Upc = Ugc = Uac.
Xét doan mach OB c¢6 chita nguén E :

E
Ugp=0=>T;= ~1
5|
» _ 9 _
Iry= 7= 9A
Tai diém B, ta c6 :
I'1=T3+719
= I'y=01-T, .
=9-84=06A , 0,54d)
Hiéu dién thé gitra hai ddu dién tro Ry 1a :
Ugc=T9.Ry=0,6.6=3,6V (0,25 d)
Cuovng do dong dién qua Ry la:
0,25 d)
—UOC—UBC—ﬁ’—zl,SA N ( )

L=FR "% %
Taididm C: " =1; + Ty = 1,8 + 0,6 = 2,4A
Xét doan mach c6 chita nguén Eg :

Uac =Eg -r9l”

= ro =‘ ——E2 _I”UAC
- 0.5
= I = §——2—4:ﬁ = 1Q (059

Vay Eg =6V varg=1Q
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Cau 4 : (Nhiét hoc)

a) Ap dung cdc cong thiic trong qud trinh doan nhiét va ding
nhiét, ta co :

p1Vi =p2Vg = pa = 2,8at (0,5d)
psVh = paVh =  pg=l4bat 0,54
vy - v > Ty=331K (0549
V3 Vi 5 (0,5d)
N el A - 3,2L
Vg, =V, " 2 = Vi=3
Va:P4V4=P3gVg = P4 = 3,6at
b) Téng cong sinh ra trong ca chu trinh
A=A+ Agy
(14d)

_ DRI Y21, - ) - 2160
u Vi

Nhiét luong ma hé nhan vao trong ca chu trinh 1a :

0,5d]
Q12 = plvlln$ = 1258J 059
1
0.5
Qg4 = 93V31n—vv—i = 1042J 059

Cau 5 : (Quang hoc)

Tia sdng tir A chifu 1én miit truée clia qua ciu tai B. Sau
khi khic xa tia nay cit mit sau tai C, ti€p d6 khnic xa mét 1an
nita cho tia 16 ra ngoai va cit truc chinh AO tai diém D.
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Goia = OAB B = A0B

Tir tam gidc AOB ¢6 :
AO - sin(a_+ fB) : (0,254d)
BO sina
Do a va B l1a nhiing géc nho, ta coi nhu : % = E%E
(0,25 d)
Dodé:p:*i‘i_—_rllﬁvaa;,ﬁz% (0,50)

Goi v 1a géc klnic xa, dp dung dinh luit khic xa ta c6 :
sinfe + B) _ ;1 hay Q;_Bl:n (0,5 d)

siny
Thay cédc gid tri a + B da tinh tir trén vio ta duocy =,dTavi

cdc géc OCB va géc OBC bing nhau, nén géc tao thanh bdi
doan kéo dai OC va doan CD béng géc a + B.

(0.54)
X > . .. 0D _ sin(a £ B) (059
Tir tam gidc DOC ta c6 : OC = snCDO
NhungCﬁO=a+ 2B -2y,dodé :
- g — o + E (0,56)

r o+ 2 -2

thay thé cdc gid tri tuong ung va giai phuong trinh trén ta
tim dugc khoang cdch anh D t6i tAm qua cdu la :
& dnr

- (0,754)
T 2n-1d - nr

= 12cm
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PE SO 20
(Do trutng PTTH nang khiéu - DHQG tp. HCM dé nghi)

Caul:

Mot tram vii tru gom hai phan c¢6 khoi lugng m; va mg néi
véinhau boi mot day ddng chat cé chiéu dail. Tram quay quanh
truc vudng géc véi day. Luc lién két giira day véi m; 1a Ty, gitta
day véi mgy 12 Ty. Tim van tdc géc va khéi luong cia day.
Cau2:

Mbt hinh tru dic, déng chit, ban kinh r = '
duoc treo vao tAm ctia mot mét tru ban kinh
R c6 dinh trén trdn nhi nhu hinh bén. Cho
biét day treo nhe, dan héi, di cho hai mét tru 1in khéng truot
trén nhau. Hinh tru thuyc hién dao déng nho, tinh chu ki dao
déng. Bo qua ma s4t & truc hinh tru. -
Caus:

Mot khéi khi don nguyén tir bién d6i P4
theo chu trinh kin 1-2-1. Chu trinh nay 3 9
khéng ti€p xic véi bat ki duvng doan
nhiét nao. Qud trinh 1 — 2 hé chi gian P;}- '

Vi Vo VvV

>

nd, qud trinh 2 - 1 hé chinén. Hai diém
1va 2 ung véi trang thdi (Py, V) va (Py
= 2P1, V2‘= 4V1) nhuhinh bén.

1. Chung t6 ring trong suft giai doan bién d6i 1 — 2, hé
luén nhén nhiét.
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2. M6t dong co nhiét hoat déng theo chu trinh trén c6 hiéu
suat biing bao nhiéu ? Biét ring doan thing néi hai diém 1 va
2 chia mién giéi han bai chu trinh kin thanh hai phan cé dién
tich cung bang S=PV;.

Cau4:

Duing ngudn dién c6 sic dién dong e 1 9
= 6v va dién trortrong r = 1Q dé€ cAp nhiét

k
cho dién tro R theo ha1 cacb sau : l j
TC [ R

Céch 1 : Nap ddy dién vao tu bing 1?3,1'
khéa K & vi tri 1, sau d6 chuyén khéa K
sang vi tri 2 d€ tu phéng hét dién quaR

va lap lai tudn hoan (xem hinh bén).

Céch 2 : Néi tryc tiép R vao nguén. ,

1. Cho biét ban ddu hiéu suét cdp nhiét cho R cia nguén
trong hai trubng hop trén bing nhau. Tinh R ?

2. Cong suat tda nhiét trén R trong cdch 2 s& thay déi nhu
thé nao néu ta thay déi gid tri dién tré R ?

Caub:
Mot bién thé cdch li gébm hai cud :
ot bié g o0 g K,

I

day giéng nhau, mdi cuén N vong, _|_-EJ —] ‘Ef:}) ,
dién tré T, quin quanh mét loi st tir T —
nhu hinh bén. Cuén so cip dugc néi

. v6i nguédn (pin) ¢6 dién trd trong khong ddng ké. Cubn thi cap

duoc ndi véi dién k& G c6 dién tro rat bé. Ban ddu K; déng, Ky
ngit. Sau d6 14n luot déng Ky roi ngit K thi c6 mét dién luong
q dich chuyén qua G va trén cudn thi cap tda mét nhiét luong

Q. Biét ring tt cA cdc dubng cAm vng tir chi nim trong 1i sit.
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1, Tinh suc dién dong E ctia nguén (pin) trén.

2. Ngit Ko va thay ngudn trén bing mét nguén xoay chiéu
¢6 tin s6 . Tinh hé s6 c6ng suit tiéu hao ning luong trén cudén
so cap khi déng K;. ~
Ciu6:

Nguvi ta dit mot thdu kinh mong L, quang tAm O gilta hai
méi truvmg (I) va (II) sao cho truc chinh caa L vudng géc véi
mit phén giéi cAa hai moéi truong. Khi d6 L c6 hai tidu diém
that : F; ndm trong méi trubng (I); (OF; = f1) va Fy nim trong
méi trudng (I1); (OF g = fp). Cho biét f; < fy; Khoang cdch gitta
hai tiéu dlén D= fl + f2.

1. Chuing tb riing tén tai mét difm O’ ma moi tia séng gan
truc c6 phuong qua né déu di théng khi truyén qua L chird O’
nim trong méi truong nao ?

2. M6t vat sdng nhd AB dit trong méi trudong (I) trén truc
chinh va vuéng géc véi truc chinh caa L cdch O mot khoang
OA = d cho anh rd, déng dang, cdch O mét khoang OA’ = d'.
Hay tinh d6 phéng dai clia anh va khoang cdch OO’ theo d, d’,
D.

HUONG DAN PAP AN

Caul:
. N A " g N G O
Goi G la trong tdm cua ca hé, O la D sl D

9 [ - m
trong tam cua diy. Pt d = GO nhurhinh
bén (khi dé d cung ddu véi mg — m;). Goi @ 1a vén tdc géc cua

hé. Tacé:

Ty = mlmz(% +d) (1) 0,5 d)
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Tp=mpig-d) (@ 054

2
' (Tlmz + szlJ

W =
mymyl

Ti:_r(l) va (2) ta suy duoc :
Xét luc tdc dung 1én day, véi hé qui chidu G, ta ¢6 :

Ti + mo2d - Ty = 0 (3)
Ta suy ra dugc :
| Ty - T (19)
m-T- T @ |
o°d
Tir (1), (2) va (4) ta tinh ra duoc :
_ 2m1m2(T2 - Tl) | (1 m
m = T1m2 - T2m1
Cau?2:
Xétlyctdc dunglén hinh try, tathiétlap I
dugc phuong trinh :
mag = mgsina - fi ¢ (1) (0,5d)

véi a; 12 gia t6c clia tam O hinh tru theo N 'mg

phuong tiép tuyén. Mit khdc xét chuyén déng quay quanh truc
O ctia khéi try, ta duoc :

=mre 2t ' - mag (0,54d)
fins.r = mr”; oy = fins = 5 (2)

goi v 1a gia t6c gée ctia O d6i véi tam I, tir (1) va (2) ta suy ra:

a = 2688 _ R a9
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dao déng nhd nén sina = « va do a luén nguge ddu véi y nén
Y = -’(t) - (14d)

2ga

29,
hay a (t)+———g—3(r R

. Vay chu ki dao déng cta khéi tru 1a :

T - on 3r + R) ‘ (1d)
2¢g

Causl:

" 1.Xét qué trinh gian nd A-Brat nho. P4
Qua A ta vé duong doan nhiét,quaBta p N 2

vé dudng déng tich, hai duong nay cit
nhau tai diém C. Do V¢ = Vg > V4 nén
Pp> Pe.

Mit khéc, do Py > Py nén khi truot
doan AB tir 1 dén 2 thi ludn tim duge vi tri ma Pg > P > Pc
tide C niim dudi dudong cong bién déi 1 — 2. Vi tat ca cdc dubng
doan nhiét déu cit dudng cong P(v) nén khi truoet doan AB tir
1 — 2 diém C khéng vuot qua B. Tic 1a Py > P( trong sudt qué

P,t-

Vi vV, VvV

trinh gian no.
Bay giv ta gia sir khoi khi bién déi theo chu trinh A-B-C-A,

khi dé céng ciia hé khi sinh ra trong ca chu trinh la duong :

SA’> 0, déng thoi qua trinh giam dp B-C hé toa nhiét.

3Ve(Pp — Po)

8Q = "AUBC = 5

0

Vay theo nguyén 1{ II ta tinh duoc nhiét lupng hé nhén duge
trong qud trinh A> B :

‘ 3QAp=0A"+8Q >0 (34d)
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Vi vi tri cua AB duge chon tiy ¥ nén suét qud trinh gian né
1 = 2 hé chi nh4n nhiét.

2. Lap luan tuong tu nhu trén, trong giai doan 2 — 1 hé chi
thu nhiét. Vay trong ca chu trinh 1-2-1, nhiét luong hé nhan
dupc chinh bing Qg tiic 1a

Qo1 = AUjg + A’ = nC AT 9 + S + -;-(V2 ~V1XP; + Py)

Hay Q12 = %(PQVQ P]_Vl) + P1V1 + 3P1 2 16P1V1

Khi d6 hiéu suit cia d6ng co nhiét 1a :
2PV, (24

Cau4:
O céch 1, khi K &vi tri 1 tu duoc nap dén dién trubng q =CE
thi nguén tiéu t6n mét niing luong a qE = CE2, va tu nhin mét

2
ning luong la g—g— Vay hiéu suit ngudn nap dién cho tu I

Tingp = 50%.
249
Khi K & vi trf 2, tu phéng dién. Trong m8i khoang thvi gian
dt cé mét dién luong dq dich chuyén qua R va giai phéng mét
nhiét lugng dQ = RI%dt = -Udq = -CUdU; véi U 1a hiéu dién

A2
thé cla tu tai thoi didm dang xét. Vay Q = Q-ZE— tiéc 1a hiéu

suit chuyén nang luong tu dién thanh nhiét la 100%. Vay hiéu
sudt ctia nguén & cdch 1 1a 50%.

(19
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RI° R
EIl R+1)

Ocich2: ng =

Theogiéthiét:nlzngnénR=@—2t—QhéyR=r=1Q

(10
Xét cong suit tda nhiét trén R trong cdch 2 :
2 2
P=RI’= ;RE_Q < E
®R+n° 4

2
Dau“="xayrakhi R=rvakhid6 P=Ppx = —}2?
Vay néu thay d6i gid tri cia R thi cong suét tba nhiét trén
sé giam. (1d)
Caub: ;
1. Khi K; déng, K ngt thi cuong d6 trong cudn so cdp la

1= %- tir théng qua I6i thép @1 = LI (1)

(0,5d)
L1ladf tu cam clia cudn so cap. Tir thong qua cudn thi cap
1a : @y = N@; (2)
Khi déng Ko, ngit K; thi nhiét luong tda ra trén cudn thi
cAp chinh bing ning lugng tir truvmg trong 18i.

Q= (3)

Xét trong khodng thvi gian tir théng dang bién thién, dién
luong dq dich qua dién ké trong thvi gian dt 1a :




) N
dq=1dt < Edt _ _d% Ndo,
r r r
Vay dién luong dich qua dién ké 1a :
N (1d)
_ 1 _ NLI 4) ,
r r
Tir (3) va (4) suy raE = rl = 2—1:9 - (5) (19
, 2 9 (1d)
2.Tu(4)va(5)suyra:L = 4 - LA /
NI 2QN2
khi ding nguén dién c¢6 tdn s6 f:
2 2
7, = Y
Tir 46 ta tinh duoc hé s6 cong suit :
- N%Q | (9
cos¢ = 2 2224
‘/N4Q + nfr q
~ Caué6: /
1. Xét chium sdng song song bat
N A 2 ' - ! N\, A (I) (II)
ki gin tryc chinh, truyén tir méi A
trubmg (I) sang moi trubng (D va S gia |0, |Fs
'héi tu tai diém J trén tiéu dién qua Fy | 3
Fo. TiaquaF, gip L taiIvachotia v '
truyén qua IJ song song véi truc
chinh tite IO /= JF5. Khi d6 tia c6 phuong qua J phai di thing

khi truyén qua L. D& dang nhan thy hai tam gidc AOIF; =
AF9J0O,. Vay OFy = F504 titc Oy luén cdch O méot khoéng 5=

f5 - f; va khéng phu thudc viio phuong clia chium séng.
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Vay moi tia séng ¢6 phuong qua O luén di thing khi truyén

qua L. (2d)
2. t vt . . _+anh
Goi AB la vat, ABla  £~5 g~ F,
dnh. Chon chiéu duong A F VA
cua vat va anh nhuw hinh v

bén. Khi d6 d6 phong dai
ciaanhla:

‘Kz__fl___=_(d’—f2) (fi + f5 = d) (D~4’),*
d - fy) fa fy+fp-d  (D-d
(2d)

Tirtilé (*)taco:

K:(f17f2—d’)=@—d’)=@—d’)
G -H+d G-d O-d

_ [D@ + &) - 2dd] (19
d - d)
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DE SO 21
( Do truomg PTTH Chuyén Lé Hong Phong, tp. HCM dé nghi)

Caul:

Mot tau khéng gian thuc hién e s~
chuyén bay tir Trdi dat dén SaoHoa (tir \
A dén B trén hinh bén). Coi qui dao cha !
Tréi DAt va Sao Hoa quanh Mt troila © st

di )
cdc dubng tron déng tdm cung o trong <7 /

moét mat phzzing. . .

Qui dao cta tau khéng gian 1a mét
elip nhan Miit Troi lam mét tiéu diém. Cho biét chu ki caa Tréi
D4t va Sao Hoa quanh Mt Troi 1a 365,25 ngay va 687 ngay.
Hay tinh thoi gian cia chuyén bay ctia tau vii tru.

Cau?2:

3m ding yén & chén mat A 0 B / h,
L 1 | :

phing nghiéng. Vit A ¢} —emmmleedeeed 2 S

khéi luong mp = m chuyén
\7:, dong v6i van téc trén mat phzzmg ngang dén va cham vao
vét B (hinh bén). Sau va cham, vat A dimglai, con vat B chuyén
dong lén mat phing nghiéng va dat dén d6 cao cuc dai h,,
Sau d6 nguvi ta hodn vi A véi B, tuc la d€ A ding yén & chan
mit phing nghiéng con B chuyén déng véi van téc \7’0 dén dap
vao A. Hoi sau va cham, vat A 1én duoc dén d6 cao cyc dai h
bing bao nhiéu ? Bb qua ma s&t gifia vat v cdc mét phéng.
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Cau4:

Trén mat phéng ngang
nhén va du dai, nguvi ta dat
hai vat A va B tiép xic nhau;

mit trén cta A c6 khoét mot

B

ASSSESSSSSSS NNNNESSESESI NN

mit bdn cAunhin ban kinh R;

mot vat nho C ban dau duoc
gitr & vi trf cao nhét cla qui dao cong. Ba vt A, B, C cling c6
khéi luong 12 m.
Tir vi tri ban ddu, ngubi ta tha cho C truot xuéng, hay tim :
a) Van t6c caa B khi A va B vira méi roi khoi nhau.
b) D6 1én cao t8i da cua C sau dé.

Cau4:
e e 16 g AN C 1R e .
Mot khi li tuomg co hé sby = -C—E = 1,4 chiém thé tich 4 lit
A"

% 300°K dudi 4p suit 100kPa. Khi dugc nén doan nhiét i thé
tich bing % thé tich ban ddu réi lam lanh ding tich téi 300°K

va sau cing dan dﬁnﬁg nhiét tro lai thé tich d4u tién.

a) D6 thi caa chu trinh ? X ,

b) Tinh cong ma khi thuc hién trong 1 chu trinh (yéu ciu
thiét 14p cdc cong thiic tinh céng cia khi & mbi giai doan).
Céub:

Mot quang hé déng truc gém hai th&u kinh mbng (Ly), (Ly)

¢ tidu cur 14n luot Ia fy, f5 diit cdch nhau mot khoang 1. Quang
~ hé trén c6 thé duoc thay thé béi mét thau kinh mong (L) sao
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cho ca hai trubng hop c6 ciing d6 phéng dai anh bat chap vi tri
cta vat.

Tinh ti€u cy caa thdu kinh tuong duong (L) va xdc dinh vi
tri cua thdu kinh nay.
Caué6:

bia kim loai bén kinh a quay quanh truc qua tam va dit-
vubng géc véi B ctia 1 tir truong déu c6 cAm vng tir B. N6i dia
v6i 1 ngudn c6 suit dién déng E. Dong dién viao va ra nho cdc
chdi quét tiép xiic véi vanh va truc dia. Bd qua moi ma sat,

a) Tim vén t8c quay giéi han caa dia n,.

b) Khi dia dang quay véi van tdc n, nguvi ta bd ngudn va néi

dia véi 1 dién tr R. Ching minh hé thc : %—f = - Ao

Véi { o = 2n1} : vafl’n t6c géc cha dia hic t
A lahingsé
Bo qua dién tré clia dia, dAy néi va cdc chéi quét.
Ap dl_ing : E=1v
B=0,1T
a=0,2m
R=0,4Q
K =2,5.102 kg.m? : mémen~quén tinh caa dia

, a6 véi truc quay lay % ~ 0,32
HUGNG DAN DAP AN :
Caul:

Tir dinh lu4t vé hanh tinh =
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3 3~ .3 2
R] R, a
3%
Dodé:t = 2T3 = 17" + 15) =~ 259 ngay

l

Cau?2: ‘
* Trudmg hop A chuyén dong, B diing yén :
Goi VB 12 van téc vat B ngay sau va cham

Ap dung dinh luat bao toan dong luong :

A"/
maV, = mgVg => Vg = 5
'Ap dung dinh lu4t bao toan co ning :
1 2
-2—mBVB = mpgh,
2 =
=> l(y—‘) = gh B Yo A /h
23) - e (1017 i
V2
2
=> ho = Fg (1)

* Trudng hop A diung yén, B chuyén dong :

Xét su va cham trong hé quy chi€u (C) chuyén déng théng
déu véi van téc V)o. Trong hé quy chiéu (C), vat B diing yén con
vat A chuyén dong véi van téc \7)0 dén va cham vao B. Gifng

nhu truong hop ddu, ngay sau va cham A diing yén. Suy ra van

t6c chia vat A ngay sau va cham trong hé quy chidu gén véi dat

a: Ty = Ve + Vo
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Ma¥o =0 => Uy =V,
=> UA=VO

Ap dung dinh luat bao toan co ning :

1 2 1,2
-2—mAUA = magh => §Vo = gh
2
Vo
=> h = '2—g . (2)
Tua(l)va(2): h = 9h,

Cau3:

a) Lap luan cho thay khi C xuéng téi vi tri th&p nhat trong
long mdng thi A va B bit ddu tach khbdi nhau vén téc chia A va
Bkhidélav.

Ta c6 su bao toan dong luong trén phuong ngang :

= (mp +mp)v =y = —C
Ap dung dinh lu4t bio toan coniing dé tinh v :

1 2 1, - 2
mec.gR = gmeve + §(mA + mp)v

\3gR 1}
VéimAszr;mczm,tacéduoc:v = —g— =

b) Goi h 14 d6 cao t6i da ctha C sau d6, lic nay A va C ¢6
chung véan téc tuyét d6i la V. Do bao toan déng luvng trén
phuong ngang : mc.ve - mp.v = = (mp + mp).V.

Béo toan co ning :
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2
mg.gh +-%(mA + mB).V2 = %(mA.v2 +me.v)

Do dé: V=2V ; h =§4£
Cau14:
. Va
Tinh pg = EV—BJ.pA
V‘
PC = VB ~_-PA :
Chung minh : E
v
1 2 3 4
Was = paVa = PBVB _ 7415
y-1
Va Va
Wca = nRTh{_V?] = pa VA VC] 555J
Cong trong 1 chu trinh : WABC =~ 187J
Ciiu5:
* D6i véi hé (L), (Lo) :
K - 11 fo, _  f fy
Tfi-dff-d;, f —d
1 2 2 1 f2 -1+ dfl
K = fify
Cfify - fil + d0 =] — £y)
24 TTMVL ‘ 369




f1fo
' fi + fo — 1
K= ey,
. fifs -d - fi1
f1+f2—1 f1+f2—1

* D61 v6i thau kinh tuong duong (L) :

f

K:f—(d+x)

(2)

véi x = 001 khoang cdch tir (L) dén (Ly)

So sanh (1) va (2)
' £ o f1fy
- f1 + 49 =1
_ —_— _ fll
x =001 =057
Caué6:

1. Dia chiu tdc dung cta lyc tir F lam dia quay, céc e trong
dia ciing chuyén déng, nén chiu tdc dung cia luc Lorentz —
Xu4t hién 1 sust dién dong cAm ung ec lam giam I qua dia.
Khi van t6c quay cta dia dat gid tri n, thi cuong d6 dong dién
qua dia triét tibu : I= 0 <=>ec = E.

Ma ec=%%=BéA§— @

Xét trong 1 gidy thi AS : dién tich ma bdn kinh a cua dia
quét sau 1 gidy.
AS=n,S= no.ua2 +))
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E

va(2) = n, =
° B1ra2

Ap dung : n, = 80v/s
2. Dong dién qua dia d6i chiéu — luc tir tdc dung 1én dia déi

chiéu 1am dia quay cham lai.

Ap dung dinh luat bao toan ning luong :
- dw = Ri’dt

1 2] _ pi23 = eCT
-d{2Ko) ) = Ri“dt —R.(R) dt
-Kodo = R{Bnna ]dt -

A oK . @®
n : van toc quay lict = o

2n
do _ a‘LB2
Riit gon -5~ = ~ 4R
412
DZat:AzaB <> —Qg—z—A.oa

4KR dt

Ap dung : % - -4.107"

248 TTmVL _ 371




DE SO 22
(Do trudng PTTH chuyén Tran Hung Dao, tinh Binh Thuén
dé nghi)

Caul:
Vién bi M; = m tha khéng vén téc ddu tir d6 cao h, xuéng

dia My = 3m ding yén. Va cham M, =m
dan héi va kin. Lo xo ¢6 khéi lugng
khong ddng ké, dia c6 thé dao dong h,
diéu hva. Va cham vién bi va dia M. =3

. e . Ly . 2 =om
lan thit hai cdch va cham thidnhat

13%('1‘ Ia chu ki dao déng ciia dia).

1. Saulan va cham thit hai vién
bi nay lén d6 cao hy bao nhiéu ?

2. Tim chu ki, bién d6 dao déng ctia dia, hién tuong tiép tuc
thé& nao ? Bd qua sic can khéong khi.
Cau 2:

Cho mach dién xoay chiéu R; = 100V3Q, Ry = 100Q,

C = Aj—%}«‘, u = 4002 sin100mt(V)
N3

Cufn day thuin cam, dién tro
von k& v6 cung 1ém. R,
¢ . VR I
1. Tim L biét hai vén ké chi
cing gid tri. Al 22
2. Thay V, bing Ampe k& c6
dién tro khéng dang k& va d6i ouo
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ch8 Ry véi cudn day L. Tim s8 chi caa(d).
Cau 3:

Vat AB dit trude thiu kinh méng Oq; Og; Og cung truc chinh
nhu hinh v& f] = 15¢m, fy = 10cm; f3 = 20cm; 0103 = 30cm. Biét
‘36 16n cia anh sau cung khéng phu thudc vao vi tri cha vat AB
trude L. Hay xdc dinh 0,05 vh d phéng dai K cua hé.

j

L; R

4

0] 021 0,
' v

Tim dién tro tuong duong ctia cdc mach dién sau biét & tung

Cau4:

mach mdi doan c6 dién tro bing r.

C D
/; ; \ A E
A B B G
W / VA
E G C H
a) b)
Caus:

Nguvi ta chia 20g khi Héli P2
trong mét xilanh cé Pittong réi cho
luong Heli dé bién déi cham tir V4

= 321 4p suat Py = 4,1 atm sang Py

<
=

trang thdi Vo = 91 va dp sudt Py =




15,5 atm. Tim nhiét d6 16n nhat ma khi dat duoc; cho qua trinh
bién d6i ciia khi nhuw hinh vé trén.

HUGNG DAN DAP AN

Caul:

1. Ap dung cdc dinh luat bao toan dong luong va déng ning:
V, = V2gh,
Chon chiédu duong la chidu vién bi V.
N 05d
Vachamlan1:V; = —ng- Vo = yéo_ 059
Va cham 14n 2 : Pung vi tri ban ddu dé 1a vi trf cAn bang 0.

Chon chiéu duong la chiéu chuyén déng cia dia. V’'; = 2V =

Dia ding yén hg = h, (0,5 4d)
ot =2VAL LT g N2\

g 2 g 4g
: '\fzho Vo gh,
T=2V%" Vam =5 = V5

2n VmaxT o

Vmax=(DA=TA—) A: o :_‘K—
Sau va cham 1an 2 hién tuong 1ap lai nhu cii. (1d)

Cau2:
+ Dung gian do vécto hosic ching minh = L = RjRyC = '11?

(1d)
+ Ampe ké chi 3,26A (10
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Cau 3:
BI; // xy // IoR hé vo tiéu
07,03 =1; 0903 =30 -1(0 <1 < 30cm)
di= d1=fi=15cm;dg=1-d;1=1-15
dg = = ds = fg = 20cm
d9=(30-1)-20=10-1

'od _ -
P T 15_)(510 D _ 10

= Ty + 4
1, = 5(cm
2 9514100 =0 — | b 2™
Iy = 20(cm)
Ogls  OgFg
AF303515 ~ AF5051 = =
303l3 30212 Ool, ~ OsF3
01, Oy

AF 10212 ~ AF 10111 = 0212 = OzF’l

N Ogly  OgF3 O9F’

01I;  OgFg 01F;

Khil=5cm:>K1=-§-

Khil= 10cm = K; = -
K v Il 12
F 1

(1d)

(1)

(2)

(0549

054
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Cau4:
Mach a)R=0,8r (14d)

_.or (1d)
Mach b)R = 11

Cau§:
P-aV+b o 41 =32a + b
15,5 =9a + b
as-0,5
b= 20

PV = —IELI—RT = cons(T)

aV2 + bV = const(T)

b _
—‘i-; = 20()

Vmax =

Prax = aVimax + b = 10(atm)
Tmax = Pmax~Vmame ~ 490(0K) v (19
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MUC LUC

’ &)\'& S6 trang
KHO!I LOP 10

PESO 1 | “ \y{/‘“) 6
(De thi cthh thuc) 0\

DE SO 2 9
(Truong PTTH chuyén Lé Quy Dén, tp. Da Néng)

DE SO 3 - 17
( Truong PTTH Quéc hoc, tinh Thira Thién - Hué)

pE SO 4 26
C Trunng PTTH chuyén Nguyen Du, tinh Paklak)

pE SO 5 32
(Trubng PTTH chuyén, tinh Tra Vinh)

PE SO 6 46
( Trwong chuyén Lé Quy Pén, tinh Ba Ria - Viing Tau)

DE SO 7 55
DE SO 8 59
(Truimg PTTH, tinh Bén Tre)

Pk SO 9 64
(Truomg THCB, thi xa Sadec)

PE 80 10 68
(Truong PTTH chuyén Lé Quy Doén, tp. Nha Trang)

Pk S0 11 80
(Trudong PTTH Thoai Ngoc Héu, tinh An Giang)

PE sO 12 | 89
(Trudng PTTH chuyén Lt Ty Trong, tinh Cdn Tho)

pE 80 13 96

(Trudmg PTTH Chu Vdan An, tinh Ninh Thudn)
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DE SO 14 104
( Truong PTTH Nguyén Thuong Hién, tp. H6 Chi Minh)

DE SO 15 111
( Truong PTTH chuyén Luong Vdn Chdnh, tinh Phi Yén)

pE SO 16 119
(Truong PTTH chuyén Tran Hung Pao, tinh Binh Dinh) _
pksO17 . . 124
(Trudng PTTH chuyén Hiing Vuong, tinh Binh D Q

pE SO 18 ‘ 127
(Truong PTTH chuyén, tinh T ien Gmng)

DE SO 19 136
(Truomg PTTH chuyeén, tinh Kon Tum)

bE SO 20 ) 3 A 146
(Truong PTTH chuyén, tinh Lam Déng) S

DE 80 21 g = 158
(Truong THCB, thi xG Cao Lanh) -

Pk SO 22 : 169
(Truong PTTH Lé Quy Dén, tinh Quéng Tri)

bk S0 23 178
(Trudong PTTH chuyén, tinh Bac Liéw)

pi SO 24 186

(Truomg PTTH chuyén Lé Hbéng Phong, tp. H6 Chi Minh)

KHB1 LGP 11

pESO 1 194
(Dé chinh thiic)

pE SO 2 197
(Truong PTTH chuyén Lé Quy Dén, tp. Pa Ndng)

pESO3 205
(Truvmg PTTH Quéc Hoc, tp. Hug)

PESO4 212
(Trudmg PTTH chuyén Nguyén Du, tinh Paklak)

PESO 5 220

(Trudng PTTH chuyén Lé Quy DPon, tinh Ba Ria - Ving Tau)
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pE SO 6 228
(Trunng P’ITH chuyén Luong Thé Vinh, tinh Pong Nai)

pESO7 - - 237
(Truong PTTH, tinh Bén Tre) s
Dk SO 8 244
{Truong THCB, fiuﬁniSa déc)
PESO9 - 255
(Truz‘mg PTTH chuyén Lé Quy Don, tp. Nha Trang)
pE SO 10 263
( Truong PTTH Thoai Ngoc Haéu, tinh An Giang)
DE SO 11 271
(Truomg PTTH chuyén Li Tu Trong, tinh Can Tho)
pis SO 12 279
(Truong TH chuyén Nguyén Binh Khiém, tinh Vinh Long)
Pk sO 13 287
(Truong PTTH Chu Van An, tinh Ninh Thuin)
DE SO 14 296
(Truong PTTH Nguyén Thuong Hién, tp. Ho Chi Minhk)
Pk SO 15 305
(Trung PTTH chuyén Luong Van Chdnh, tinh Phi Yén)

“PE SO 16 o 315
(Truong PTTH chuyén, tinh Tién Giang) _
DO 17 v 330
(Trudmg PTTH chuyén, tinh Lam Déng)
PE SO 18 - 337
( TrwongﬁTHCB thi xd Cao Lanh)
£3) ) SO 19 346
(Trudong PTTH chuyén, tinh Bac Liéu)
DE SO 20 355
( Truimg PTTH Ndng khiéu DHQG tp. H5 Cht Minh) S .
pE SO 21 364
( Trwbng PTTH chuyén Lé Quy Dén tp. Ho Chit Mznh)
£3)0 SO 22 372

(Trudng PTTH chuyén Trdn Hung Dao, tinh Binh Thugn)
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&
NN\
Chiu trdch nhi¢m xuat ban :
. NGO TRAN AI

VU DUONG THUY

Bién tap ndi dung :

TRUONG THANH
Trinh bay bia :
HO MINH QUAN
QR @
| ‘@g& w.

TUYEN TAP DE THI OLYMPIC 30 THANG 4 - LAN v
MON VAT Li

In 5.000 cudn, kho 14,5x20,5 cm tai Nha mé.y in Dxén H&ng
S6 in : 327. Gidly phép XB s8 : 498/10-98 do CXB cép ngy 18/ &/ 1999,
In xong va ndp huu chifu thing 10 nam 1999.
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